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Tagország Munkaerő Tagország Munkaerő

2007 2010 2007 2010

Belgium 66 62 Luxemburg 4 4

Bulgária 491 407 Magyarország 403 424

Cseh Köztársaság 137 108 Málta 4 5

Dánia 56 52 Hollandia 165 162

Németország 609 545 Ausztria 163 114

Észtország 32 25 Lengyelország 2 263 1 897

Írország 148 165 Portugália 338 363

Görögország 569 404 Románia 2 205 1 610

Spanyolország 968 889 Szlovénia 84 77

Franciaország 805 780 Szlovákia 91 56

Olaszország 1 302 954 Finnország 72 60

Ciprus 26 19 Svédország 65 57

Lettország 105 85 Egyesült Királyság 341 266

Litvánia 180 147 EU-27 11 692 9 737

Forrás: Harangi-Rákos Mónika tanulmánya
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A Gazdálkodás 2013. évi utolsó számában boldog karácsonyt és 

eredményes, jó munkát, egészséget, sok örömet kíván a követke-

ző esztendőre valamennyi tisztelt

Olvasójának,

Előfi zetőjének,

Szerzőtársának,

Támogatójának!

a Gazdálkodás Szerkesztőbizottsága, Szerkesztősége és Kiadója

Juhász Gyula:

Karácsony felé

Szép Tündérország támad föl szí-
vemben 
Ilyenkor decemberben. 
A szeretetnek csillagára nézek, 
Megszáll egy titkos, gyönyörű igézet, 
Ilyenkor decemberben. 

…Bizalmas szívvel járom a világot, 
S amit az élet vágott, 
Beheggesztem a sebet a szívemben, 
És hiszek újra égi szeretetben, 
Ilyenkor decemberben. 

…És valahol csak kétkedő beszédet 
Hallok, szomorún nézek, 
A kis Jézuska itt van a közelben, 
Legyünk hát jobbak, s higgyünk 
rendületlen, 
S ne csak így decemberben. 
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Korunk fő fejlődési tendenciái az élelmiszer-
termelésben, különös tekintettel az állati 

termékekre
HORN PÉTER

Kulcsszavak: állatitermék-előállítási trendek, szűkülő erőforrások, hatékonyság, 

környezetterhelés.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK, 
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

A szerző több prognózist közöl, amelyek az állati termékek iránti megnövekedett 
kereslet várható mértékét körvonalazzák, egyúttal bemutatja a szükséges növényi 
többletbiomassza-igényt is, amely a következő évtizedekben várható, és amelynek 
célja egyrészt az emberi élelmiszer-ellátás biztosítása, másrészt a növekvő állatállo-
mány takarmányigényének kielégítése, külön feltüntetve a bioüzemanyag-ipar vár-
ható növekvő igényeit is, amennyiben a jelenlegi technológiákat nem váltják fel alap-
vetően újak. A szerző foglalkozik a különböző állattenyésztési ágazatok egymáshoz 
viszonyított egységnyi termék előállítására vonatkozó erőforrásigényével és az azzal 
együtt járó környezeti komplex lábnyommal is, összefoglalva az Egyesült Királyság-
ban, az USA-ban és az OECD-országokban végzett és a saját tanulmányok legfonto-
sabb eredményeit. Az intenzív állattenyésztési árutermelési rendszerek, amelyek 
nagy termőképességű növényfajtákat és nagy termelőképességű állatpopulációkat 
tartanak a rendszerben, a jövőben még nagyobb szerepet játszanak, különösen a ba-
romfi  és a sertéshústermelésben, a tejtermelésben és a zárt rendszerű haltenyésztés-
ben, mert ezek a rendszerek használják fel a leghatékonyabban a különböző erőforrá-
sokat (takarmány, víz, termőföld), és a környezeti lábnyom is utóbbi rendszerekben 
a legkisebb egységnyi mennyiségű előállított állati termékre vonatkoztatva. A klí-
maváltozás húsz éven belül különösen az extenzív legeltetésre alapozott (3 milliárd 
ha) területen csökkenti mintegy 50%-kal az állatitermék-előállítást. A megújuló víz-
készletekkel gazdálkodó, öntözésre alkalmas területek vagy azzá tehető régiók sze-
repe minden korábbi időszaknál fontosabb lesz a jövő élelmiszer-termelésében, erre 
a szempontra sokkal nagyobb fi gyelmet kell fordítani Magyarországnak is. Alap-
vetően új komplex vízstratégia szükséges, következetesen érvényesítve a szakmai 
szempontokat.1

1  A tanulmány a Kereskedelmi és Hitelbank és az Agrár Európa Club közös rendezésében lezajlott szakmai ülés 
(Budapest, 2013. február 28.) keretében tartott előadás alapján készült.

TA NUL M Á N Y
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BEVEZETÉS

Az emberiség történetének legutóbbi 60 
éve az élelmiszer-termelésben nagyobb vál-
tozásokat hozott, mint korábban 2000 év. 
Elvitathatatlanul nagy eredmény, hogy a 
több mint kétszeresére, 2,5-ről 7 milliárd 
felettire nőtt népességből ma több mint 
3 milliárdnak jobb és biztonságosabb az 
élelmiszer-ellátása, mint az 1950-es évek-
ben a jól ellátottnak számító 900 milliónak 
volt. Az 1950-es években 400 millió, az ak-
kori népesség 16%-a éhezett, napjainkban ez 
mintegy 800-900 millió, többek szerint már 
meghaladja az 1 milliárd főt is. Különösen 
fi gyelemreméltó, hogy 1750 és 1950 között 
200 év alatt a Föld lakossága 800 millióról 
nőtt 2,5 milliárdra. Ez a 200 év meglehe-
tősen folyamatos, de viszonylag lassú né-
pességnövekedés eredménye volt, ennek 
a megháromszorozódó népességnek az 
élelmiszer-ellátása leginkább új területek 
szántóföldi termelésbe vonásával, extenzív 
úton történhetett (Horn, 2004). A fajlagos 
terméshozamok az 1750–1950-es évekig 
világszinten csak kis mértékben nőttek. Az 
igen gyors fejlődést a növénytermesztésben 
és az állattenyésztésben új, nagy teljesít-
ményű növény- és állatfajták, új termelési, 
tárolási, feldolgozási, logisztikai és más el-
járások széles köre tette lehetővé, hasznosít-
va komplex rendszerekként szinte minden 
tudományág és technológiai előrehaladás 
és vívmány eredményeit. A növényi ter-
méshozamok ugrásszerű gyorsasággal meg-
többszöröződtek és a legtöbb háziállatfajban 
a fajlagos hozamokat is megsokszorozták. 
Ma ezt az időszakot, és különösen az 1950–
1990 közöttit zöld forradalomként említik 
és fogadják el. A zöld forradalom tartalékai 
azonban ma egyértelműen kimerülőben 
vannak.

A legutóbbi időszakban számos új je-
lenség tapasztalható a világban, amelyek 
mélyrehatóan változtatják meg az élelmi-
szer-termelés feltételeit, új igények fogal-
mazódnak meg, változnak a peremfeltéte-

lek, sok vonatkozásban új alkalmazkodási 
kényszerhelyzetet, stratégiákat teremtve, 
illetve követelve. Az egyik tényező, amivel 
komolyan szükséges számolni, az a me-
zőgazdasági alapanyag-termelés, döntően 
a növényi biomassza-termelés peremfel-
tételeinek romlása, az élelmiszer-terme-
lés természeti erőforrásainak szűkülése. 
Ugyanakkor számolni indokolt az embe-
riség növekvő élelmiszerigényével, mind 
mennyiségi, mind minőségi, mind élelmi-
szer-biztonsági vonatkozásban. Fokozottan 
számításba kell venni az egyes ágazatok 
erőforrásigényét és környezetterhelő ha-
tásait. Végezetül az éghajlatváltozás jelen-
legi trendjeit is fi gyelembe kell vennünk. 
A következőkben az utóbb említett néhány 
tényezőre kívánok részletesebben kitérni, 
elsősorban az állati termék előállításának 
szempontjait véve fi gyelembe.

ROMLÓ PEREMFELTÉTELEK AZ 
ÉLELMISZER-TERMELÉSBEN

A Föld termőföldkészlete eredendően 
korlátozott volt mindig, mivel a világ szá-
razföldjeinek döntő része alkalmatlan volt 
és minden valószínűség szerint alkalmatlan 
is lesz akár növénytermesztésre, akár érde-
mi legeltetéses állattartásra, hiszen több 
mint 40%-a az összterületnek túl száraz, 
21-22%-a túl nedves, ugyanekkora hányad 
túlságosan hideg, 8%-a a terepadottságok 
miatt alkalmatlan minden érdemi agrár-
jellegű tevékenységre.

Ugyanakkor a megmaradó és szűkös ter-
mőföldkészlet csökkenése a világ fejlett és 
fejlődő országaiban jóval nagyobb mértékű, 
mint ahogy az általában köztudott. A gyor-
san fejlődő ázsiai és dél-ázsiai térségben 
az infrastruktúra és egyéb nagyléptékű 
fejlesztések elsősorban és szükségszerűen 
a legértékesebb termőföldterületeken lé-
tesülnek, hiszen a lakosság zöme itt össz-
pontosul. Több tényező összhatásaként Kí-
nában például az elmúlt negyed században 
50%-kal csökkent a legjobb minőségűnek 
tartott termőterületek összterülete. A túl-
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legeltetés Észak-Kínában a földművelésre 
és legeltetésre alkalmas területek 15%-át 
már elsivatagosította az utóbbi 50 évben. 
A megmaradt legelőterületek fűhozama is 
40%-kal csökkent (Diamond, 2007). A ter-
mőföldterületek mennyiségi csökkenése és 
minőségének romlása sajnálatosan többé-
kevésbé érinti a legtöbb fejlett és fejlődő 
országot is. Nem kivétel ez alól Magyaror-
szág sem. Szomorú tudomásul venni azt, 
hogy Magyarország az elmúlt két évtized-
ben majdnem kétszer akkora hasznosítható 
területet vesztett el, mint Szlovénia összes 
szántóföldterülete. Az oktalan földhaszná-
lat a Föld számos részén elsivatagosodást, 
részben csökkenő termőképességet okoz. 
Jelentős új földterületek érdemi bevonása 
a termelésbe gyakorlatilag alig lehetséges 
vagy jelentős környezeti károkat okoz (er-
dőirtások: Brazília, Indonézia).

Az emberiség állatifehérje-ellátásában a 
hal a legnagyobb tételt jelentette főként a 
tengeri halászat, kisebb részben az édesví-
zi halászat és a mesterséges haltenyésztés 
révén. A tengeri halfogások évek óta stag-
nálnak vagy csökkennek, annak ellenére, 
hogy a halfogások magas szintjét ma már 
leginkább szinte a rablógazdasággal jelle-
mezhető nagyon fejlett halászati technikák-
kal próbálják fenntartani. A világ mintegy 
4 milliós hajófl ottája minden ellenkező 
próbálkozás ellenére folyamatosan szinte 
lerabolja a világtengerek halállományát. 
A tengerbiológusok többsége szerint az 
óceánokat napjainkban már 70-80%-kal 
kevesebb nagy testű, vándorló életmódot 
folytató hal lakja, mint 100 éve. Ugyanak-
kor a tengeri halászat napjainkban is még 
mintegy 200 millió embernek ad munkát, 
és csupán Ázsiában körülbelül 1 milliárd 
ember szinte kizárólagos állati fehérjefor-
rása a hal (Diamond, 2007). Sajnos az édes-
vízi halászat helyzete sem jobb a tengerinél, 
sem mennyiségi, sem minőségi vonatko-
zásban. Ugyanakkor a hal iránti kereslet 
világszerte folyamatosan nő a mesterséges 
halhústermelést serkentve.

A tengeri és az édesvízi halászat hozama 
1995 óta 95 millió tonna körül ingadozik. 
A világon elfogyasztott halak és rákok 
több mint a felét már akvakultúrában, 
tenger- vagy édesvízben, szigorúan ellen-
őrzött körülmények között tenyésztik. Az 
akvakultúrás termelés jelenleg már megha-
ladja a 70 millió tonnát évente, és gyorsan 
nő tovább (FAO FishStat, 2011). A mester-
séges akvakultúra magas biológiai érté-
kű, sok állati fehérjét is tartalmazó gyári 
keveréktakarmányokat igényel, egy olyan 
új takarmányipart hozva létre, amelynek 
többletalapanyag-igényével nagyon komo-
lyan számolni indokolt.

A világ számos országában az öntözés dön-
tő fontosságú a növényi biomassza-termelés 
mennyiségének, minőségének és termelés-
biztonságának fenntartásában, magas hoz-
záadott értékű növényi kultúrák előállításá-
ban. Ugyanakkor a világ számos régiójában, 
ahol öntözésre alapozott a növényi kultúrák 
előállítása, súlyos és fokozódó gondokkal 
szembesülnek. Az öntözővízzel kapcsolatos 
mennyiségi és minőségi gondok egyaránt 
jelentkeznek a fejlett és fejlődő országokban 
is. Így például az USA számos szövetségi 
államában, de Ausztrália számos régiójára 
is jellemző, hogy a talajvíz széles körű fel-
használása öntözésre aggasztó mértékben 
csökkentette a talajvízszinteket. Kalifornia 
világhírű kertészeti gazdaságainak egy ré-
szét a legutóbbi években felszámolták, mert 
a vízért folyó árveréseken vesztesek lettek 
(pl. Napa Valley).

A kínai példa is szinte alig hihető. Kíná-
ban édesvízből a világátlag negyedrésze 
jut egy főre, nagyon egyenetlen eloszlás-
ban. A városok és a növénytermesztési 
kultúrák vízigényének kétharmad részét 
kutakból elégítik ki, a földalatti vízkész-
letek gyorsan kimerülnek, a tengerparti 
részeken az édesvíz helyére sósvíz szivárog 
(Diamond, 2007). A helyzet jelenleg oly 
súlyos, hogy például a pekingi medencé-
ben a talajvízszint 50 métert süllyedt az 
elmúlt fél évszázadban, de Indiában is 
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súlyos környezeti károsodásokat okozott 
az öntözés (Somlyódy, 2008). Az emlí-
tett néhány példa alapján is egyértelmű, 
hogy az élelmiszer-termelésben a vízzel 
való hatékony gazdálkodás a jövő egyik 
kulcskérdése. A mezőgazdaság ugyanis a 
legnagyobb vízfelhasználó a földön, mert a 
megújuló és hasznosítható édesvízkészlet 
70%-át igényli. Sajnos azonban sok helyen a 
növénytermesztési kultúrák öntözése során 
a megújuló készleteket a megújulás ütemét 
meghaladó mértékben hasznosítják, ami 
ellenkezik a fenntarthatóság feltételével. 
A felszín alatti vízkészletek két fajtája is-
mert, az egyik része a víz körforgásának, 
a második fosszilis, valamikor kizáródott 
valamilyen oknál fogva. A világ számos 
helyén, ahogy azt már korábban említet-
tük, a felszín alatti vízkészletek gyors és 
kritikus csökkenéséről van szó (Somlyódy, 
2008, 2011).

A klímaváltozás jelenlegi trendjei vitatha-
tatlanul potenciálisan befolyásolják a világ 
agrárgazdaságát, az eddigi tapasztalatok 
sokkal inkább negatívak, mint pozitívak, 
ezért a közeljövő agrárgazdasági stratégi-
áinak kidolgozása során meg kell kísérelni 
a hatások számbavételét.

A NÖVEKVŐ ÉLELMISZERIGÉNY 
VÁRHATÓ TRENDJEI, KÜLÖNÖS 

TEKINTETTEL AZ ÁLLATI 
TERMÉKEKRE

Várható, hogy a következő 2-3 évtizedben 
az emberiség létszáma tovább nő, habár üte-
me kissé mérséklődik a korábbi időszakhoz 
képest, de kétségkívül jelentős marad, és a 
nagy inercia miatt minden bizonnyal eléri 
a 9 milliárd főt. Amennyiben az emberiség 
döntő mértékben növényi táplálékokkal 
élne, az élelmiszer-ellátás korántsem jelen-
tene nagyon nehezen megoldható feladatot. 
Az emelkedő életszínvonal következtében 
azonban nő az állati termékek aránya a 
humán diétán belül. A humán táplálkozási 
szerkezet súlypontjának akár csak részle-
ges átrendeződése növényi élelmiszerekből 

állati termékekre azt jelenti, hogy sokkal 
több növényi termék szükséges egy-egy 
ember ellátásához, mert az állati eredetű 
élelmiszerek megtermelése 4-10-szeres 
növényibiomassza-felhasználással jár a 
transzformációs veszteségek miatt (Horn, 
2008). Amennyiben az egy családra eső 
éves GDP 1500 dollár alatti, gyakorlatilag 
állati terméket nem vagy alig fogyaszt a 
lakosság, kivéve azokat az eseteket, amikor 
vadászat vagy halászat révén jutnak hozzá 
ahhoz (Roppa, 2007). Az 1. táblázatban az 
állati eredetű élelmiszerek arányának nö-
vekedése látható az emberi táplálkozásban 
annak függvényében, hogy az egy főre eső 
GDP hogyan változik. Az adatokból kitűnik, 
hogy a 9000-10 000 dollár egy főre eső 
éves GDP eléréséig növekvő állatifehérje-fo-
gyasztással lehet számolni, e fölött azonban 
a fogyasztás, illetve arány érdemben nem 
nő tovább, hanem inkább a magasabb ér-
tékű, sok esetben luxustermékek irányába 
tolódik el, ez azonban nem jelent érdemi 
arányeltolódást, illetve mennyiségi növek-
ményt.

1. táblázat
Az egy főre eső évi GDP és az 

állati eredetű élelmiszerek aránya az összes 
energiabevitelhez képest

GDP 
USD/fő

Az állati termékek aránya az 
összes energiabevitel %-ában

1 000–2 000 3–5

5 000–6 000 15–20

9 000–10 000 25–30

11 000–30 000 30–35

Forrás: FAOSTAT és GGDC (2007) adatok alapján Horn, 2012

Az összes állatitermék-fogyasztáshoz ha-
sonló összefüggést mutat az egy főre eső 
GDP és az egy főre eső húsfogyasztás. Az 
összefüggést a 2. táblázat mutatja be. Az egy 
főre eső nemzeti jövedelem növekedése és 
a húsfogyasztás közötti viszonylag szoros 
összefüggés kb. 80-90 kg/fő/év húsfogyasz-
tási színvonalig áll fenn. Az összefüggés 
fordított irányban is igaz, csökkenő jöve-
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delemszint mérsékli a húsfogyasztást vagy 
olcsóbb termékek irányába tolja el azt.

2. táblázat
Az egy főre eső GDP és az évi egy főre eső 

húsfogyasztás összefüggése 
(világátlag)

Év GDP, 
USD/fő/év

Húsfogyasztás,
 kg/fő/év

1961 2676 23,1

1971 3610 27,8

1981 4376 30,8

1991 4992 34,4

2001 5611 38,6

2030 7600 45,3

Forrás: Roppa, 2007

A húsfogyasztástól némileg eltér a tej- és 
a tojásfogyasztás évi jövedelemtől függő 
alakulása, mert azt egyéb speciális okok 
is módosíthatják. 

Az egyes állati termékekből várható 
termelésnövekedést mutatja be az 1. ábra 
2010–2020 között.

A sertés- és baromfi hús-termelés és a 
várható fogyasztás tovább nő, és 2020-ig a 
növekmény megközelíti a 20 millió tonnát. 
Meglepőnek tűnik, de az előzőekben vázol-
takból logikusan következik, hogy az állati-
termék-előállítás legdinamikusabb ágazata 
az akvakultúra lesz, ahol 10 év alatt mintegy 
30 millió tonnás termelésemelkedés várha-
tó. A tojás-, a marhahús- és a tejtermelés 
mindegyike nagyjából hasonló ütemben, 
kb. 10-10 millió tonnás világszintű növe-
kedéssel jellemezhető. Figyelemre méltó, 
hogy a különböző országok összes húsfo-
gyasztásán belül mekkora nagyságrendet 
képvisel a hal, aminek a modern emberi 
táplálkozásban az összes húsfogyasztáson 
belül betöltött szerepét egységnyi vásárló-
erőre vetítve mutatja be a 2. ábra. 

Magyar szemmel szokatlan, amit a 
2. ábra mutat, mert Magyarországon 
összesen 4 kg körüli halat fogyasztanak 
évente, s ezzel sajnos Bulgáriával együtt 
Európa sereghajtói között szerepel az or-
szág. Ugyanakkor a világátlag 17 kg, és az 

1. ábra
Az állati termékek előállításának globális növekedése

(átlagos növekedési ütem 1,6%)

Forrás: Gasperoni – Bentley-Beal, 2010
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európai meghaladja a 20 kg-ot. Szembe-
tűnő a halat különösen kedvelő (Japán) 
vagy azt más húsféleség híján döntően 
kényszerből fogyasztó (India), valamint a 
másik póluson a halat mérsékeltebben ked-
velő (Brazília, Argentína, USA) országok 
közötti igen nagy különbség. Ne feledjük 
azonban, hogy például az USA kb. 18%-os 
halfogyasztási aránya sokszorosa a ma-
gyarénak abszolút mennyiségben, hiszen 
az USA összesített húsfogyasztása csak 
a baromfi t, a sertést és a szarvasmarhát 
fi gyelembe véve mintegy 120 kg.

Azt, hogy várhatóan milyen mértékben 
nő a fejlett és fejlődő világ hús- és tejfo-

gyasztása mintegy 40 év múlva, mutatják 
a 3. táblázat adatai. 

A fejlődő országok húsfogyasztása előre-
láthatólag több mint 2,3-szorosára, tejfo-
gyasztása 2,6-szorosára nő. A hús- és tej-
termelés együttes növekménye 552 millió 
tonnát tesz majd ki. Ehhez képest eltörpül a 
fejlett országokban várható alig 20% feletti 
hús- és 10%-os tejfogyasztási növekmény, 
ami összesen 54 millió tonnát, a fejlődők-
nek várhatóan alig 10%-át teszi ki. 

Figyelembe véve az állati termékek 
iránti növekvő keresletet és a prognosz-
tizálhatóan ezt az igényt fedezni hivatott 
termelésfelfutást, számításokat végeztek 

2. ábra
Az egyes húsféleségek aránya az összes húsfogyasztáson belül néhány országban

Forrás: Novus Analysis, 2010

3. táblázat
A világ várható állatitermék-fogyasztása

Év
Évi egy főre eső fogyasztás Összes fogyasztás

hús, kg tej, kg hús, millió t tej, millió t

Fejlődők 2002 28   44 137 222

2050 44   78 326 585

Fejlettek 2002 78 202 102 265

2050 94 216 126 295

Forrás: Tarawali et al., 2011
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arra vonatkozóan, hogy a növényi termékek 
mennyiségét illetően (takarmány) mekkora 
igények jelentkeznek majd. A jelenlegi igény 
növényi termékekből mintegy 2800 millió 
tonna.

Felmérték azt is, hogy a várható népes-
ségnövekedés által generált szükséglet 
mekkora növényi terméktöbbletet igényel 
majd, továbbá a jelenleg tervezett bio-
energia-termelési célok mekkora növényi 
alapanyag-mennyiséget fognak lekötni. 
A számításokat 2030-ig terjedő időszakra 
végezték el (4. táblázat).

4. táblázat
Az emberiség többletigénye a legfőbb 

növényi termékekből 2030-ig

Millió tonna

Emberi többletfogyasz-
tás, fejlődő országok (nagy 
népességnövekedés)

  800

Döntően állati takarmány, 
gyorsan fejlődő országok

  900

Döntően energiatermelés, 
fejlett országok

1100

Forrás: Nonhebel – Kastner, 2011

A 4. táblázatban összefoglaltak világosan 
rávilágítanak arra, hogy már 20 éven be-
lül több mint 60%-kal (1700 millió tonna) 
kellene növelni a főbb növényi termékek 
termelését annak érdekében, hogy döntően 
a fejlődő országok növekvő népességét el 
lehessen látni élelmiszerrel, és a gyorsan 
fejlődő országok számára szükséges állati-
termék-többlet előállításához elegendő ta-
karmány álljon rendelkezésre. Ez a jövőkép 
önmagában új, második „zöld forradalom” 
szükségességét indokolja.

A „második zöld forradalom” sokkal 
komplexebb interdiszciplináris megoldá-
sokat követel majd, mint az 1950–2000 
közötti. Alapjaiban érinteni fogja a növé-
nyi biomassza és állati termék előállítása 
termékpályáinak minden fázisát és pe-
remfeltételeit. Új innovációs hullám nélkül 
nem lesz esély a sikerre. Világszerte igen 
számottevő pótlólagos tőkebefektetésekre 

lesz szükség, a szellemi erőforrások érdemi 
bővítése mellett. Nagy valószínűséggel a 
mainál nagyobb mértékben a tengervizet 
mint pótlólagos biomassza-termelő kapa-
citást is számításba szükséges venni.

A fejlett országok által tervezett 
bioüzemanyag-előállítási programok 
többletigénye olyan nagyságrendű, ami 
már minden bizonnyal hatalmas zavarok-
hoz és feszültségekhez vezet majd a világ 
agrárgazdaságában akkor, ha a jelenlegi-
hez hasonló technológiákat alkalmaznak 
bioüzemanyagok előállítására.

Az egyes állattenyésztési ágazatok 
fajlagos erőforrásigénye és 

komplex környezetterhelő hatása

Az utóbbi évtizedben több komplex 
kutatási program tűzte ki célul azt, hogy 
a különböző állattenyésztési ágazatok 
egységnyi termékre vetítve mekkora 
erőforrásigényűek (pl.: energiafelhaszná-
lás, termőföldlekötés) és milyen a környe-
zetterhelés különböző paramétereket véve 
fi gyelembe (pl.: üvegházhatású gáztermelés 
CO

2
-egyenértékben, eutrofi zációs potenciál 

PO
4
-egyenértékben, légkörsavanyító hatás 

SO
2
-egyenértékben, növényvédőszer-fel-

használás területegységenként).
A bevezető alapkérdés megválaszolására 

az egyik legelső és legátfogóbb nagy ana-
lízist az Egyesült Királyságban végezték 
(Williams et al., 2006). A legfontosabb 
adatokat az 5. táblázat mutatja, ami a ba-
romfi hús, a tojás, a sertéshús, a marhahús, 
a tej és a juhhús előállításának erőforrás-
felhasználását és környezetterhelő hatásait 
ismerteti egységnyi összehasonlítható ter-
mékmennyiségre vetítve. Az 5. táblázatban 
összefoglalt fajlagos adatok 1 tonna hús, 
20 ezer tojás és 10 m3 tej előállítására vo-
natkoznak a reális összehasonlíthatóság 
érdekében, fi gyelembe véve a hús, a tojás és 
a tej naturális beltartalmi értékét az emberi 
táplálkozásban betöltött szerepük szerint. 
Világosan kitűnik, hogy a szapora állatfajok 
egyértelműen kedvező pozíciókat foglalnak 
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el mind az energiafelhasználásban, mind 
az üvegházhatású gázkibocsátásban, mind 
pedig a termőföldlekötésben. Az említett 
vizsgálatsorozatban korszerű, nagyteljesít-
ményű fajták és tartásrendszerek képezték 
a felmérések alapját.

Figyelemre méltóak azok a vizsgálatok, 
amelyek világosan mutatják, hogy az ál-
latfajták, illetve típusok genetikai telje-
sítményének javítása csökkentőleg hat az 
egységnyi előállított termékre vetített kör-
nyezetterhelő hatásokra, egyúttal erőforrás-
igény-csökkentő hatásúak is. A 6. táblázat 
eltérő növekedési erélyű hízósertésekre, a 
7. táblázat különböző tejtermelő képességű 

tehenekre vonatkozóan szemlélteti a geneti-
kailag determinált teljesítménykülönbségek 
hatását a környezetet terhelő szén-dioxid-
termelésre egységnyi termékre vetítve. Az 
adatok mindkét állatfajnál egyértelműek 
és a nagyobb teljesítményű állatok fölényét 
mutatják.

7. táblázat
Az 1 kg tejre jutó éves CO2-kibocsátás ala-
kulása az éves tejtermelés függvényében 

(700 kg-os tehén)

Éves tejtermelés,
kg

Évi CO2-
kibocsátás,
kg/tehén

CO2,
kg/kg 

tej

4 000 3475 0,87

6 000 3835 0,67

8 000 4255 0,53

10 000 4675 0,47

12 000 5040 0,42

Forrás: Jentsch et al., 2009

Más oldalról a vizsgálatok azt is mutatják, 
hogy ha azonos genetikai képességű állo-
mányokat különböző tartásrendszerekben 
tartanak, jelentősen változik tartásmódtól 
függően az egységnyi termékre eső erőfor-
rásigény, illetve a környezetet terhelő hatá-
sok széles köre. A jelenség szemléltetésére 
két baromfi példa hozható fel. A 8. táblá-
zatban angol vizsgálatok alapján azonos 
növekedésre képes brojlercsirkéket hason-
lítottak össze különböző tartásmódokban. 
A 9. és 10. táblázatban Németországban 

5. táblázat
Fajlagos erőforrás-felhasználás és környezetterhelő hatások alakulása különböző 

állattenyésztési ágazatokban

Erőforrások és környezeti hatások Baromfi hús Tojás Sertéshús Marhahús Tej Juhhús

Energiafelhasználás, GJ 12 14 17 28  25  23

Üvegházhatás,
kg CO2-egyenérték 100 év

4,6 5,5  6,4 16,0 10,6 17,0

Eutrofi zációs potenciál,
kg PO4-egyenérték

 49  77 100 158  64 200

Légkörsavasítás,
kg SO2-egyenérték

173 306 394 471 163 380

Termőföldlekötés, ha 0,64   0,67 0,74 2,33 1,20 1,40

Forrás: Williams et al., 2006

6. táblázat
A sertés növekedési erélyének hatása a 

szén-dioxid-termelésre (CO2/élősúly kg) kü-
lönböző testtömegtartományokban

Testtömeg,
kg

Tömeggyarapodás,
g/nap

CO2-
termelés,

kg/testsúly kg

40 500
700

1,34
1,26

60 400
600
800

1,85
1,58
1,46

80 400
600
800

2,11
1,82
1,67

100 500
700

2,11
1,87

120 500
700

2,26
2,02

Forrás: Jentsch et al., 2009
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üzemeltetett, de különböző tartásrendsze-
rekben tartott magas genetikai képességű 
tojótyúkokra érvényes adatok láthatók 
egyrészt egységnyi tojásra vonatkoztatott 
erőforrás- és gazdaságossági paraméterek, 
másrészt a környezetet terhelő hatások vo-
natkozásában. Az adatok jól tükrözik azt, 
hogy a különböző tartásrendszerek jelentős 

hatást gyakorolnak az erőforrások mértéké-
re és a fajlagos környezetterhelésre akkor is, 
ha különböző tartásrendszerekben azonos 
genetikai termelőképességű állományo-
kat tartanak. Sajnálatos, hogy az alternatív 
rendszerek rosszul szerepelnek.

A közelmúltban az OECD-országokban 
közzétett 17 tanulmány adatait összesítette 

8. táblázat
Különböző alternatív brojlerhizlalási rendszerek környezetterhelése 1 tonna hús 

előállítása esetén

Erőforrásigény és környezeti hatás Hagyományos Organikus Kifutós
(nem organikus)

Energiafelhasználás, MJ 12 000 15 800 14 500

Üvegházhatás, kg CO2-egyenérték 100 év 4 570 6 680 5 480

Eutrofi zációs potenciál, kg PO4
3--egyenérték 49 86 63

Légkörsavasítás, kg SO2-egyenérték 173 264 230

Termőföldigény, ha 0,64 1,40 0,73

Nitrogénveszteségek

NO3- – N, kg 30 75 37

NH3- – N, kg 40 60 53

N2O – N, kg 6,3 9,3 7,6

Forrás: Williams et al., 2006

9. táblázat
Az 1 kg tojás előállítására eső CO2-kibocsátás, vízszükséglet és takarmánytermő terület 

alakulása a tartásmódtól függően

Tartásmód CO2-egyenérték, kg Vízszükséglet, m3 Takarmánytermő terület, m2

Ketrec (hagyományos) 2,650 3,3 5,74

Berendezett ketrec 2,817 3,5 6,11

Padlós többszintes 2,880 3,6 6,22

Padlós egyszintes 3,110 3,7 6,49

Kifutós 3,410 4,0 7,02

Forrás: Bessei, 2011

10. táblázat
Néhány gazdaságossági mutató tojótyúkoknál különböző tartásmódok mellett 

Tartásmód Értékesíthető 
ép tojás, 
db/tyúk

Napi 
takarmányfogyasztás,

g

Állandó költség 
tyúkférőhelyre, 

euró/év

Munkaidő-
ráfordítás, perc/

tyúk/év

Ketrec (hagyományos) 280 110 2,00  5

Berendezett ketrec 275 115 3,60 -

Többszintes padlós 270 120 3,60 10

Egyszintes padlós 270 120 3,90 16

Kifutós 260 125 >4,00 22

Forrás: Damme, 2011
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De Vries és De Boer (2010). E tanulmá-
nyokban különböző sertés-, brojlercsirke-, 
húsmarha-, tej- és tojástermelő telepek, 
illetve rendszerek komplex összehasonlítá-
sát végezték el. Az analízisek többek között 
arra irányultak, hogy integrált szemlélet-
ben egységnyi állati termék, illetve fehérje 
előállításának mekkora az erőforrásigénye 
és mekkora a különböző paraméterek sze-
rint mért környezetterhelés. A sokoldalú 
multidiszciplináris vizsgálatok minden 
állattenyésztési ágazatban azt mutatták, 
hogy egységnyi termékre vetítve a legki-
sebb komplex erőforrásigény és a legkisebb 
környezetterhelés azokban a termelési 
rendszerekben mérhető, ahol nagy telje-
sítményű fajtákkal, intenzív tartási-ta-
karmányozási megoldásokat alkalmaztak, 
országtól, kontinenstől függetlenül.

A komplex folyamatok szemléletes meg-
világítására szolgálhat a következő példa.

A tejtermelés hatékonyságának az egész 
termelési folyamatot fi gyelembe vevő ösz-
szehasonlítása különösen érdekes egy 
nagyszabású amerikai vizsgálatsorozat 
eredményeinek tükrében. Az USA mező-
gazdasági kormányzata (USDA) a Cornell 
Egyetem vezetésével egy konzorciumot 
bízott meg azzal, hogy mérjék fel a tejter-
melésre vonatkozóan azt, hogy mekkora 
az erőforrásigényben és a környezetter-
helésben mutatkozó különbség akkor, ha 
az 1944-ben alkalmazott fajták tartási és 
takarmánytermelési-takarmányozási rend-
szereinek fi gyelembevételével állítanák elő 
a tejet, összehasonlítva azt a 2007-re jel-
lemző komplex feltételrendszerrel (Capper 

et al., 2009). Természetesen ilyen analízis 
csak olyan országban lehetséges, ahol a ter-
melés minden egyes összetevőjére pontos 
statisztikai adatok állnak rendelkezésre 
minden egyes szövetségi államra vonat-
kozóan. A fi gyelembe vett igen nagy számú 
tényezőből a 11. és 12. táblázatban csak a 
legfontosabb adatok tekinthetők meg. 
A 11. táblázat a termelési rendszerek jellem-
zőiből csupán a fajtaösszetételt, a tejterme-
lést egy tehénre vetítve és a takarmányozás 
legfontosabb elemeit ismerteti. Az egy te-
hénre eső tejhozam 1944-ben alig haladta 
meg a 2000 litert (Magyarországon ez a 
tejhozam az 1960-as évek végén volt jellem-
ző). Az átlagos tejtermelés 2007-ben meg-
haladta a 9000 litert (ezt hazánkban már 
az ellenőrzött állomány is eléri). Termé-
szetesen nemcsak a tehenek tejtermelése, 
hanem a takarmánytermelésben alkalma-
zott új növényfajták és fejlett termesztési 
módszerek és tartási rendszerek is nagyon 
sokat fejlődtek a több mint 60 év alatt. 
A 12. táblázatban az 1944-ben és 2007-
ben mutatkozó különbségek értékelhetők 
az erőforrásigényt és a környezetterhelés 
néhány fontosabb elemét kiemelve, 1 mil-
liárd liter tej előállítását fi gyelembe véve. 
Az adatokból egyértelműen kitűnik, hogy 
1 milliárd liter tej előállításához 1944-ben 
összesen több mint 948 ezer szarvasmar-
hára volt szükség ahhoz, hogy a 414 ezer 
tejtermelő tehén folyamatosan termelésbe 
állítható legyen, míg 2007-ben már csak 
202 ezer állat elegendő ahhoz, hogy 93 ezer 
tejelő tehén szolgálhassa az 1 milliárd liter 
tej előállítását. Ennek alapján már köny-

11. táblázat
Az USA tejtermelési rendszerének jellemzői 1944-ben és 2007-ben

1944 2007

Fajták 54% Jersey/Guernsey/Ayrshire
46% Holstein/Brown Swiss

90% Holstein

Tejtermelés, kg/év 2074 9193

Legfontosabb alaptakarmányok Legelő, széna Silókukorica, lucerna (siló)

Száraztakarmányok Abrak + koncentrátum Komplett keverékek

Forrás: Capper et al., 2009
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nyen érthető, hogy azonos mennyiségű tej 
előállítására kevesebb mint negyedannyi 
takarmány, több mint 10-szer kisebb föld-
terület és majd kétharmaddal kevesebb víz 
volt szükséges. Drámai módon csökkent 
az előbbiekből logikusan következően a 
környezetterhelés, hogy csak két kompo-
nenst véve példaként fi gyelembe: a termelt 
trágya tömegét és az üvegházhatású gázok 
mennyiségét.

Teljesen egyértelmű tehát, hogy egységnyi 
mennyiségű termékre vetítve a mai komp-
lex, nagy hatékonyságú növénytermesztési 
és állattenyésztési rendszer a tejtermelés-
ben mind az erőforrások oldaláról sokkalta 
hatékonyabb, mint pedig a környezeti ha-
tásait tekintve is összehasonlíthatatlanul 
kisebb terhelést jelent az ökoszisztémára. 
A Capper és munkatársai által közölt adatok 
alapján kiszámítottam, hogy az USA mai 
tejszükségletét, amely évente 80 milliárd 
litert meghaladó, nem is lenne lehetséges a 
kisebb termelőképességű régebbi fajtákkal 
és a sokkal extenzívebb növénytermesztési 
és legeltetési rendszerrel előállítani, hiszen 
ha visszatérnénk az 1944-es termelési for-
mára – amit sokan az USA-ban is ideálisnak 

tartanának különböző szempontokból –, 
akkor 143 millió hektár területet kötne le 
csupán a tejtermelési szektor, szemben a 
mai helyzettel, ahol ez összesen 13,6 millió 
hektárt igényel. Bármennyire is ideálisnak 
tűnik sokak szemében a régebbi környezet-
barátnak tűnő termelési mód, a jelenlegi 
magas igényszintet sem az erőforrások 
oldaláról, sem pedig a rendkívüli környe-
zetterhelés miatt nem lehetne vállalni és 
technikailag sem megoldani (Horn, 2012). 
Az elvégzett és az előbbiekben közölt szá-
mításoknak van egy „kisebb” hibája, nem 
vették számításba az 1944-es tejtermelési 
rendszer nagy élőmunka-igényét és köztu-
domású, hogy az embernek is van – nem 
is kicsi – környezeti lábnyoma, ez tovább 
terhelné az 1944-es adatsort.

A klímaváltozás várható hatásai az 
állattenyésztési rendszerekre

A klímaváltozásról nagyon sok szó esik 
pró és kontra, aminek részleteibe nem bo-
csátkozhatok.

A globális klímaváltozással összefüggő 
felmelegedés a víztakarékos gazdálkodást 
kiemelkedően fontossá teszi az állatte-

12. táblázat
Erőforrásigény és környezetterhelés 1 milliárd liter tej előállítása esetében 1944-ben és 

2007-ben (USA)

1944 2007

Összes tejtermelés, milliárd kg 53,1 84,2

Állatállomány, ezer db
     Laktáló tehén
     Szárazon álló tehén
     Üsző
     Bika
     Növendékbika
     Összes

414,80
67,40

429,20
19,29
17,17

947,86

93,60
15,20
90,30
1,31
1,08

201,49

Inputok
     Takarmánymennyiség (friss), milliárd kg
     Termőföldlekötés, ezer ha
     Víz, milliárd l

8,26
1705
10,76

1,88
162
3,79

Kibocsátás trágyában
     Trágyatömeg (friss), milliárd kg 7,86 1,91

Gáztermelés (üvegházhatás)
     CO2-lábnyom (állat + CH4 + N2O-egyenérték kg CO2 × 109) 3,66 1,35

Forrás: Capper et al., 2009
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nyésztésben is, mert a készletek átren-
deződnek és az igények nőnek. A növényi 
és állati termékek előállítása nagyon víz-
igényes. Erre vonatkozóan a szemléltetés 
kedvéért néhány főbb növényi eredetű és 
állati termékre vonatkozó adatot a 13. táb-
lázat mutat be.

13. táblázat
Különböző táplálkozási célokat szolgáló 

termékek előállításának vízigénye

Élelmiszer Vízigény, l/kg

Rizs 3 000 

Búza 1 500 

Kukorica 1 000

Szója 1 800

Paradicsom 100

Marhahús 16 000

Brojlercsirke (konyhakész test) 4 000

Brojlercsirke-mellfi lé* 7 000

Tenyésztett hal 2 000

Tej* 700

Kávé 150

Tea 40

Forrás: Somlyódy, 2011 és *Horn, 2005 nyomán

Aligha gondolná az ember, hogy egység-
nyi mennyiségű emberi vagy állati takar-
mányként szolgáló növényi termék előállí-
tásához milyen hatalmas mennyiségű víz 
szükséges. A 13. táblázatban bemutatott 
értékek a növényi és állati termékeknél 
korszerű és nagy teljesítményre képes nö-
vény- és állatfajtákra vonatkozó fajlagos 
vízigényeket tüntetik fel, így például a 
tejnél ez 8000 liter tejet termelő tehénre 
vonatkozik. Mind a növényfajtákra, mind 
az állatfajtákra érvényes, hogy az egység-
nyi termékre eső fajlagos vízfelhasználás 
általában annál kisebb, minél magasabbak 
a hektáronkénti hozamok, illetve az egyes 
állatfajták esetében is jelentősen csökken 
az egységnyi termékre eső vízfelhasználás, 
ha nő az állat teljesítménye, és ez egyaránt 
vonatkozik mind az ivóvíz, mind pedig a 
takarmány előállítására felhasznált csapa-

dék, illetve öntözővíz mennyiségére is. Az 
erősebb felmelegedés hatására a növények 
vízhasznosítása is értelemszerűen romlik, 
döntően a nagyobb párologtatás miatt, de 
az állatok ivóvízfogyasztása is ugrásszerűen 
megemelkedik.

Annak érzékeltetésére, hogy a szelekció 
által elért teljesítménynövekedés mekkora 
vízmegtakarítással jár, csupán egy példa 
a pecsenyecsirkére vonatkozóan: 1978 és 
2008 között, három évtized alatt nemzet-
közi teljesítményvizsgálatok adatai alap-
ján 1 kg mellfi lé – mint a brojler-előállítás 
legnagyobb értéket képviselő fő terméke 
– vízigényét 20 000 literről 7000 literre 
sikerült csökkenteni. Egy 2 kg-os pecse-
nyecsirke 30 év alatt majdnem kétszer 
rövidebb nevelési idővel állítható elő, és 
másfélszeresére nőtt a teljes testen belül a 
tiszta mellizom tömege. Természetesen a 
vízfelhasználásban a takarmánytermelés 
vízigénye is benne foglaltatik. Minden ha-
szonállatfajban igazolható, hogy a termelő-
képesség növelése genetikai úton az egyik 
leghatékonyabb eszköz a vízhasznosítás 
szempontjából (Horn, 2005–2008). 

A világ állattenyésztésének vízigényére 
vonatkozó becslések 2800 km3/év (Nardone 
et al., 2010) és 3840 km3/év között szóród-
nak (ENSZ becslés id. Somlyódy, 2011). 
A számok megdöbbentően nagyok, külö-
nösen akkor, ha például 7 milliárd ember 
összes éves ivóvízigénye 7 km3. Ugyanakkor 
a növénytermesztés, illetve a takarmány-
termelés vízigénye hatalmas, ami egyálta-
lán nem meglepő, csupán arra gondolva, 
hogy az abraktakarmányok alapját képező 
gabonafélék 1 kg-jának megtermeléséhez 
legalább 1000-1500 liter víz szükséges. 

Ritkán gondolnak arra, hogy a mező-
gazdasági termények kereskedelme milyen 
elképesztő mennyiségű vízkereskedelmet 
rejt magában, hiszen egyetlen kilogramm 
búza exportja vagy importja virtuálisan 
legalább 1500 liter víz mozgatását is jelenti. 
Az ilyen értelemben szemlélt agrártermé-
kek kereskedelme felfogható átvitt érte-
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lemben „virtuális vízkereskedelemnek” is. 
Ennek a különleges vízkereskedelemnek a 
mértékét próbálja érzékeltetni a 14. táblázat 
adatsora. A mezőgazdasági terményekben 
megtestesülő vízkereskedelem akár India 
és Kína, akár Nyugat-Európa, akár az USA 
adatait nézve hihetetlen vízmennyiségeket, 
illetve annak virtuális mozgatását jelenti. 
Még jobban érzékelteti a virtuális vízke-
reskedelem mértékét és nagyságát, hogy a 
Balaton teljes vízkészlete 2 km3 akkor, ha 
tele van. Érdemes arra is gondolni, hogy 
az előrejelzések szerint Kínának 20 éven 
belül legalább 200 millió tonna gabonával 
többet kell importálnia a jelenleginél, és ez 
minimálisan 200-250 km3 virtuális vízim-
portnak felel majd meg. Nem csodálható, 
hogy számos ország, amely föld-, illetve 
vízszűkében van, jelentős földterületeket 
vásárol a világ azon részein, ahol a csa-
padékellátás megbízható (pl. Kína és arab 
országok). 

14. táblázat
Az agrárkereskedelem és a „virtuális” 

vízkereskedelem, a legnagyobb virtuális 
vízkereskedők

km3/víz/év

India és Kína
         import
         export

200
  50

Nyugat-Európán belüli     
         kereskedelem
         import

180
80

USA export 200

Forrás: Somlyódy, 2011 nyomán

Az utolsó évtizedben több elemzés szü-
letett arra vonatkozóan, hogy a világ állat-
tenyésztésére a jelenleg érzékelhető éghaj-
lat-változási folyamatok hogyan hatnak és 
a közeljövőben milyen hatások várhatók. 
A számos mértékadó tanulmány alapján 
megkíséreltem összesíteni és áttekinthető 
formába rendezni azokat a tendenciákat, 
amelyek kirajzolódnak és valószínűleg be 
is következnek.

Az állattartási nagyrendszerek három 

nagy csoportra oszthatók: 1. extenzív le-
geltetési rendszerekre; 2. vegyes növény- és 
takarmánytermelő állattenyésztési rend-
szerekre; 3. zömében zárt, koncentrált, in-
tenzív rendszerekre érdemi földterületek 
nélkül.

Az első kategóriába a föld hasznosítha-
tó szárazföldkészletéből hárommilliárd, a 
másodikba két és fél milliárd hektár esik. 
Az extenzív legeltetési rendszerekben ma 
a világon megtermelt húsmarha mennyi-
ségének 20%-át, kiskérődzőinek 30%-át 
állítják elő. A második nagy rendszerben, 
ahol vegyes növény- és takarmánytermelési 
állattenyésztési rendszerek működnek, a 
tejnek 90, a húsmarha és juh 70, a sertés- és 
baromfi hús 25 és a tojás 40%-át állítják elő. 
Megdöbbentő nagyságrendet képviselnek 
ma már a zárt, koncentrált és intenzív ál-
lattenyésztési rendszerek, amelyek gya-
korlatilag földterület nélkül üzemelnek, 
mert a baromfi hús mintegy 70, a tojás 60, 
a sertés 55%-át állítják elő, a húsmarha kis 
hányadot képvisel. Legújabban érdemben 
nő a tejtermelő tehenészetek száma is, kü-
lönösen egyes arab országokban. 

Az extenzív legeltetési rendszerekbe so-
rolt területek döntő része Afrikában, Ázsiá-
ban, Ausztráliában, kisebb mértékben Eu-
rópában és Amerika egyes részein található. 
A vegyes növény- és takarmánytermelő ál-
lattenyésztési rendszerek zöme Európára, 
Indiára, Dél-Amerika keleti részére, Észak-
Amerika számottevő területére, Afrika 
középső és déli részére jellemző, az USA 
és Kanada határvidéke is ide sorolható. 
A felsorolt régiókban a gazdálkodás ter-
mészetes csapadékra alapozódik. A vegyes 
növény- és takarmánytermelésre alapozott 
állattenyésztési rendszerek területileg ki-
sebb hányada öntözhető területeken he-
lyezkedik el. Ezek a területek többségében 
Európa, a délkelet-ázsiai térség, az USA és 
Közép-Amerika egyes területeit foglalják 
magukban. A zárt, koncentrált, intenzív 
állattenyésztési rendszerek, amelyek nem 
vagy alig rendelkeznek földterülettel, zö-
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mében az USA középső és déli területein, 
Európa déli régióiban, Dél-Amerikában, 
Kelet-Ázsiában és a Közel-Keleten terjedtek 
el. Európa mérsékelt éghajlati zónájában 
is szaporodnak az ilyen jellegű állattartó 
telepek.

A 15. táblázatban állítottam össze a 
közel jövőre – 20 éves távlatban – vonat-
kozó prognózisokat, amelyek azt mutatják, 
hogy az állattenyésztési nagyrendszerek 
potenciális lehetőségei hogyan alakulhat-
nak a jelenlegi klímaváltozási folyamatok 
hatásaira.

A prognózisok azt jelzik, hogy az extenzív 
legeltetésre alapozott területeken – fi gye-
lembe véve a már jelenleg is jól érzékelhető 
folyamatokat – a húsmarhák és kérődzők 
által termelt hús mennyisége mintegy 50%-
kal csökken, döntően az elsivatagosodás, a 
túllegeltetés és a csökkenő éves csapadék-
mennyiség következtében. Ez érinteni fogja 
Afrika, Ausztrália, India, Közép-Amerika, 
Dél-Ázsia és Kína egyes részeit. A vegyes 
növénytermelő állattenyésztő rendszere-
ket alkalmazó régiók közül a természetes 
csapadékra alapozott területeken nehe-
zen előre jelezhetőek az állattenyésztésre 
gyakorolt hatások, ezek az egyes érintett 
régiókban lehetnek pozitívak és negatívak, 
de inkább enyhe negatív tendenciák való-
színűek, a szélsőségesebbé váló klímahatá-

sok által megnövekedő termésingadozások 
miatt. Ezen a kategórián belül az öntözhető 
területek két nagy csoportra oszthatók a 
kilátásokat tekintve. Ahol az öntözés talaj-
vízre alapozott – amelyek egy része nem 
vagy lassan megújuló (lásd korábban) –, ott 
nehezedő feltételekkel kell majd számolni, 
a mainál hatékonyabb öntözési módokra 
kell átállni vagy az öntözést adott régióban 
teljesen meg is kell szüntetni.

Az öntözéses vagy azzá tehető területek, 
régiók fontossága és gazdasági súlya erő-
sen növekszik majd, különösen azoké, ahol 
megújuló és jelentős átfolyó vízkészletek 
vannak, és ilyen Magyarország is, ugyan-
akkor Magyarország egész vízgazdálko-
dását is alapvetően újra kellene gondolni. 
Messze vagyunk attól, hogy a vízgazdál-
kodás Magyarország jövője szempontjából 
rendkívüli fontosságú stratégiai kérdései 
végre kiszabaduljanak abból a politikai ka-
ranténból, amibe a szakmai alapkérdések 
többségét sikerült bezárni. Ebben a kon-
textusban nem csak az öntözhető területek 
nagyon jelentős bővítése és ennek lehető-
ségei, a víztárolás többféle lehetőségének 
maximális kihasználása, de merem állítani, 
a nagymarosi vízlépcső és a Duna vízszint-
jének szabályozása mind beletartozik. Meg-
győződésem, hogy egy átfogó és szakmai 
alapokon újragondolt komplex stratégia je-

15. táblázat
Az állattenyésztési nagyrendszerek potenciális lehetőségei a klímaváltozás tükrében

Rendszertípus Biomassza-termelés 
várható változása

Várható esélyek

Extenzív legeltetéses 
rendszerek

–50% Afrika, Ausztrália, Közép-Amerika, Dél-Ázsia, 
Kína egyes részei a leginkább veszélyeztetettek

- Természetes csapadékra 
alapozott rendszerek

– > + Nehezen előre jelezhető, regionálisan is változó 
negatív és pozitív hatások is lehetnek

- Öntözött területek
         • Átfolyó vízkészletek

+++ Ahol átfolyó vízkészletekkel gazdálkodnak, nagyon 
kedvező prognózisok adhatók

         • Talajvíz-hasznosítás + Talajvíz-hasznosítás már nehezedő feltételeket 
jelent

Intenzív, zárt, specializált 
tartási rendszerek

További előretörésük várható, elsősorban abrakfo-
gyasztók, de kérődzők esetében is

Forrás: Silanikove, 2000; Frank et al., 2000; West, 2003; AIACC, 2006; Nienaber – Hahn, 2007; Nardone et al., 2010 és mások adatai 
felhasználásával
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lentős külső források bevonását is lehetővé 
tenné. Az intenzív, jól ellenőrizhető tartási 
feltételeket kínáló, zömében zárt állattartá-
si rendszerek további előretörése várható, 
mert komplex hatékonyságuk jobb, mint 
más rendszereké, egységnyi termékre vetí-
tett környezetterhelő hatásaik csekélyebbek 
az extenzívebb rendszerekhez viszonyítva. 
Nagyobb állat-egészségügyi és extrém klí-
mahatások elleni védelmet biztosítanak, 
mint más rendszerek. Többségükben jobb 
és egészségesebb munkakörülményeket te-
remtenek a kvalifi kált munkaerőnek. Utóbbi 

tartásrendszer-típusokhoz nagy hatékony-
sággal csatlakoztathatók azok a trágya- és 
melléktermék-hasznosító fermentációs 
egységek, amelyekkel bioenergia termel-
hető, tovább csökkentve a környezetterhelő 
hatásokat is. 

Természetesen azokat az ökológiai, geo-
gráfi ai régiókat, ahol csak extenzívebb, pél-
dául feltétlen legeltetésre alkalmas terüle-
tek állnak rendelkezésre, azokat továbbra 
is célszerű és szükségszerű megfelelő fajú, 
fajtájú állatokkal, arra alkalmas tartás-
rendszerek alkalmazásával hasznosítani.
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Az egyéni és társas gazdaságok gazdasági 
szerepének főbb jellemzői a magyar 

mezőgazdaságban 
HARANGI-RÁKOS MÓNIKA – SZABÓ GÁBOR – POPP JÓZSEF

Kulcsszavak: bruttó kibocsátás, bruttó hozzáadott érték, szövetkezés, 

növénytermelés, állattenyésztés.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK, 
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Az elemzés célja annak bizonyítása a mainstream felfogással szemben, hogy az 
egyéni gazdaságok jelentős szerepet töltenek be a magyar mezőgazdasági termelés-
ben. Több adatbázist felhasználva, a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) eddig nyil-
vánosan nem publikált adataira és a 2010. évi Általános Mezőgazdasági Összeírás 
(ÁMÖ) anyagaira, valamint az Agrárgazdasági Kutató Intézet (AKI) tesztüzemi adat-
bázisára támaszkodva, egyszerű statisztikai eszközök alkalmazásával jutottunk 
következtetéseinkre. (Megjegyezzük, hogy a mezőgazdasági kibocsátási adatok az 
egyes adatbázisokban eltérő módon kerülnek kiszámításra, ezért az egyes tábláza-
tokban közölt adatok közvetlenül nem hasonlíthatók össze!) A 2010. év ÁMÖ-adatai 
alapján fontosnak tartjuk kiemelni, hogy napjainkban a széles értelemben vett egyé-
ni gazdaságok több mint egyötöde kifejezetten árutermelő céllal működteti gazdasá-
gát. A Mezőgazdasági Számlarendszer eddig nem publikált adatai alapján az egyéni 
és a társas gazdaságok bruttó kibocsátásának termékcsoportonkénti elemzésére ke-
rült sor. A bruttó kibocsátásra irányuló vizsgálatok során egyértelműen bizonyítot-
tuk, hogy a vizsgált kilenc növénytermesztési ágazat közül hétben – köztük a gabona-
ágazatban is – az egyéni gazdaságok meghatározó szerepet játszanak. Ezzel szemben 
az állattenyésztési főágazatban egyértelműen és növekvő mértékben a társas vállal-
kozások dominálnak. Az AKI által eddig nyilvánosan nem publikált, az árutermelő 
gazdaságok 2001–2011 közötti kibocsátására vonatkozó adatait vizsgálva kiderült, 
hogy a 4 ezer euró standard termelési értéknél (STÉ) nagyobb egyéni gazdaságok cso-
portja az elmúlt évtizedben növelte szerepét e mutatók tekintetében. 

Az egyéni gazdaságok túlnyomó része kizárólag saját fogyasztásra termel. Ugyan-
akkor hibás az a közkeletű szemlélet, amely a mezőgazdasági tevékenységnek csak 
az árutermelő funkcióját tartja hasznosnak. A saját fogyasztásra előállított termé-
kek közvetve hozzájárulnak az exportárualapok növeléséhez, az élelmiszerimport 
mérsékléséhez, így növelik a hazai élelmiszer-ellátás biztonságát is. Ezen túlmenően 
a vidéki munkalehetőségek teremtésében is fontos szerepük van. Az összes évi me-
zőgazdasági munkaerőegység 82%-a az egyéni gazdaságokban került felhasználásra 
2010-ben. Az egyéni gazdaságok árutermelő pozíciója erősítésének alapvető feltétele 
társulási készségük erősítése különböző szövetkezési formációkba való szerveződé-
sük segítségével. Legfontosabb következtetésünk, hogy hibás szemlélet és gyakorlat 
az egyéni gazdaságokat homogén tömegként kezelni. 

Javasoljuk, hogy mind az egyéni, mind a társas gazdaságok körében induljanak 
kutatások a belső struktúrák vizsgálatára.
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BEVEZETÉS

A magyar politikai életben és a szakmai 
közvéleményben hosszú idő óta meddő vi-
ták folynak a kisüzemek (jellemzően egyéni 
gazdaságok) és a nagyüzemek (jellemzően 
társas vállalkozások) gazdasági-társadal-
mi, és jóval kevésbé környezeti szerepéről. 
A viták meddőségét jórészt az okozza, hogy 
az elmúlt két évtizedben a társas vállal-
kozások tevékenységének vizsgálatánál 
– kevés kivételtől eltekintve – egyoldalúan 
a gazdasági, versenyképességi szemponto-
kat helyezték előtérbe, míg az egyéni gaz-
daságokkal kapcsolatos elemzések erősen 
háttérbe szorultak. Ugyanakkor a Központi 
Statisztikai Hivatal (KSH) gazdaságszer-
kezeti összeírásai, valamint az Agrárgaz-
dasági Kutató Intézet (AKI) kiadványai 
és tesztüzemi adatbázisa sokoldalú vizs-
gálatokra nyújtott lehetőséget. A szakírók 
hajlamosak a társas gazdaságokat, illetve 
az egyéni gazdaságokat homogén csopor-
tokként kezelni. Egyetértünk Kapronczai 
(2013:1) véleményével, mely szerint: „… a 
társas és egyéni gazdaságok esetében nem 
»tiszta« kategóriákról beszélünk. A társas 
gazdaságok közt ugyanis nagy számban 
találunk kft. vagy bt. formában működő 
»kvázi« családi gazdaságokat, és az egyé-
niek közt is több ezer hektáron gazdálkodó 
nagyüzemeket. Ráadásul Magyarországon 
az adójogi szabályok miatt szétváló öko-
nómiai és jogi üzemkategória még inkább 
homályosítja a transzparenciát.”

A kapcsolódó szakirodalomról két tanul-
mányunk (Harangi-Rákos – Szabó, 2011, 
2012) adott áttekintést. Kiemelkedő fon-
tossága miatt felhívjuk az olvasó fi gyelmét 
a FALU c. folyóiratban 2008-ban kibon-
takozott eszmecserére (Elek, 2008; For-
gács, 2008a, 2008b; Nagy, 2008), melynek 
során a szerzők nyomatékosan felhívták 
a fi gyelmet a mezőgazdasági kistermelők 
gazdasági és társadalmi szerepének fon-
tosságára. A kistermelők változó piaci fel-
tételek közötti tevékenységének dilemmáit 

tárgyalja a Csáki – Forgács (2008) szerző-
páros regionális kitekintésben. 

Udovecz et al. (2012, 387. o.) tanulmá-
nyukban arra keresték a választ, hogy „mi-
lyen tényezők különböztetik meg a sikeres, 
tartósan jövedelmező üzemeket a sikerte-
len, veszteséges vagy jobb esetben stagnáló 
gazdaságoktól”. 

Egyetértünk Csáki Csaba közelmúltban 
tett nyilatkozatával: „A mezőgazdasági ter-
melők, a gazdaságok sokszínűsége jellemző 
a világ szinte valamennyi országára. (…) Ha-
tékony mezőgazdasági termelés különböző 
méretekben folytatható. A kisüzemnek és 
a nagyüzemnek egyaránt lehetnek előnyei 
meghatározott körülmények és emberi fel-
tételek között. Ezért a jövő kihívásaira való 
felkészülés a gazdaságok sokszínűségének 
elfogadását igényli az agrárpolitikában.” 
(Csáki, 2012, 28. o.)

Említést érdemel a következő megállapí-
tás is: „… alapvető különbséget kellene tenni 
az árutermelő és az önellátó, illetve szociá-
lis gazdaságok (pl. szociális földprogram) 
között. Az előbbi sikerességét alapvetően 
az elért jövedelem, míg az utóbbiét az ön-
ellátás mértéke mutatja…” (Buday-Sántha, 
2011, 296. o.).

A mezőgazdasági termelők, s különösen 
a kis- és közepes gazdálkodók számára az 
eddiginél jóval nagyobb mértékben szükség 
lenne a horizontális és a vertikális koope-
rációk, ezen belül a szövetkezeti együttmű-
ködések erősítésére (Buday-Sántha, 2011; 
Csáki, 2012; Nagy, 2012; Szabó G.; 2011).

A legújabb szakirodalmi források közül 
hiánypótlónak tartjuk az AKI kollektívá-
jának a mezőgazdasági foglalkoztatásról 
szóló munkáját (Biró – Székely, 2012).

Összességében elmondható, hogy az 
egyéni gazdaságok jelentősége a kárpót-
lási folyamat lezárulásával megerősödött. 
Számos kisgazdaság jött létre Magyarorszá-
gon a rendszerváltást követő időszakban, 
azonban számuk az ezredforduló környékén 
lassú csökkenésnek indult, és ez a tenden-
cia napjainkban is tart. Ez a koncentrációs 
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folyamatnak, az életképtelen kisgazdasá gok 
fokozatos eltűnésének a következménye. 
A mezőgazdaság elsődleges feladata az 
élelmiszer-termelés, mégse feledkezzünk 
meg arról, hogy a vidék eltartóképességéhez 
is hozzájárul, munkahelyeket tart fenn és 
hoz létre, sőt a táj és a környezet védel-
mét is ellátja. Ebből kiindulva az egyéni 
gazdaságok – a társas vállalkozásoknál 
többnyire kedvezőtlenebb kibocsátási és 
hatékonysági mutatóik ellenére – jelentős 
szerepet játszanak Magyarország mező-
gazdaságában.

A GAZDASÁGOK SZÁMÁNAK, 
TERMELÉSI TÍPUS ÉS 

GAZDASÁGI CÉL SZERINTI 
MEGOSZLÁSÁNAK ALAKULÁSA 

AZ ÁMÖ-ADATOK TÜKRÉBEN

A gazdaságok számának alakulása 
a 2000–2010 közötti időszakban

A magyar mezőgazdaság sajátos kétpólusú 
üzemszerkezetű, amit a nagyobb méretű 
gazdaságok és a kisüzemek túlsúlya jelent. 
A középüzemek súlya a rendszerváltást kö-
vetően kezdett növekedni, de napjainkra 
sem vált meghatározóvá. Az Általános Me-
zőgazdasági Összeírás 2000–2010 közötti 
időszak adatait elemezve megállapítható, 
hogy a társas vállalkozások száma némileg 
növekedett, míg az egyéni gazdaságoké1 fo-
lyamatosan és erősen csökkent (2000-ben 
még 958 534 egyéni gazdaságot tartottak 
nyilván, számuk 2010-re 567 ezerre csök-
kent). Ez a folyamat az EU-csatlakozás után 
is folytatódott, így 2010 nyarán 8,6 ezer gaz-
dálkodó és 567 ezer egyéni gazdaság ada-
tainak felmérésére került sor (1. ábra). Az 
utóbbi adat arra utal, hogy az egyéni gaz-
daságok számbavételénél a gazdaságküszöb 
mértékét igen alacsonyan állapították meg, 
ugyanakkor rajtuk kívül még közel 1,1 millió 
háztartásban (ház körüli és az üdülőkhöz 

tartozó kertekben) folytattak mezőgazdasági 
tevékenységet (Kapronczai, 2011). 

A bemutatott folyamatot támasztja alá 
a trendszámítás eredménye is. A társas 
vállalkozások száma évente átlagosan 320 
gazdasággal gyarapodott, míg az egyéni 
gazdaságoké 93 ezerrel csökkent. A társas 
vállalkozások esetében 0,56-os, az egyé-
ni gazdaságoknál pedig 0,93-os R2 értéket 
kaptunk. Ennek értelmében az első esetben 
kisebb pontossággal, míg a második esetben 
nagy pontossággal illeszkednek az adatok 
a trendvonalhoz. Az egyéni gazdaságok 
csökkenő trendjének változatlansága esetén 
belátható időn belül a sertés- és a baromfi ál-
lomány további visszaesése várható. 

A gazdaságok megoszlása termelési 
típus szerint

Az uniós csatlakozás utáni években a nö-
vénytermesztés és az állattenyésztés brut-
tó kibocsátáson belüli aránya eltolódott a 
növénytermesztés javára. A növényi kultú-
ráknál az árnövekedés elsősorban a növényi 
termékek (gabona, olajnövény stb.) globális 
termelői árának növekedésével függ össze. 
A gabonafélék és az olajnövények áremelke-
déséhez a világszerte növekvő bioüzemanyag-
gyártás is hozzájárult. A növénytermesztő 
gazdaságok aránya a legmagasabb mindkét 
gazdaságcsoportban, sőt arányuk nőtt az uni-
ós csatlakozás óta, így 2010-ben az egyéni és 
társas gazdaságok mintegy fele e gazdaságtí-
pusba tartozott (2. ábra). Ennek a folyamat-
nak a döntő oka, hogy a KAP elsősorban a 
GOFR-növények termelését támogatja.

A 2010. évi ÁMÖ-adatokhoz képest a 
vegyes gazdálkodást folytató gazdaságok 
aránya a társas vállalkozásoknál szerény 
mértékben nőtt, míg az egyéni gazdaságok-
nál ezek aránya olyan mértékben csökkent, 
amilyen mértékben a növénytermesztés-
sel foglalkozóké bővült (valószínű, hogy 
a vegyes gazdálkodást végző gazdaságok 

1  Egyéni gazdaság: a mezőgazdasági tevékenységet folytató háztartás és az adószámmal rendelkező egyéni vállal-
kozás által működtetett gazdaság, amely elérte vagy meghaladta a meghatározott gazdaságküszöböt.
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egy része felhagyott az állattartással és 
a jobban jövedelmező növénytermesztési 
profi lra váltott át) (Harangi-Rákos – Szabó, 
2012). Az állattartó gazdaságok körében 
az egyéni gazdaságoknál megmaradt a 22% 
körüli részarány, míg a társas vállalkozá-
soknál ez az érték 6%-ra csökkent, ennek 
ellenére az állatállomány kétharmada 
(nagyállategységben számítva) a társas 
vállalkozások tulajdonában van. 

Az egyéni gazdaságok gazdálkodási 
célonkénti megoszlásának 

alakulása

A 2000. évi Általános Mezőgazdasági 
Összeírás (ÁMÖ) adatai alapján megálla-
pítható, hogy az egyéni gazdaságok jelentős 
hányada, közel 60%-a csak önellátási céllal 
foglalkozott mezőgazdasági termeléssel. 
Csupán 32%-uk értékesítette a megtermelt 
termékek saját szükségleten felüli részét, 

1. ábra
A gazdaságok számának alakulása 

(ezer gazdaság)

Forrás: saját szerkesztés KSH, 2010 alapján

2. ábra
A gazdaságok megoszlása a termelés típusa szerint 2010-ben (%)

Forrás: saját szerkesztés KSH, 2010 alapján
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az elsősorban értékesítésre termelő gaz-
daságok aránya pedig mindössze 8%-ot 
tett ki (3. ábra). 

Napjainkban az összes egyéni gazdaságot 
vizsgálva kitűnik, hogy a gazdaságok számá-
nak jelentős csökkenése mellett, a gazdál-
kodás céljait illetően a vizsgált időszakban 
a kizárólag saját fogyasztásra törekvők rész-
aránya alig változott (60%). Ezzel szemben 
az elsősorban értékesítésre termelők aránya 
több mint kétszeresére (21%) nőtt, míg a 
saját fogyasztáson felüli többletet értékesítők 
részesedése 12%-ponttal csökkent. Összes-
ségében elmondható, hogy a gazdálkodási 
cél szerinti hangsúly az árutermelés irá-
nyába kezd eltolódni, amihez a fejlődőképes, 
árutöbbletet értékesítő gazdaságok szövet-
kezése is hozzájárulhat.

A MEZŐGAZDASÁGI ÁGAZAT 
KIBOCSÁTÁSÁNAK ALAKULÁSA 

A MEZŐGAZDASÁGI 
SZÁMLARENDSZER ADATAI 

ALAPJÁN

A mezőgazdasági kibocsátás és 
bruttó hozzáadott érték (GDP) 

alakulása szektorok szerint

A következőkben arra kívánunk rámu-
tatni, hogy a háztartások – melyeknek a 
hátterét a széleskörűen értelmezett egyéni 
gazdaságok adják – szerepe a Mezőgaz-
dasági Számlarendszer adatai szerint a 
mezőgazdaság, vad-, erdő- és halgazdál-

kodás gazdasági ág kibocsátásában és 
bruttó hozzáadott értékében kiemelkedő 
jelentőségű.

Az 1. táblázat adatai alapján megállapít-
ható, hogy 2007–2010 átlagában a mező-
gazdasági bruttó kibocsátás 55%-át adták 
a vállalkozások, 44%-át a háztartások, 
míg az állami részesedés elenyésző volt. 
A bázisidőszakhoz képest (2001–2003) a 
vállalkozásoknál 22%-os, míg a háztartá-
soknál 6%-os növekedés (az előző időszak-
hoz képest némi csökkenés) tapasztalható. 
A mezőgazdaság nemzetgazdasági kibocsá-
tása folyó alapáron összességében 14%-kal 
nőtt a bázisidőszakhoz képest.

A bruttó hozzáadott érték esetében már 
eltérő arány mutatkozik. A mezőgazdaság 
bruttó hozzáadott értékéből a háztartá-
sok részesedése a vizsgált időszakban jó-
val magasabb volt, mint a vállalkozásoké, 
2007–2010 átlagában 62:38 arányban. 
A 2001–2003 közötti időszakhoz képest a 
háztartásoknál és a vállalkozásoknál közel 
azonos mértékű növekedés (17, illetve 16%) 
volt tapasztalható (2. táblázat).

A BRUTTÓ KIBOCSÁTÁS 
ÉRTÉKÉNEK ÉS 

SZERKEZETÉNEK ALAKULÁSA 
AZ EGYES GAZDASÁGI 

CSOPORTOKBAN

Ezen fejezetben csupán a 2006–2010 
közötti időszak vizsgálatára kerül sor, 
ugyanis a Központi Statisztikai Hivatal 

3. ábra
Az egyéni gazdaságok gazdálkodási célonkénti megoszlásának alakulása 

Forrás: saját szerkesztés KSH, 2008; KSH 2011a alapján
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ezen időszakra vonatkozóan bocsátotta 
rendelkezésünkre a bruttó mezőgazdasági 
kibocsátás termékcsoportonkénti adatait a 
társas vállalkozásoknál és az egyéni gaz-
daságoknál. A 3. táblázatban foglalt ada-
tok egyértelműen azt bizonyítják, hogy az 
egyéni gazdaságok mezőgazdasági out-
putjának összértéke meghaladta a társas 
vállalkozások kibocsátásának értékét. 
A két főágazat teljesítményét vizsgálva 
szembetűnő, hogy míg a növénytermesztési 
és kertészeti termékek (növénytermesztés) 
terén az egyéni gazdaságok outputja a na-
gyobb, az élő állatok és az állati termékek 
(állattenyésztés) vonatkozásában a társas 
gazdaságok kibocsátása jelentősebb. Amíg 
az ország növénytermesztési volumenének 
alakulását tehát nagyobb részt az egyéni 
gazdaságok, addig az állattenyésztését 
elsősorban a társas gazdaságok teljesít-
ménye határozza meg.

A társas gazdaságokban a főágazatok 
aránya jóval kedvezőbb, mint az egyéni 
gazdaságok esetében. Míg a társas gaz-

daságokban a vizsgált időszakban az ál-
lattenyésztés termelési értéke az összes 
kibocsátás felét adja, addig az egyéni gaz-
daságokban ez az arány mindössze 30% 
körüli. Ennek az a magyarázata, hogy az 
utóbbi évtizedben a társas vállalkozások-
nak sikerült az állatállományukat stabi-
lizálni, míg az egyéni gazdaságokban – 
különösen a sertés- és a baromfi állomány 
– továbbra is jelentős mértékben csökkent. 
Ehhez az is hozzájárult, hogy az EU-ban 
csak a kérődző állattartás élvez közvetlen 
támogatást.

A két gazdaságcsoport termelési szer-
kezete az egyes főágazatokon belüli ter-
mékcsoportok tekintetében eltérő módon 
alakult. Az ipari és a takarmánynövények 
magas aránya a társas gazdaságok, illetve 
a kertészeti növények és gyümölcsfélék 
kiemelkedően magas aránya az egyéni gaz-
daságok növénytermesztési outputjában 
nem okoz meglepetést. Az viszont igen, 
hogy az egyéni gazdaságok több gabonát 
termelnek, mint a társas vállalkozások. 

1. táblázat
A bruttó kibocsátás alakulása a mezőgazdaságban szektorok szerint 2001–2010 között 

(M. e.: folyó alapáron, M Ft)

Megnevezés Bruttó kibocsátás

2001–2003 2004–2006 2007–2010

Vállalkozások 1 008 549 1 061 356 1 227 790

Háztartások 927 161 993 599 983 541

Állam 11 516 9 045 3 865

Nemzetgazdaság 1 947 226 2 064 000 2 215 196

Forrás: KSH, 2011b

2. táblázat
A bruttó hozzáadott érték alakulása a mezőgazdaságban szektorok szerint 2001–2010 

között 
(M. e.: folyó alapáron, M Ft)

Megnevezés Bruttó hozzáadott érték

2001–2003 2004–2006 2007–2010

Vállalkozások 274 550 317 647 321 718

Háztartások 456 077 537 967 527 773

Állam 7 687 6 263 2 088

Nemzetgazdaság 738 314 861 878 851 579

Forrás: KSH, 2011b
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Az ipari növényeknél viszont közel azo-
nos mennyiséget termeltek 2006–2010 
átlagában. 

A rendszerváltás után az állattenyésztési 
ágazatok voltak a mezőgazdaság legna-
gyobb vesztesei. A pénzügyi és gazdasági 
válság, valamint a világpiaci és a magyar 
takarmányárak jelentős növekedése csak 
tovább súlyosbította az ágazat helyzetét. Az 
ágazat legnagyobb problémáját jelenleg az 
élelmiszerlánc szereplői közötti együttmű-
ködés és a mezőgazdasági szakismeret hiá-
nya mellett a tőkeszegénység, ezzel együtt 
a kutatás, fejlesztés és innováció leépülése 
jelenti. További komoly probléma a belső 
fogyasztás erőteljes csökkenése, ezért az 
élelmiszer-gazdasági árualap elhelyezésé-
hez pótlólagos exportpiacokat kellett találni 
az éleződő nemzetközi versenykörnyezet-
ben. Továbbá gondot jelent az állattenyész-

tésben az állatjóléti és a környezetvédelmi 
előírásoknak való megfelelés, mely pót-
lólagos beruházásokat igényel a termelők 
részéről, mert erre sem készültünk fel az 
EU-csatlakozás előtt.

Az élő állatok és az állati termékek eseté-
ben megfi gyelhető a társas vállalkozások 
domináns szerepe. Az élő állatok esetében 
a társas vállalkozások folyamatosan növel-
ték részarányukat, míg az egyéni gazdasá-
goknál folyó termelői áron csökkenés volt 
tapasztalható 2006-ról 2010-re. Ez első-
sorban arra vezethető vissza, hogy a társas 
vállalkozások jobban tudtak alkalmazkodni 
a kialakult helyzethez, illetve megfelelni 
az EU által megszabott előírásoknak. Ál-
lati eredetű termékeknél már eltérő kép 
tapasztalható: mindkét gazdasági formánál 
ingadozás fi gyelhető meg. Összességében 
elmondható, hogy mind a társas vállalkozá-

3. táblázat
Az átlagos mezőgazdasági bruttó kibocsátás alakulása a 2006–2010 közötti időszakban 

(M. e.: folyó termelői áron, M Ft)

Megnevezés Összes 
gazdaság

Társas 
vállalkozás

% Egyéni 
gazdaság

%

Gabonafélék (vetőmaggal) 444 226 189 244 42,60 254 981 57,40

Ipari növények 160 970 82 497 51,25 78 473 48,75

Takarmánynövények 39 884 22 823 57,22 17 061 42,78

Kertészeti termékek2 167 349 34 174 20,42 133 175 79,58

Burgonya (vetőmaggal együtt) 28 086 2 990 10,65 25 096 89,35

Gyümölcsfélék3 82 930 13 002 15,68 69 928 84,32

Bor 25 725 5 073 19,72 20 651 80,28

Egyéb növényi termékek 8 736 4 468 51,14 4 268 48,86

Növénytermesztési és kertészeti 
termékek4

957 905 354 271 36,98 603 633 63,02

Élő állatok 384 287 223 011 58,03 161 276 41,97

Állati termékek 191 054 125 236 65,55 65 818 34,45

Élő állatok és állati termékek 575 340 348 247 60,53 227 093 39,47

Mezőgazdasági termékek összesen 1 533 245 702 518 45,82 830 727 54,18

Forrás: KSH, 2012

2  Friss zöldségek (karfi ol, paradicsom, egyéb friss zöldségek); ültetvények és virágok (faiskolai termékek, virá-
gok-dísznövények, karácsonyfa-telepítések)
3  Friss gyümölcsök (étkezési alma, étkezési körte, őszibarack, egyéb friss gyümölcs); szőlő (étkezési szőlő, egyéb 
szőlő)
4  Növénytermesztési és kertészeti termékek = Gabonafélék + Ipari növények + Takarmánynövények + Kertésze-
ti termékek + Burgonya + Gyümölcsfélék + Bor + Egyéb növényi termékek
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sok, mind az egyéni gazdaságok megőrizték 
részesedésüket az állati termékeken belül 
2006-hoz képest.

A kibocsátás évenkénti változása

A növénytermesztésen belül (nyolc ter-
mékcsoport) a társas vállalkozásoknál 
7,46-28,10%, míg az egyéni gazdaságoknál 
4,49-20,73% volt a relatív szórás nagysága. 
Az állattenyésztési termékek (két termék-
csoport) kibocsátási értékében a társas 
vállalkozásoknál 6,08-10,46%, míg az egyé-
nieknél 7,86-7,96% volt a CV% (4. táblá-
zat). Ezek alapján megállapítható, hogy az 
egyéni gazdaságok éves kibocsátási értékei 
a vizsgált időszakban – mind a növényter-
mesztési, mind az állattenyésztési termékek 
esetében – kisebb mértékben ingadoztak, 
mint a társas vállalkozások esetében. 

Mindkét gazdaságcsoportban kiemelke-
dően magas volt a gabonafélék és az ipari 
növények kibocsátási értékeinek ingado-
zása. A növénytermesztés outputértékei-
nek nagyobb mértékű változása egyrészt 
a szélsőséges időjárási viszonyoknak, más-
részt a világpiaci és termelői árak jelentős 
ingadozásának tudható be. A burgonya, a 
gyümölcsfélék és az élő állatok esetében 
a vizsgált időszakban az egyéni gazdasá-

gok kibocsátása nagyobb szórást mutatott, 
mint a társas vállalkozásoké. Várakozá-
sainkkal szemben a másik hét termék-
csoportnál az egyéni gazdaságok mutat-
tak kiegyensúlyozottabb teljesítményt. 
A növénytermesztési termékek kibocsátási 
értékében 2008-ban kimagasló eredményt 
ért el mindkét gazdálkodási forma. Ennek 
alapvető magyarázata a kedvező időjárási 
viszonyoknak köszönhető magas termés-
hozamokban keresendő. Az állati termékek 
kibocsátási értéke szintén 2008-ban volt a 
legmagasabb a vizsgált időszakban, ugyanis 
a magas hozamoknak köszönhetően csök-
kentek a takarmányárak. 

AZ EGYÉNI ÉS A TÁRSAS 
VÁLLALKOZÁSOK GAZDASÁGI 
TEVÉKENYSÉGÉNEK NÉHÁNY 

MUTATÓJA AZ AKI TESZTÜZEMI 
ADATAI ALAPJÁN

Az AKI által rendelkezésünkre bocsá-
tott egyes gazdaságcsoportok kibocsátásá-
ra (bruttó termelési érték, mezőgazdasági 
alaptevékenység termelési értéke, bruttó 
és nettó hozzáadott értékek), bizonyos in-
putadatokra (mezőgazdasági terület, éves 
munkaerőegység) és a számosállatlétszám-
ra vonatkozó adatok alapján eddig még nem 

4. táblázat
A társas vállalkozások és az egyéni gazdaságok kibocsátásának alakulása 

a 2006–2010 közötti időszakban

Megnevezés Társas vállalkozás Egyéni gazdaság

átlag CV% átlag CV%

Gabonafélék (vetőmaggal) 189 244 19,23 254 981 16,54

Ipari növények 82 497 27,40 78 473 20,73

Takarmánynövények 22 823 16,65 17 061 16,01

Kertészeti termékek 34 174 13,92 133 175 4,49

Burgonya (vetőmaggal együtt) 2 990 14,38 25 096 14,74

Gyümölcsfélék 13 002 7,46 69 928 9,92

Bor 5 073 28,10 20 651 17,92

Egyéb növényi termékek 4 468 21,93 4 268 14,42

Élő állatok 223 011 6,08 161 276 7,96

Állati termékek 125 236 10,46 65 818 7,86

Forrás: KSH, 2012



GAZDÁLKODÁS • 57. ÉVFOLYAM • 6. SZÁM, 2013 540

elemzett összefüggések feltárására nyílt 
lehetőség.

Fontos megjegyezni, hogy a vizsgált 
adatbázisban szereplő egyéni és társas 
vállalkozások megfi gyelt üzemszáma a 
vizsgált alapsokaságban jóval kisebb 
létszámú, mint az előző KSH-adatbá-
zisokban. Különösen igaz ez az egyé-
ni gazdaságok vonatkozásában, hiszen 
2011-ben a felmérésben szereplő 1537 
egyéni gazdaság a 2010. évi Általános 
Mezőgazdasági Összeírás (ÁMÖ) kere-
tében regisztrált, 4 ezer euró Standard 
Termelési Értéknél (STÉ-nél) nagyobb 
egyéni gazdaságokat reprezentálja, me-
lyek száma 99 ezret tett ki az ÁMÖ-ben 
szereplő 567 ezer egyéni gazdaságból. 
A vizsgált 99 ezer egyéni gazdaság az 
összes egyéni gazdaság által használt 
földterület 88%-át művelte, és az összes 
STÉ 80%-át állította elő. E gazdaságok 
átlagos mezőgazdasági területe 2011-ben 
28 hektárt tett ki és átlagosan 1 főt fog-
lalkoztattak.

A 2011. évi felméréshez 388 társas vál-
lalkozás reprezentálja a 6352 üzemszámot, 
melyek a gazdaságcsoport STÉ-jének gya-
korlatilag a 100%-át állítják elő, illetve a 
földterületet is közel ilyen arányban hasz-
nálják. A társas vállalkozások átlagos mező-
gazdasági területe 329 hektár, egy gazdaság 
átlagosan 11 főt foglalkoztat (Keszthelyi 
– Pesti, 2012).

Az egyes kibocsátási mutatók, illetve a 
mezőgazdasági terület, az éves munka-
erőegység, illetve a számosállatlétszám 
két gazdaságcsoport közötti megoszlását 
mutatja az 5. táblázat. 

• A magyar mezőgazdaságban a 2008–
2011 közötti évek átlagában a bruttó terme-
lési érték 42%-át, a mezőgazdaság alapte-
vékenységének 45%-át, míg a bruttó és a 
nettó hozzáadott értéknek közel a felét az 
egyéni gazdaságok adták.

• Az egyéni gazdaságok mezőgazdasági 
területe meghaladta a társas gazdaságokét 
(56%, illetve 44%).

• Az éves munkaerőegységben mért mun-
kaerőlétszám kb. 60%-a dolgozott az egyéni 
gazdaságokban, ez alacsony munkaterme-
lékenységre utal.

• A számosállatlétszám nagyobb hánya-
dával (56%) viszont a társas gazdaságok 
rendelkeztek.

Megvizsgáltuk az egyes kibocsátási mu-
tatók, illetve a mezőgazdasági terület, az 
éves munkaerőegység és a számosállatlét-
szám dinamikáját 2000–2011 között. Az 
EU-csatlakozás előtti hároméves, majd az 
ezt követő két négyéves időszak átlagadatai 
alapján levont fontosabb megállapítások a 
következők:

• A kibocsátási adatok tükrében az egyé-
ni gazdaságok térnyerése egyértelműnek 
látszik, különösen a nettó jellegű mutatók 
(bruttó és nettó hozzáadott érték) tekin-

5. táblázat
A gazdaságcsoportok kibocsátási és inputadatainak megoszlási viszonyszámai a 

2008–2011. évek átlagadatai alapján
(M. e.: %)

Egyéni gazdaság Társas vállalkozás Összesen

Bruttó termelési érték 42,47 57,53 100,00

Mezőgazdasági alaptevékenység termelési értéke 44,73 55,27 100,00

Bruttó hozzáadott érték 49,14 50,86 100,00

Nettó hozzáadott érték 49,68 50,32 100,00

Mezőgazdasági földterület 55,80 44,20 100,00

Éves munkaerőegység 60,68 39,32 100,00

Számosállat 44,29 55,71 100,00

Forrás: saját szerkesztés Keszthelyi – Pesti, 2012 alapján
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tetében, ami részben a használt földterü-
letek növekedésének köszönhető (lásd 1.  
melléklet).

• A mezőgazdasági terület a vizsgált év-
tizedben némileg, 5,3%-ponttal az egyéni 
gazdaságokban növekedett jobban.

• Az árutermelő egyéni gazdaságok 
munkaerő-megtartó képessége lényegesen 
jobbnak mutatkozik, mint a másik gazda-
ságcsoportban, habár ez alacsony munka-
termelékenységre is utal. Ezzel szemben a 
gazdasági társaságokban a munkaerőegy-
ségben mért dolgozói létszám közel 30%-kal 
csökkent, miközben a munkatermelékeny-
ség nőtt. 

• A számosállatban mért állatállomány 
egyéni gazdaságokbeli stagnálásával ellen-
tétben a társas vállalkozások állatlétszáma 
több mint 10%-kal csökkent.

Végezetül a két vizsgált gazdaságcsoport 
munkaerő-állományával6, állatsűrűségével, 
továbbá területi és élőmunka-termelékeny-
ségével kapcsolatos mutatóit vizsgáltuk a 
2001–2011 közötti időszakban. A fontosabb 
következtetések az alábbiakban foglalhatók 
össze:

• A területegységre jutó munkaerő-ellá-
tottság az egyéni gazdaságokban magasabb, 
de mindkét csoportban egyértelmű csök-
kenést mutat.

• Az állatsűrűség a társas gazdaságok-
nál jóval (közel 60%-kal) magasabb, és 
mindkét csoportban csökkenő tendencia 
mutatkozik.

• A területi és az élőmunka-termelékeny-
ség a társas gazdaságoknál jelentősen meg-
haladja a másik gazdaságcsoportét.

• A költséghatékonyság viszont az egyéni 
gazdaságokban alakult kedvezőbben.

A fentiek alapján egyértelműen levonha-
tó az a következtetés, hogy az árutermelő-
nek tekintett egyéni gazdaságok gazdasági 
súlya jelentős a magyar mezőgazdaság-
ban. Ugyanakkor az EU-csatlakozás utáni 
időszakban az egyéni gazdaságok nettó 
beruházási adatai – a 2009. és 2011. évek 
kivételével – negatív előjelűek voltak, azaz 
jelentős vagyonvesztésre került sor! A társas 
gazdaságok átlagát tekintve vagyonvesztés 
ugyan nem mutatkozik, de a vagyongyara-
podás évi mértéke jelentősen visszaesett a 
2002–2003. évek átlagához képest. 

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

A szerzők köszönettel tartoznak az AKI 
Vállalkozáselméleti, valamint a KSH Mező-
gazdasági Számlák Osztályának a szüksé-
ges adatok rendelkezésre bocsátásáért.

A tanulmány az OTKA (K 105730) támo-
gatásával készült.

6  Az AKI a KSH-tól eltérően nem 1800, hanem 2200 munkaórával vette fi gyelembe az éves munkaerőegységet.
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Versenyképességi vizsgálatok a Visegrádi 
országok közötti agrárkereskedelemben
VÁSÁRY MIKLÓS – KRÁNITZ LÍVIA – VASA LÁSZLÓ – 

BARANYAI ZSOLT

Kulcsszavak: export-import arány, Balassa-index, Herfi ndahl–Hirschman-index.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK, 
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

A Visegrádi országok (V4) esetében az Európai Unióhoz történő 2004. évi csat-
lakozás számos tekintetben agrárkereskedelmi lehetőségeket és nehézségeket ered-
ményezett. A korábbi vámok és egyéb kereskedelmi korlátok megszűnése egy csapás-
ra növekvő kereskedelmi aktivitást eredményezett. Az integráció eredményeképpen 
megjelenő egységes belső piacon, az áruk szabad áramlása következtében törvény-
szerűen jelent meg a kereskedelmi forgalom bővülése. A régi EU-tagállamok eseté-
ben fokozatosan kibontakozó kereskedelmi forgalom a szomszédos országok reláci-
ójában markánsan, egyúttal rövid időtáv alatt valósult meg. 

Vizsgálataink szemléltették, hogy az elmúlt 12 évben bekövetkező változások ha-
tására egyaránt jelentős mértékben bővült a V4-országok agrár-külkereskedelmi 
forgalmának értéke és mennyisége. Ezen belül meghatározó az EU27 piacán elért 
bővülés, melyet az EU15 és a V4-ek piacán elért kedvező folyamatok is erősítettek. 
A vizsgálataink rávilágítottak arra, hogy az EU15 felé a kereskedelmi egyenleg csak 
Magyarország és Lengyelország esetében volt pozitív tendenciájú, míg a V4-közi áru-
forgalomban csak Szlovákia tudott negatív értékű, ám javuló tendenciájú értékeket 
felmutatni. A kereskedelmi forgalom bővülésében meghatározó szerepe volt a Viseg-
rádi országok egymás közötti áruforgalmának. Megállapítható az is, hogy az egysé-
ges belső piac működésének hatására, a belső piaci verseny erősödésének eredménye-
képpen csökkent az országok egyes termékeinek piaci koncentrációja. Kimutatásunk 
szerint a vizsgált relációkban ez a folyamat párhuzamosan járt a komparatív előnyök 
csökkenésével és az egyes relációk irányában megvalósuló értékek erőteljes konver-
gálásával. Figyelemre méltó, hogy a csatlakozást megelőző, a közös piaci működés-
re felkészítő időszak jelentősen befolyásolta az értékek alakulását. Az általánosan 
növekvő kereskedelmi aktivitás ellenére a teljes időtávon csupán Szlovákia és Cseh-
ország viszonylatában lehetett a versenyképességi értékének javulását kimutatni, a 
többi relációban csökkent a mutató. Az EU-tagság tehát piacot és számos lehetősé-
get teremtett, de az országok versenyképességi értékei külkereskedelmi tekintetben 
nem javultak. Más megfogalmazásban a tagállamok e tekintetben nem vagy csak kor-
látozottan tudták kihasználni az uniós tagság adta lehetőségeket.1

1  A tanulmány a TÁMOP-4.2.1.B-11/2/KMR-2011-0003 kutatási téma támogatásával készült.
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BEVEZETÉS, ÁLTALÁNOS 
AGRÁRKERESKEDELMI 

HATÁSOK

A Visegrádi országok2 agrárkereskedel-
mét – kereskedelempolitikai tekintetben 
– a 2000-es évek elején alapvetően két lé-
nyeges esemény befolyásolta. Egyrészt az 
Európai Unióval még a csatlakozás előtt 
megkötött Európai Megállapodás kereté-
ben életbe lépő kedvezmények és azok to-
vábbfejlesztett változatai, melyek hatására 
az Európai Unió régi tagállamaival (EU15) 
folytatott kétoldalú kereskedelmi korlátok 
jelentősen mérséklődtek, majd fokozato-
san megszűntek.3 Másrészt maga az európai 
uniós tagság, mely az új tagállamok közötti 
áruforgalom során tette lehetővé az egységes 
belső piaci elveknek megfelelő, szabad és 
korlátozásmentes áruforgalmat. Az uniós 
tagság alapvetően az EU15 és a 2004 után 
csatlakozott új tagállamok (EU12) közötti 
relációk szabályozására gyakorolt hatást, 
azonban emellett nagymértékben hatott az 
EU12-ek egymás közötti kapcsolataira is, 
ugyanis az uniós tagságot megelőzően kiala-
kított kereskedelmi korlátozásokat – melyek 
a WTO-előírásokra fi gyelemmel döntően 
kétoldalú egyezmények alapján lettek kiala-
kítva – az uniós közös piac átmenet nélkül 
szüntette meg. Noha az érintett országok a 

fokozatos liberalizáció keretében mérsékel-
ték a határokon átáramló termékeket sújtó 
vámok mértékét, valójában az egységes piac 
működési gyakorlatában megjelenő alapel-
vek mentén feltáruló szabad és a nem vám-
jellegű tényezők korlátozásától is mentes 
kereskedelmi folyamatok terjesztették ki 
ténylegesen az áruk szabad áramlását. 

Az új tagállamoknál megjelenő keres-
kedelmi kapcsolatok fejlődését egyéb té-
makörök vizsgálata során több szerző is 
érintette.4 Szűkebben a versenyképességi 
vizsgálatok korábban megjelenő szakiro-
dalmi feldolgozásai sorában kiemelendők 
például Fertő (2003), Fertő – Hubbard 
(2005), Baráth et al. (2010), Kiss (2011) vagy 
Jámbor (2011) művei, melyekben a magyar 
és az EU15 között megjelenő általános ver-
senyképességi sajátosságokat elemezték. 
E művek alapvetően az uniós felzárkózás 
és az EU15 piacain megvalósuló helytállás 
szemszögéből vizsgálták és elemezték a ma-
gyar kereskedelmi viszonyokat. E szerzők 
esetében kiemelendő a vizsgálati módsze-
rek alapos elméleti kifejtése, melyben a 
vizsgálatok alapjául szolgáló módszerek 
rendszerezése és alkalmazhatósága került 
előtérbe. A nemzetközi szakirodalomban 
– a környező vagy érintett országok szerzői 
sorában – az utóbbi időben többek között 

2  A Visegrádi Együttműködés (Visegrádi országok vagy V4-ek) Csehország, Lengyelország, Magyarország és 
Szlovákia regionális szervezete. Az együttműködés célja ezen közép-európai országok gazdasági, diplomáciai 
és politikai érdekeinek közös képviselete, esetleges lépéseinek összehangolása az EU relációjában, különös te-
kintettel a közös agrárpolitika, a strukturális alapok, a közös kül- és biztonságpolitika, illetve a schengeni rend-
szer területén.
3  A magyar–EU kapcsolatok fejlődése és erősödése érdekében az 1989-es történelmi események keretében az 
EU jelentős agrárkereskedelmi preferenciákat nyújtott az Általános Preferenciarendszer (General System of 
Preferences, GSP) kiterjesztése révén. Majd az 1990. júniusi dublini csúcson megkezdett társulási szerződés-
sel kapcsolatos tárgyalások eredményeképpen 1991. december 16-án, Brüsszelben aláírták (Csehszlovákiával 
és Lengyelországgal együtt) az Európai Megállapodást. Ennek második módosítása eredményezte a csatlako-
zás előtti, a liberalizációs folyamatot felgyorsító konstrukciót. Annak keretében teljesedett ki a kedvezmények 
mechanizmusa: (a) vámmentes kvóták rendszere – „négynullás megoldás”; (b) vámmentesség mennyiségi kor-
látozás nélküli opciója – „kétnullás megoldás” és a (c) hagyományos vámkvóták eszköze. Az intézkedések révén 
a preferenciák mértéke jelentősen emelkedett és a mennyiségi korlátok mérséklődtek. Így a preferenciális keres-
kedelem ezt követően már lényegében a mezőgazdaság egyenrangú része volt a belső piacnak, a piaci verseny-
nek (Halmai, 2007).
4  A kereskedelmi kapcsolatok alakulását nagymértékben befolyásolták az egyes termelési tényezők vonatkozá-
sában az időszak alatt bekövetkezett változások. Ennek a gabonaágazatban megjelenő egyes vonatkozásait ele-
mezte Takács-György és Takács (2012).
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Bartosova et al. (2008), Bojnec – Fertő 
(2009), Drabik – Bartova (2008), Svatoš – 
Smutka (2010), Rajcaniova (2012), Bielik et 
al. (2012), Qineti és Smutka (2012) vizsgálta 
az új tagállamok, illetve konkrétabban a Vi-
segrádi országok kereskedelmi sajátossága-
it. E szerzők is különböző megközelítések-
ben elemezték az uniós bővítés külkereske-
delmi hatásait, és több esetben kifejezetten 
az EU12 vonatkozásában egymás között 
megjelenő kereskedelmi aktivitás került a 
vizsgálatok fókuszpontjába. Magyar szer-
zők közül szűkebben a visegrádi reláció 
vizsgálatával Jámbor és Török 2012-es 
művükben foglalkozott, ahol részletesebb 
elemzést végeztek. A módszertanilag logi-
kusan felépített tanulmány általánosság-
ban vizsgálta az egész agrárgazdaságban 
megfi gyelhető és az EU15 vonatkozásában 
megjelenő sajátosságokat. Más szerzők in-
kább a szektorális hatásokra koncentráltak. 
A hazai szakirodalomban kiemelhető pél-
dául Poór 2013. évi cikke, vagy szintén a 
szarvasmarhahús kereskedelmét vizsgáló 
Mészáros és Béres 2011-es tanulmánya.

Az EUROSTAT kereskedelemstatisztikai 
adatbázisa, valamint a korábban is jelzett 
tanulmányok alapján megállapítható, hogy 
az V4-ek esetében az EU15 relációjában meg-
jelenő áruforgalom egyértelműen bővült a 
tagság hatására (EUROSTAT, 2012a; lásd 
1. ábra). Az agrárkereskedelem intenzitása 
növekedett, bővült a kereskedelem volumen- 
és értékalapon egyaránt. Ezzel párhuzamo-
san növekedett az agrárkereskedelem vo-
natkozásában megjelenő versenyképességi 
előny is, noha például a magyar folyamatok 
során az alacsony hozzáadott értékű alap-
anyag- és félkésztermék-export, valamint a 
magasabb hozzáadott értékű késztermékim-
port volt a domináns. A csatlakozás hatásá-

ra megfi gyelhető alkalmazkodási kényszer 
alapjaiban rendezte át a kereskedelmi folya-
matokat, így a komparatív előnyöket is. 

Abban az esetben, ha továbblépünk az 
egyes országok és az EU15-ök vonatkozá-
sában kimutatható folyamatok elemzésén, 
felmerül a kérdés, hogy milyen tendenciák 
jelentek meg a 2004. évi bővítés után csat-
lakozó országok (EU12), különösen a V4-ek 
között megjelenő kereskedelemben. Álta-
lánosságban megállapítható, hogy az EU12 
országai, annak ellenére, hogy az EU15 vo-
natkozásában már liberalizáltabb kereske-
delempolitikai megközelítést alkalmaztak 
– hiszen törekedtek a nagy és fi zetőképes piac 
irányába –, a korábbi kereskedelempolitikai 
folyamatok utóhatásaként komoly korlátozá-
sokat működtettek az EU12 egyéb országai 
irányában. Ennek következtében egy sajátos, 
torz helyzetkép alakult ki, mely – annak el-
lenére, hogy bizonyos törekvések történtek 
ennek kezelésére5 – egyértelműen magában 
hordozta az EU-tagság hatására szinte rob-
banásszerűen felszínre törő – több esetben 
kedvezőtlen – külkereskedelmi hatásokat. 
A szűkebben vizsgált V4-ek, noha eltérő 
adottságokkal rendelkeztek a mezőgazda-
ság nemzetgazdasági szerepét, színvonalát, 
az ágazat hatékonyságát, versenyképességét, 
szerkezetét, valamint a mezőgazdasági támo-
gatások összegét tekintve is, azonban korábbi 
történelmi, politikai és gazdasági kapcso-
lataik okán, és sokkal inkább azért, mert 
egyszerre jelentek meg a korlátozásmentes 
egységes belső piacon, mégis érdemes kap-
csolataikat alaposabban megvizsgálni.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A vizsgálataink során a Visegrádi orszá-
gok vonatkozásában megjelenő kereskede-
lempolitikai és versenyképességi trendek 

5  Az új tagállamok egymás közötti kereskedelmi megállapodásainak köszönhetően közvetlenül a csatlakozás 
előtt jelentős integráció következett be mind a mezőgazdasági kereskedelem, mind pedig az agrárpiacok tekin-
tetében. A Közép-Európai Szabadkereskedelmi Megállapodást (Central European Free Trade Agreement – 
CEFTA) 1992. december 12-én, Krakkóban írták alá és meghatározó célja volt a tagok közötti kereskedelmi for-
galom növelése, de ennek érdemi felfutására végül csak csekély mértékben került sor.
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kimutatására törekedtünk. Ennek során 
alapesetben két viszonyítási pont külön-
böztethető meg. Egyrészt az EU különböző 
országcsoportjai vonatkozásában megjele-
nő áruforgalom, másrészt a Visegrádi or-
szágok között megjelenő értékek. A vizsgá-
latokhoz felhasznált adatok az EUROSTAT 
adatbázisából származnak, SITC- (Stan-
dard International Trade Classifi cation) 
rendszerben elérhető, 2000 és 2011 közötti 
időtávra vonatkoznak. Az adatok kezelhető-
sége végett csak az aggregált termékcsopor-
tokkal foglalkoztunk, így a SITC-rendszer 
két számjegyű bontását alkalmaztuk.

A vizsgálatok során egyértelművé vált, 
hogy általánosságban az adatbázis jellegé-
ből fakadóan számos nehézség és korlátozó 
tényező is befolyásolja az adattartalom egy-
ségességét és megbízhatóságát. Ennek kere-
tében az alábbiak említése szükséges:

• Az EU-csatlakozás hatására az import 

esetében a korábban az EU-n kívüli orszá-
gokból érkező termékek az EU-ba lépés, 
illetve egy EU-országbeli importőr szék-
helye alapján már EU-n belüli származású 
termékként jelentek meg. Ez a folyamat 
alapjaiban torzíthatja egyes termékek vagy 
termékcsoportok (pl. kávé vagy halak és 
egyéb tengeri állatok) megítélését. 

• Az exportnál a csatlakozást követően 
csak az EU-n kívüli áruforgalomnál szüksé-
ges belépési és kilépési gyűjtő vámáru-nyi-
latkozat kitöltése, így a tényleges EU-n be-
lüli forgalom vámáru-nyilatkozatok alapján 
megvalósuló ellenőrzése nem lehetséges.6 

• Jelentős torzító hatása van, az egysé-
ges piac kedvező hatásait kihasználva, az 
országok között megjelenő áfacsalások so-
rozatának. A közösségen belüli fi ktív áru-
mozgások hatása az adminisztráció, és így a 
statisztika esetében is akár jelentős torzító 
hatással jár.7

1. ábra
A Visegrádi országok agrárexport és -import forgalmának alakulása az Európai Unióval 

2000–2011 (folyó áron, millió euró)

Forrás: EUROSTAT 2012a alapján saját szerkesztés

6  Megjegyzést igényel, hogy a jövedéki termékkereskedelemben termékkísérő okmánynak hívják a termékmoz-
gás követésére szolgáló dokumentumot. Ezt korábban csak belföldi áruforgalomban használták, de a csatlako-
zás óta a tagállamközi jövedéki termékmozgásnál is ez kíséri az árut, mert ennek alapján lehet visszaigényelni a 
megfi zetett áfát és jövedéki adót (Euvonal, 2012).
7  A vizsgált országok vonatkozásában a periódus végére az áfakulcsok közelítettek egymáshoz, így 2011-ben 
Csehország és Szlovákia esetében 20%-os, Lengyelországban 22%-os, Magyarországon pedig 25%-os volt a kulcs 
mértéke (EUROSTAT, 2012b). A dán és a svéd áfaszínvonallal 2011-ben megegyező, majd azt 2012-ben megha-
ladó magyar forgalmiadó-szint mágnesként vonzotta a mezőgazdasági alapanyag, pl. hús, gabona vagy a fel-
dolgozott termékek, pl. cukor, kávé esetében a visszaélésre hajlókat. A Vidékfejlesztési Minisztérium ennek ke-
zelése érdekében vezette be a fordított adózás mezőgazdasági szektorra történő kiterjesztésével kapcsolatban 
egyes törvények módosításáról szóló 2012. évi XLIX. törvény alapján a fordított adózás rendszerét a gabona-, az 
olajosmag- és fehérjenövény-kereskedelemben (NAV, 2012). Az eljárás kiterjesztésre került 2013. április 1-től az 
egyes adótörvények és azzal összefüggő egyéb törvények módosításáról szóló 2012. évi CLXXVIII. törvény alap-
ján az élő- és félsertésre, valamint a takarmánynövényekre is.
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• Az előbbiekhez hozzáadódhat a feke-
te- vagy illegális kereskedelem, mely egyes 
speciális árucsoportokra kiemelkedő hatást 
gyakorol.8 De ugyanitt kell megemlíteni a 
megkerülő kereskedelmet, mely ugyan uni-
ós szinten legálisan zajlik, de a statisztikai 
adatszolgáltatás9 során már nem jelenik 
meg az egyes tagállamoknál.

Az elemzés keretében több módszert, 
viszonyszámot és indexet is alkalmaz-
tunk. Ennek sorában először kimutattuk 
az exportpiaci arányváltozásban megjelenő 
tagállami részesedést.
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ahol az MR
E/I 

 a piaci arányválto-
zásban megjelenő részesedést adja, az 
x

t
, x

t–1
 az adott ország export-, illetve 

importtermékkörének t és t–1 évben meg-
jelenő értékét. A X

t
, X

t–1
 az adott ország 

teljes export- és import-termékforgalom 
értékét jelöli a két időszakban. A viszony-
szám értéke negatív értéket is felvehet, ami 
azt jelenti, hogy az adott ország esetében 
a vizsgált relációban csökkent az áruforga-
lom. A mutató szerkezetéből fakadóan elő-
fordulhat 100% feletti és –100% alatti érték 
is. Ez annak tudható be, hogy az időszaki 
sajátosságok révén extrém módon alacsony 
a nevező értéke, így egy kisebb volumenű 
elmozdulás is jelentős változásnak tűnhet. 
Ez torzítja az értelmezést, ezért a kilengő 
értékeket korrigáltuk. 

Következő mutató az export-import 
egyenleg, mely plasztikusan ábrázolja az 
ország exportjának és importjának kü-
lönbségét.
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ahol a B
E/I

 az egyenleg összegét, az x
ij
 az 

adott ország exportértékének összegét, az 
m

ij
 pedig az import hasonló értékének ösz-

szegét adja meg.
Vizsgálataink során harmadikként al-

kalmazott mutató az export-import arányt 
számszerűsíti. Az arány a legegyszerűbb 
exportspecifi kációs mutató, mely az or-
szágok exportját és importját viszonyítja 
egymáshoz.
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ahol az R
E/I

 az index értékét, az x
ij
 az ex-

porttételek, jelen esetben az egyes országok 
exportértékének összegét, az m

ij
 pedig az 

import hasonló értékének összegét adja 
meg.

Az elemzés kiterjed a vizsgált országok 
Herfi ndahl–Hirschman-index (HHI) ér-
tékének számítására is, mely alapvetően a 
piaci részesedés mértéket határozza meg. 
Ennek során az egyes termékcsoportok ex-
portrészesedését négyzetre emelik, és az így 
kapott értékeket összegezik. Formálisan az 
indexet a következő módon képezik:
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ahol az S
i
 az i termékcsoport piaci része-

sedése. A mutató értéke ennek megfelelően 
0–1 között mozog. A nagyobb értékek ma-
gasabb fokú koncentráltságot jeleznek.

Vizsgálatainkat Balassa Béla, a kompa-
ratív előnyök mérésére kifejlesztett mu-
tatójának felhasználásával fejezzük be. 
A B-index képlete a következő:

MR

8  A kiváló állategészségügyi adottságokkal rendelkező (kéknyelv betegségtől mentes) magyar szarvasmarha-
állomány jelentős piacot talált Törökországban. Azonban egyes tételeknél egyes kereskedők nem Magyarorszá-
gon született borjakat exportáltak Törökországba magyar papírokkal. Ennek hatására egyébként Törökország 
szankciókat léptetett életbe.
9  A tagállami adatgyűjtés során is eltérésként jelenik meg, hogy az egyes országokban más és más áruforgalmi 
érték felett kell adatot szolgáltatni. Ez Magyarországon 100 millió forint éves forgalom.

ij

ij
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paratív előnnyel rendelkezik, ha az index 
értéke 0 és 1 között van, az komparatív 
hátrányt jelent. A mutató szerkezeténél 
fogva aszimmetrikus, hiszen csak alulról 
korlátos, ezért ez a pozitív tartományban 
ferde eloszlást eredményez. A problémát 
Dalum et al. (1998) után a megnyilvánuló 
szimmetrikus előnyök (RSCA – Revealed 
Symmetric Comparative Advantage) in-
dexe alapján kezeljük mi is.

)1(
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−
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=
B
BRSCA   

                                     
(6)

Az indexet több tekintetben is kritika érte, 
lásd például Fertő (2003), Fertő – Hubbard 
(2005) vagy Jámbor – Török (2012) műve-
it. A kritikai megközelítés arra vezethető 
vissza, hogy az index széles nemzetközi 
környezetben került alkalmazásra, és ebből 
fakadóan nagyon heterogén adottságokkal 
és piaci szabályozókkal operáló országok 
összevetését látja el. Megítélésünk szerint 
az EU27-országok esetében (1) a földrajzi 
közelség, (2) a hasonló makrogazdasági 
adottságok és (3) a közel azonos, illetve 
több országnál egy időben jelentkező keres-
kedelempolitikai megállapodások hatására 
a mutató kiszámíthatósága és alkalmazha-
tósága egyértelműen stabilnak tekinthető. 
Ha valamennyi országnál meg kívánjuk 
vizsgálni a mutató értékét, és ezt az egyes 
országcsoportok vonatkozásában is meg 
akarjuk tenni, szükséges a terjedelmi kor-
látokra és a nagyszámú viszonyítási pontra 
tekintettel a mutató korrekcióját megtenni. 
Ennek során eltértünk a korábban jelzett 
szerzőkénél is alkalmazott módszertani 
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ahol x az exportot jelöli, i egy adott or-
szágot, j egy meghatározott terméket, t a 
termékek egy csoportját, n az országok egy 
adott csoportját (Balassa, 1965).10

A B-index abból indul ki, hogy az ex-
portszerkezet egyaránt érzékeny a relatív 
költségekre és a nem árjellegű tényezőkben 
meglevő különbségekre. Ezért a komparatív 
előnyök várhatóan meghatározzák az ex-
port szerkezetét (Fertő, 2003). Jelen vizsgá-
latok során viszonyítási pontként az EU27 
országaival folytatott kereskedelem értékét 
határoztuk meg. Ennek során a komparatív 
előny vizsgálatára két lehetőség is rendelke-
zésre áll. Egyrészt vizsgálható, hogy az adott 
termék vagy termékcsoport exporton belüli 
részesedése miként viszonyul a referencia-
piacon (EU27) belüli exportrészesedéshez. 
Azaz a relatív értékösszegek területi össze-
hasonlítására nyílik lehetőség. Másrészt 
ezzel együtt a képlet második fele alapján 
vizsgálható az is, hogy a forrásországok (V4) 
termékkiviteli aránya miként alakul a teljes 
exporton (EU27) belül. Komparatív előny 
akkor mutatható ki, ha a termékcsoport 
exportrészesedése nagyobb, mint az ösz-
szehasonlítás alapjáé, illetve ha a vizsgált 
ország részesedése nagyobb, mint a teljes 
exporton belüli értéke. 

A Balassa-index számlálója és nevezője 
is 0 és 1 közé esik.11 Az index értéke ennek 
megfelelőn a [0;∞] intervallumban helyez-
kedhet el.12 Amennyiben a B > 1, az adott 
ország a vizsgált termék esetében kom-

10 Balassa eredeti tanulmányában az i index 74 ipari termék kombinált exportját, a j index pedig 11 fejlett ipari 
ország együttesét jelezte. A kereskedelempolitikai torzítások mérséklése végett korlátozódott a B-index erede-
tileg csak az ipari termékek vizsgálatára. A B-index abból indul ki, hogy az exportszerkezet egyaránt érzékeny a 
relatív költségekre és a nem árjellegű tényezőkben meglevő különbségekre. Ezért a komparatív előnyök várható-
an meghatározzák az export szerkezetét (Fertő, 2003).
11 Ha 1/ ,, =tiji xx , akkor monopóliumról van szó, azaz a terméket csak a vizsgált ország szállítja a

célpiacra.
12  A tényleges felső határ, tnjtn xx ,, /  abban az esetben tart a végtelenhez, ha tnx ,  tart a nullához, azaz az

ország gazdasági súlya az export tekintetében nem jelentős (Poór, 2010).
n,jt

jt
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megközelítésektől, és egy általunk ki-
alakított új mutatót használtunk. Ennek 
felhasználása révén vált lehetővé, hogy a 
módszertani alapokon nyugvó termékcso-
portonkénti adatok országos szinten, egysé-
ges elvek mentén is kifejezhetőek legyenek. 
A továbbfejlesztés keretében – a mutatót és 
országszinten – az egyes termékcsoportok 
éves exportforgalomban betöltött szerepe 
alapján súlyozott átlagértékével korrigál-
tuk a B értékét, majd ezeknek vettük az 
összegét. Ennek keretében egy éves muta-
tóba lehet összesűríteni a mutató értékét. 
Ezzel az egyszerűsítés mellett elérhető, 
hogy az egyes termékek súlya és a külke-
reskedelmen belüli aránya megmaradjon. 
Az egyszerűsítést az alábbi képlet alapján 
végeztük el:
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ahol x az export, i a termékcsoport, j a 
vizsgált ország, ennek megfelelően x

ij
 az 

adott ország termékszintű ∑i ijx  összes

exportját, a B
i
 pedig az i termékcsoport 

Balassa-indexét jelenti.

EREDMÉNYEK

Külkereskedelmi tekintetben látható, 
hogy az EU-tagság hatására dinamikusan 
tudtak bővülni a V4-ek. A külkereskedelmi 
növekedés, illetve bizonyos esetekben egyes 
termékcsoportoknál tapasztalható csökke-
nés a teljes (intra és extra EU27) agrár-kül-
kereskedelmi forgalomban megfi gyelhető. 
Felmerül a kérdés, hogy mindez milyen 
arányban tudható be a vizsgált országok 
piacán elérhető bővülési potenciálnak? 

A kérdés megválaszolásához százalé-
kos formában kifejezzük, hogy az egyes 
országcsoportoknál megfi gyelhető válto-
zás milyen arányban járult hozzá a teljes 
kereskedelmi forgalombővülés keretében 
megvalósuló változáshoz.

Az MR
E/I,

 index (1. képlet) adatai alapján 
megállapítható, hogy a teljes exportban az 
EU27 vonatkozásában megjelenő forgalom-
bővülés a meghatározó. Legerősebb Szlo-
vákia (SK) kapcsolata, hiszen esetükben az 
exportnövekedés 93%-a az EU27 piacaira 
került. Csehország (CZ) értéke alacsonyabb 
(87%), majd a sorban Magyarország (HU) 
(77%) és Lengyelország (PL) (71%) követi. 
Ugyanez az érték a csatlakozás óta eltelt 
időszak átlagában valamennyi országnál 
további 3%-kal nőtt. Megállapítható tehát, 
hogy a vizsgált országokban az Európai 
Unió piacai biztosították a növekedést, más 
megközelítésben az egységes belső piac je-
lentős kereskedelemteremtő hatással járt, 
ami egyúttal a Visegrádi országok szem-
szögéből a közösségi piacok koncentrációját 
eredményezte (Vásáry et al., 2012).

Amennyiben a vizsgálatokat kiterjeszt-
jük az EU15-ök és a V4-ek vonatkozásában, 
látható, hogy igen erőteljes a növekedés a 
régi tagállamok piacán (1. táblázat). Egyes 
esetekben a forgalombővülés meghaladta 
a 100%-ot (2002, CZ, HU), amit részint a 
már említett, az éves bázisérték változásá-
nak alacsony üteme magyaráz, valamint az, 
hogy az EU15 piacain bekövetkező forga-
lombővülés összességében egyéb piacokon 
(pl. extra EU27) megjelenő csökkenést is 
képes volt korrigálni. 

Az 1. táblázat eredményeinek ismereté-
ben megállapítható, hogy a piaci expanzió 
keretében a 2004 után bekövetkező uniós 
tagság eredményeképpen stabil és erőteljes 
növekedés fi gyelhető meg. A legjobb ér-
tékek Szlovákiánál jelennek meg. Ez arra 
enged következtetni, hogy esetükben az 
alacsony bázis folyamatos és bizonyos 
években egyenletes bővülése hatására 
a növekedés értéke emelkedett, illetve a 
piaci relációt kisebb erejű befolyásoló ha-
tások érték.

Az agrárkereskedelmi egyenleget (2. kép-
let) vizsgálva markánsan jelenik meg a Vi-
segrádi országok domináns helyzete (lásd 
2. ábra). Általánosságban elmondható, 

ij

ij

ij

.
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hogy Magyarország egyenlege tartósan po-
zitív tartományban maradt, annak ellené-
re, hogy 2004 után egy erősebb csökkenés, 
negatív korrekció fi gyelhető meg. Lengyel-
ország esetében a csatlakozás hatására ja-
vult a mutató mérlege, míg a másik két or-
szágnál az uniós tagság csak elmélyítette, 
fokozta a negatív folyamatot, így továbbra 
is nettó importőri pozícióban maradtak. 
A kereskedelmi folyamatok alakulása te-

rén fi gyelemre méltó eredményt mutat az 
export-import arány13 (3. képlet) értékének 
alakulása. A 2. ábrán feltüntetett értékek 
alapján megfi gyelhető, hogy a vizsgált 
relációban hazánknál csökkent az arány 
értéke – azaz az export és az import ér-
téke közelített egymáshoz –, de a magyar 
exportdominancia továbbra is megma-
radt. Megfi gyelhető, hogy a csatlakozás 
erőteljes hatással járt és az index értéke is 

1. táblázat
Az egyes országcsoportok exportnövekedési aránya a teljes export (extra EU27) esetében* 

(2001–2011)
(M. e.: %)

EU15 viszonylatában

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Csehország 41 100  18 58 43 50 50 50   25 18 34

Magyarország 58 100 100 86 47 32 52 25   17 16 44

Lengyelország 46  74   66 76 61 58 69 50   10 59 44

Szlovákia 36    3    0 52 36 11 29 12 –100  –20 21

V4 viszonylatában

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Csehország 49 100    5 44 42 61 45 44 67 63 55

Magyarország –3 100 –26 22 17 35 14 21 16 39 38

Lengyelország   9   32   6 14 16 21   9 19 19 10 12

Szlovákia 60   88 48 47 56 75 76 61  100 94 75

Forrás: EUROSTAT 2012a alapján saját szerkesztés
Megjegyzés: * Az egyszerűség és az értelmezhetőség érdekében egyes esetekben az extrém értékeket 100-ként és –100-ként jelöltük.

2. ábra
A Visegrádi országok agrárkereskedelmi egyenlege és export-import aránya az EU15-tel 

(2000–2011; folyó áron, millió euró)

Forrás: EUROSTAT 2012a alapján saját szerkesztés

agrárkereskedelmi egyenleg export-import arány

13  Az arány használata során szükséges megemlíteni, hogy a kereslet és az import visszaesése is torzíthatja a 
mutató értékét.
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nőtt, hiszen az új piacok megjelenésének 
következtében emelkedett a kivitt termé-
kek értéke.

Az új tagállamok (EU12) vonatkozásában 
azonban már teljesen más kép bontakozik 
ki (3. ábra). A 2004. évi „határnyitás” és 
ezzel együtt a korábban megjelenő keres-
kedelempolitikai, valamint egyéb piactor-
zító hatással bíró nem vámjellegű tényezők 
megszűnésének következtében nagymér-
tékben nőtt a V4-ek EU12 irányába irányuló 
exportja. Ez javította mind az egyenleg, 
mind az arány értékét. Figyelemre méltó 
Lengyelország helyzete, mely a 2004-es 
„rajtnál” jelentősen kiugrott, és évente fo-
kozatosan egyre nagyobb arányban tudta 
javítani exportpozícióját a V4-ekhez képest. 
Ezzel együtt Magyarország és Csehország 
is képes volt egymás piacain jelentősebb 
aktivitást mutatni. A leglátványosabban 
Szlovákia „ragadt be” ebbe a folyamatba, 
így érdemben nem tudta – a 12 országgal 
kapcsolatban – növelni külkereskedelmi 
aktivitását.

Az egyes országok vizsgálata során tet-
ten érhető, hogy az exportban megjelenő 
termékszerkezeti koncentráció az EU-
tagsággal járó hatásokkal is magyarázható. 
Ennek mérésére a termékek külkereskedel-
mi áruforgalomban betöltött arányát érde-
mes megvizsgálni. A gazdaságtani elem-
zések során a piacok koncentráltságának 

megállapítására a Herfi ndahl–Hirschman-
indexet alkalmaztuk. 

A vizsgálatba bevont országok (CZ, HU, 
SK, PL) és az országcsoportok (EU27, EU15, 
EU12, V4) között elvégzett vizsgálatokból 
megállapítható, hogy az export egyik ország 
esetében sem nevezhető koncentráltnak 
(2. táblázat). Az egyes termékkategóriák 
átlagában sem jelenik meg, hogy a vizsgált 
piacok kizárólagos szerephez jutottak vol-
na. Ez megfelel az előzetes várakozásoknak, 
hiszen a 27 tagú Európai Unióban az egysé-
ges belső piaci verseny hatására, különösen 
a könnyen helyettesíthető termékeknél az 
erős versenyhatások a piaci koncentráció 
ellen hatnak, javítva ezzel a fogyasztó érde-
keit. A legerőteljesebb értékek a cseh–len-
gyel, szlovák–lengyel és a magyar–lengyel 
relációban fi gyelhetők meg, de előbbieknél 
ez a csatlakozás előtti időszakra – azaz a 
kereskedelmi egyezményekkel védett és/
vagy támogatott időszakban, utóbbinál az 
azt követő periódusra vonatkozik. Meg-
állapítható, hogy a csatlakozás jelentősen 
átrendezte a termékek piaci megjelenését, 
utalva a kereskedelmi korlátok változására 
és a kereskedelemteremtés vagy bizonyos 
esetekben a kereskedelemterelés erősödő 
folyamatára. Az adatok utalnak arra is, 
hogy földrajzi alapon végbemenő koncent-
ráció fi gyelhető meg. A vizsgált 4 ország 
közül 3 esetében (CZ, HU, SK) az EU12 és 

3. ábra
A Visegrádi országok agrárkereskedelmi egyenlege és export-import aránya az EU12-vel 

(2000–2011, folyó áron, millió euró)

Forrás: EUROSTAT 2012a alapján saját szerkesztés

agrárkereskedelmi egyenleg export-import arány
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V4 relációban megjelenő értékek erőtelje-
sen konvergálnak egymással, arra utalva, 
hogy esetükben a földrajzi adottságok és az 
elhelyezkedés erőteljesen hat a mezőgazda-
sági termékek exportjára. Máshogy megfo-
galmazva: a V4-en kívüli termékforgalom 
csak érintőlegesen hat a termékcsoportok 
koncentrációjára és lényegében a régióban 
zajló kereskedelem a meghatározó ezeknél 
az országoknál. Csak Lengyelországnál le-
het érdemi eltérést kimutatni az EU12- és 
V4-értékek között, alapvetően a balti or-
szágok vonatkozásában megfi gyelhető, a 
földrajzi adottságok és a történelmi kapcso-
latok erős és tradicionálisan meghatározó 
hatása miatt. 

A koncentráció vizsgálatán felül fontos 
információval szolgálhat az egyes termékek 
és az országok általános versenyképességi 
értékeinek alakulása. A komparatív elő-
nyök számszerűsítésénél jó néhány mu-
tató és értékelés áll rendelkezésre. Ezen 
a téren az általunk a vizsgálatba bevont 
mérőszám Balassa Béla nevéhez fűződik. 
Évtizedek során számos változata alakult ki 
a mutatónak. Jelen elemzésben az eredeti 
képletből kiindulva vizsgáltuk a V4-ek ter-
mékforgalmával kapcsolatban megjelenő 
versenyképességi hatásokat. A Balassa-
index aszimmetrikus aránytalanságának 
korrekciója után az RSCA-mutatók össze-
vethető értékeket adnak. Az országszintű 
összehasonlítás érdekében a korábban 
már kifejtett módszerrel meghatározható 
aggregált adatokra volt szükség. Az egyes 
országok szerinti értékeket ez alapján tehát 
az egyes termékcsoportok teljes áruforga-
lomban betöltött súlya alapján összegzett 
RSCA-értékekből kaptuk meg. Az országok 
szintjén korrigált RSCA-index értékeit a 

3. táblázat tartalmazza, melyből látható, 
hogy országszinten miként változott a 
versenyképesség. Az aggregálás eredmé-
nyeképpen módosult RSCA-mutató érté-
keit is 0 és 1 közötti intervallumban kell 
értelmezni.

Az országok vizsgálata során megfi gyel-
hető, hogy az uniós tagság előtti időszakot 
illetően a hathatósabb piacvédelmi intézke-
déseknek betudhatóan magasabb értékek 
jelentek meg. Ezzel együtt megfi gyelhető 
valamennyi ország esetében, hogy a foko-
zatosan életbe lépő kereskedelempolitikai 
könnyítések, valamint az EU-tagságra való 
felkészülés és az ezzel együtt járó keres-
kedelmi kapcsolatok átalakulásának ha-
tására az index értéke évről évre csökkent 
és alacsony szinten stabilizálódott. Azaz 
a piacok vonatkozásában megjelenő ver-
senyképesség – de legalább a piaci domi-
nancia – csökkent. 

Egyértelműen megfi gyelhető, hogy a V4-
ek egymás közötti áruforgalmában CZ és 
SK esetében közel azonos értékváltozást le-
het kimutatni. PL14 és HU esetében nagyobb 
ütemű volt a csökkenés, de ez a két ország is 
hasonló trendeket mutat: az EU15 irányá-
ban, a korábbi erőteljesebb kapcsolataik 
révén, kisebb mértékű a versenyképességi 
érték romlása CZ és SK-hoz viszonyítva. 
Az EU12 esetében pedig pont fordítva jel-
lemezhető a folyamat: a magyar és a lengyel 
értékek a rosszabbak a másik két országhoz 
képest. Ennek magyarázatául szolgálhat, 
hogy HU és PL erőteljesebb kapcsolatokat 
épített ki az EU15 országaival, míg a CZ- és 
SK-termékek inkább az EU12 relációban 
voltak kapósabbak. 

Az egyes országpárok vonatkozásában ár-
nyaltabb kép alakul ki: PL és HU viszonyla-

14  Lengyelország esetében említést igényel, hogy a versenyképességi helyzetére nagy hatással van a belső fo-
gyasztás, a stabil makrogazdasági és államháztartási helyzet, a kereskedelmi tekintetben meghatározó és egyre 
jobban kiteljesedő német és ukrán kapcsolatok. Ezek együttesen is eredményezik, hogy a lengyel gazdaság álta-
lános felzárkózásának üteme a V4 összehasonlításban kiemelkedő (Kerner, 2012). Ennek áttételes hatása a ke-
reskedelmi folyamatokban is kedvező hatásokat eredményezett, igaz csökkent a versenyképesség a vizsgált re-
lációban, de ezt ellensúlyozta a bővülő külkereskedelmi volumen és a piacok stabilizálásának és azokon való 
térnyerésének folyamata.
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tában lehetett a legnagyobb versenyképes-
ségi csökkenést kimutatni a teljes időszakot 
illetően, közel harmadára csökkent az index 
értéke. Ezen túl a legerőteljesebb romlás a 
szlovák–lengyel, lengyel–szlovák és a szlo-

vák–magyar vonatkozásban volt kimutat-
ható. Érdekes folyamat, hogy a szlovák és a 
lengyel reláció kölcsönösen romlott. Ebből 
feltételezhető, hogy a piacnyitás lehetősége 
és következménye révén a klasszikus keres-

2. táblázat
A V4-országok Herfi ndahl–Hirschman-index értékének alakulása az egyes országok és 

országcsoportok vonatkozásában megjelenő exportforgalomban (2000–2011)

Csehország
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

HU 0,1072 0,0893 0,0850 0,0862 0,0817 0,0747 0,0840 0,0946 0,0928 0,0898 0,0885
PL 0,1336 0,1142 0,1469 0,1850 0,1223 0,0856 0,0738 0,0765 0,0847 0,0785 0,0741
SK 0,0780 0,0729 0,0820 0,0816 0,0672 0,0705 0,0710 0,0711 0,0682 0,0715 0,0664
EU27 0,0679 0,0675 0,0689 0,0673 0,0694 0,0652 0,0694 0,0694 0,0656 0,0658 0,0632
EU15 0,1062 0,1015 0,0902 0,0746 0,0911 0,0892 0,0902 0,0918 0,0874 0,0889 0,0795
EU12 0,0673 0,0642 0,0723 0,0759 0,0643 0,0621 0,0626 0,0639 0,0618 0,0620 0,0598
V4* 0,0678 0,0654 0,0738 0,0776 0,0635 0,0619 0,0620 0,0634 0,0617 0,0626 0,0604

Magyarország
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

CZ 0,0809 0,0861 0,0908 0,1041 0,0869 0,0908 0,0893 0,0816 0,0897 0,0835 0,0828
PL 0,0878 0,1002 0,0860 0,1029 0,1051 0,1300 0,1156 0,1199 0,1522 0,1108 0,1032
SK 0,0794 0,1193 0,0770 0,0758 0,0758 0,0880 0,1164 0,0892 0,0974 0,0853 0,0990
EU27 0,0973 0,1035 0,0954 0,0913 0,0873 0,0884 0,0818 0,1167 0,0971 0,0905 0,0906
EU15 0,1347 0,1309 0,1141 0,1077 0,1010 0,1012 0,0968 0,1347 0,1084 0,1111 0,1088
EU12 0,0722 0,0847 0,0790 0,1000 0,0773 0,0809 0,0748 0,1045 0,0998 0,0790 0,0803
V4* 0,0731 0,0794 0,0760 0,0814 0,0820 0,0873 0,0831 0,0845 0,0930 0,0732 0,0799

Lengyelország
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

CZ 0,1175 0,1130 0,1047 0,1032 0,0929 0,0953 0,0905 0,0868 0,0871 0,0932 0,0935
HU 0,1503 0,1386 0,1253 0,1281 0,1050 0,0969 0,0932 0,0911 0,1038 0,1245 0,0913
SK 0,1336 0,1334 0,1202 0,1150 0,0924 0,1036 0,1019 0,0864 0,0793 0,0893 0,0977
EU27 0,0770 0,0727 0,0757 0,0787 0,0708 0,0757 0,0776 0,0768 0,0760 0,0721 0,0732
EU15 0,0975 0,0871 0,0874 0,0896 0,0760 0,0798 0,0822 0,0809 0,0802 0,0726 0,0737
EU12 0,0926 0,0932 0,0931 0,0885 0,0817 0,0818 0,0793 0,0778 0,0755 0,0810 0,0832
V4* 0,1230 0,1167 0,1043 0,1023 0,0901 0,0875 0,0833 0,0800 0,0796 0,0876 0,0903

Szlovákia
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

CZ 0,0747 0,0783 0,0791 0,0877 0,0851 0,0838 0,0770 0,0782 0,0745 0,0726 0,0684
HU 0,1342 0,1012 0,0887 0,1028 0,0952 0,0930 0,0853 0,0858 0,0886 0,0866 0,0964
PL 0,1907 0,2278 0,2008 0,1965 0,1518 0,1395 0,1809 0,1419 0,1124 0,1250 0,0993
EU27 0,0651 0,0683 0,0685 0,0701 0,0731 0,0756 0,0756 0,0780 0,0727 0,0711 0,0742
EU15 0,1141 0,1321 0,1091 0,0809 0,0892 0,0910 0,0928 0,1080 0,1122 0,1166 0,1011
EU12 0,0701 0,0728 0,0742 0,0782 0,0786 0,0751 0,0741 0,0746 0,0689 0,0651 0,0716
V4* 0,0696 0,0721 0,0739 0,0775 0,0806 0,0747 0,0740 0,0753 0,0686 0,0653 0,0717

Forrás: EUROSTAT 2012a alapján saját szerkesztés

Megjegyzés *: A V4 keretében az országcsoporton belüli áruforgalmat értjük, mely a többi három partner irányában valósul meg.
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kedelemterelés és kereskedelemteremtés 
olykor párhuzamos folyamatai révén közel 
azonos módon alakult a két ország agrár-
külkereskedelmi szerkezete. 

Tény, hogy a versenyképességi trendek 
átrendeződésének nagyobb üteme a csatla-
kozás előtti időkben valósult meg. Az esetek 
többségében jelentős átrendeződést nem 
lehetett kimutatni. Természetesen vannak 
kivételek, hiszen a cseh–magyar reláció 
megfordult és a legnagyobb értékű változást 
eredményezte. Ebben a megközelítésben 
említést igényel még a szlovák–magyar 

és a lengyel–szlovák forgalom is, hiszen 
valamennyi esetben az EU-csatlakozást 
követően is jelentős (akár a teljes időszak 
értékéhez képest 80 (PL-SK), 90%-os (SK-
HU)) átrendeződés volt megfi gyelhető. 

Az RSCA-index alapján mért versenyké-
pességi összevetésben egyedül a csatlako-
zást követő időszakban a CZ–HU, valamint 
a teljes időszakban a SK–CZ kapcsolatban 
lehetett javulást, komparatív erősödést ki-
mutatni, s lényegében ezen viszonylatok-
ban volt az uniós tagság a versenyképesség 
szempontjából kedvező.
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Rövid és hosszú távú ciklikusság a kukorica- és 
a sertéságazat idősoraiban

HEGEDŰSNÉ BARANYAI NÓRA

Kulcsszavak: kukorica, sertés, rövid és hosszú távú idősor, előrejelzés, termelési 

és piaci folyamatok.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK, 
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

A vizsgálatok célját a kukorica és a sertés termelési és piaci folyamatainak elem-
zése jelentette. Kínálati oldalról górcső alá vontuk a kukoricatermelés volumenét és 
a sertésállomány ezer főre vetített értékét az 1960-as évektől kezdve. Megállapítást 
nyert az a tény, hogy ha az eddigi tendenciák folytatódnak, akkor a kukorica terme-
lési színvonala az elkövetkezendő években tovább emelkedik, amit a hosszú távú cik-
lusok jövőben várható konjunktúrája még jobban felerősít majd. A sertésállomány 
trendjének ötéves előrejelzése alapján kirajzolódott az a korántsem pozitív kép, 
hogy ha a múltbeli tendenciák folytatódnak, akkor az állomány további csökkené-
sére lehet számítani, amit mérsékelhet az állatállomány ciklusának konjunktúrája. 
Vizsgálataink másik célját a rendszerváltozást követő időszakra vonatkozó piaci fo-
lyamatok – árak, felvásárolt mennyiségek – havi változásainak elemzése jelentette. 
Bizonyítást nyert az, hogy piacgazdasági körülmények között nem elhanyagolható 
rövid távú ciklikus ingadozásokkal indokolt számolni mind a kukorica, mind a vágó-
sertés piacán. Feltárásra kerültek az árak és a mennyiségek, valamint a takarmány-
ár és a sertésár közötti sztochasztikus kapcsolatok, továbbá a vizsgálatok rámutattak 
arra a tényre, hogy a kukorica árának változása tizenkét hónappal előzi meg a sertés 
árának változását.

BEVEZETÉS

A mezőgazdasági folyamatok megismeré-
se, a múltbéli összetevők feltárása szüksé-
ges a jövőbeli kilátások feltérképezéséhez. 
A vizsgálatok során két cél került kitűzésre.

Elsődleges feladat volt az 1960-as évektől 
kezdve a kukorica termésmennyiségének 
adatbázisában, valamint a sertésállomány 
idősoraiban a tendencia és a hosszú távú 
ciklikusság feltárása, az egymásra hatá-
sok számszerűsítése és a jövőre vonatkozó 
prognózisok megfogalmazása. 

A második vizsgálati cél az volt, hogy az 
1990-es évektől napjainkig tartó időszak 
alatt a két termék piaci folyamatait (árak, 
felvásárolt mennyiségek) megvizsgálva (kü-

lönös tekintettel a rövid távú ciklikusság-
ra), az elemzések kiterjedjenek az árak és 
mennyiségek kölcsönhatására, valamint a 
kukorica árának és a vágósertés felvásárlási 
árának egymásra hatására.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A magyar mezőgazdaság éves adataiból 
képzett idősorok elemzése során a vizsgálat 
tárgyát a kukorica és a sertés képezte. Az 
elemzések magukban foglalják a növény 
termésmennyiségét és az állatállományt 
ezer főre vetítve az 1960-as évektől nap-
jainkig. 

A vizsgálatok adatbázisát a Központi Sta-
tisztikai Hivatal papíralapú és elektroni-
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kus kiadványai (Magyar mezőgazdaság 
1851–2000, Mezőgazdasági statisztikai 
évkönyvek, Magyar statisztikai évkönyvek 
sorozatai) szolgáltatták. Az elmúlt közel 
száz év alatt a magyar mezőgazdaságban 
végbement változások hátterét, az elemzé-
sekhez szükséges információkat a Magyar-
ország a XX. században című kiadvány 
szolgáltatta, mely Tarsoly (1996–2000) 
szerkesztésében jelent meg.

Több idősor-elemzési modell és mód-
szer kidolgozására került sor a társada-
lom- és gazdaságtudományok fejlődésé-
vel. A determinisztikus (dekompozíciós) 
idősorelemzés abból a feltételezésből indul 
ki, hogy az idősort a tartós, hosszú távú 
tendencia (trend) és a periodikus hullám-
mozgások külső tényezőként határozzák 
meg, ezektől eseti, egyedi eltérítő hatást 
eredményez a véletlen (Hunyadi – Vita, 
2002). A dekompozíciós eljárás lényege, 
hogy az idősort komponenseire bontják fel, 
elkülönítve az összetevők egyedi hatását. 
Az idősort alkotó egyes komponenseket 
matematikai, illetve statisztikai módsze-
rekkel lehet meghatározni. A multiplikatív 
modell (Y = Ŷ · S · C · V) használatát két 
tényező indokolta: egyrészt a vizsgált 
idősorok multiplikatív jelleget mutattak, 
másrészt célként fogalmazódott meg a 
sertés és a kukorica idősorok ciklusainak 
összehasonlíthatósága (a multiplikatív 
idősor esetében a ciklikusság mértékegy-
sége a százalék). A hosszú távú ciklusha-
tás kimutatása a többi komponens (trend, 
véletlen) hatásától megtisztított, majd 
9 tagú mozgó átlagolással kisimított idő-
sori adatok ábrázolásával vált lehetővé, 
Sipos (1986) ajánlása alapján. A rövid távú 
ciklikus hullámmozgást a trendhatás és a 
szezonalitás kiszűrését követően 12 tagú 
mozgóátlaggal határoztuk meg, melyet az 

indokolt, hogy havi adatokat tartalmazó 
idősorokból történt a számolás. 

Hosszú idősorból képzett ciklusok elem-
zésekor a legfontosabb szempont az, hogy 
az adatok természetes mértékegységben 
legyenek megadva, mert így a hosszú tá-
von kezelhetetlen árhatásokkal nem kell 
számolni (Sipos, 2006). A már korábban 
említett cél – az idősorok összehasonlít-
hatósága – miatt a kukorica és a sertés faj-
lagos mennyisége ezer főre vetítve került 
meghatározásra.

A hosszú idősorok szakaszokra bontva 
résztrendekkel is jellemezhetők. Az egyes 
szakaszokhoz illesztett trendfüggvények 
szignifi káns különbözősége (melyet F-pró-
bával1 teszteltünk) alátámasztotta ezt a fel-
vetést (Rédey – Sipos, 1983).

A prognosztizáló módszerek kiválasz-
tásakor néhány alapelvet be kell tartani. 
Mindenekelőtt ügyelni kell arra, hogy a 
trendvonal akkor extrapolálható nagy 
biztonsággal a múltbeli adatok alapján az 
eljövendő időszakra, ha az azt befolyáso-
ló döntő tényezők változatlanok marad-
nak (Jánossy, 1975). Az elemzés során az 
előrejelzési módszerek kiválasztását az a 
szempont határozta meg, hogy egyetlen 
egy előrejelzési eljárás sem hozhat biztos 
eredményt, célszerű minél több módszer 
egyidejű használata a pontosabb prognózis 
érdekében (Bessenyei – Kovács, 1992). Az 
előrejelzések ezért a teljes időszak trend-
függvénye, az utolsó szignifi kánsan eltérő 
időszak trendfüggvénye, a harmonikus 
súlyozású résztrendek, valamint a Brown-
féle kettős exponenciális simítás modellje 
alapján készültek. 

A mezőgazdasági árak és mennyiségek 
esetében feltárásra kerültek a legjelentősebb 
befolyásoló tényezők, amelyek rövid távon 
döntő hatással voltak a vizsgált termékek 
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árának és volumenének ciklikusságára. Az 
adatok hónapról hónapra nagy ingadozást 
mutattak, elsősorban a szezonalitásnak kö-
szönhetően, amit ki kellett szűrni az idő-
sorból. A szezonálisan kiigazított idősorból 
a trend meghatározása következett, végül 
az alaptendenciától megtisztított idősor 
valódi fellendülési és visszaesési szakaszai 
már a ciklusok csúcs- és mélypontjairól 
adtak képet. 

A felvásárlási árak és felvásárolt meny-
nyiségek közötti kapcsolat szorossága 
késleltetett regresszió- és korrelációszá-
mítással, különböző modellek (eredeti 
és trendmentes adatok, szukcesszív kü-
lönbségek és az időt is beépítő három-
változós modell) felállításával történt. A 
késleltetést az indokolta, hogy igazolásra 
kerüljön az a hipotézis, miszerint a meny-
nyiségek (függő változó) viselkedését az 
árak (magyarázó változó) valamely ko-
rábbi időszakban bekövetkezett változása 
befolyásolja. A k időegységgel késlelte-
tett tényezőváltozót tartalmazó modell: 
ŷ = b0 + b1 xt – k + εt. A kapcsolat szoros-
ságának elemzése a korrelációs hányados 
segítségével történt. A trend kiszűrésére 
a trendtől vett eltérés módszere, a szuk-
cesszív különbségek és a háromváltozós 
modell szolgált. A szukcesszív különbségek 
alatt az egymást követő időszaki adatok 
különbségeit kell érteni (Δyt = yt – yt – 1; 
Δxt = xt – xt – 1). A háromváltozós mo-
dellbe (yt = b0 + b1xt + b2t + εt) az idő-
tényező is beépítésre került. A modellek 
szignifi káns voltának tesztelése F-próbával 
történt, az alábbi képlet szerint:
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Ha a kapott eredmény alapján meg-
határozott p érték kisebb, mint a 
szignifi kanciaszint (0,05), akkor a mo-
dell szignifi kánsnak tekinthető (Köves – 
Párniczky, 1981).

A KUKORICA ÉS 
A SERTÉSÁLLOMÁNY DINAMIKAI 

VIZSGÁLATA

A XX. század elején hazánkban a máso-
dik legnagyobb területen termelt növény a 
kukorica volt. E növény területi aránya a 
két világháború között a belterjes gazdál-
kodás térhódításával csökkent, de továbbra 
is domináns maradt.

Az időjárás, a gazdálkodók jövedelmi 
helyzete, a piaci kilátások pozitív, illetve 
negatív befolyással voltak a vizsgált idő-
szakban a vetésterület alakulására. 

A vizsgált időszak első harminc évében a 
kukoricatermelés folyamatos növekedését 
döntően az állattenyésztés fejlődése indu-
kálta, mivel a megtermelt kukorica nagy 
részét az állatállomány takarmányozására 
fordították (1. ábra). Az 1980-as évek végén 
már 7 millió tonna körül mozgott az éves 
átlagos termésmennyiség. 

Számottevő hatással volt a termesztésre 
az 1989-es rendszerváltás és az ezzel együtt 
járó gazdasági átrendeződés. Az 1990-es 
évektől a kukoricatermelés visszaesésének 
lehettünk tanúi. Nagy szerepet játszott eb-
ben az állatállomány csökkenéséből eredő 
kisebb abrakszükséglet, valamint a kár-
pótlás során kialakult elaprózódott birtok-
struktúra. A jelentős földterületet megmű-
velő szövetkezetek megszűnése, átalakulása 
szintén ebbe az irányba hatott.

Az ezer főre jutó kukoricatermelés 2017-
ig került prognosztizálásra. Az előrejelzé-
sek alapján elmondható, hogy ha az eddigi 
tendenciák folytatódnak, akkor a vizsgált 
növény termelési színvonala az elkövetke-
zendő években várhatóan emelkedni fog. 
Az azonban megállapítható, hogy teljesen 
pontos előrejelzés nem adható a várható 
termelésről. Ez egyrészt abból adódik, hogy 
a különböző módszerekkel prognoszti-
zált értékek jelentős szóródást mutattak, 
másrészt az alkalmazott eljárások sajátja, 
hogy a múltbéli folyamatokból indulnak ki. 
A növénytermesztésnél egyrészt mindig 
számolni kell a véletlen tényezővel, azaz az 
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időjárással, ami jelentős hatást gyakorol az 
egyes évek termésmennyiségére. Másrészt 
nem szabad megfeledkezni a vetésterület 
nagyságáról sem, ami az utóbbi években 
1,1 millió hektár körül mutatott enyhe hul-
lámzást.

A kukorica hosszú távú alaptendenci-
ájának bemutatását követően a várható 
trendek előrejelzése következett a sertés-
állomány vonatkozásában (2. ábra). 

A sertéságazatnál előnyt jelent, hogy a 
piac megváltozott igényeihez viszonylag 
gyorsan képes alkalmazkodni. A sertésál-
lomány alakulására jellemző a szezonalitás 
is. Kövesi (1973) szerint – melyet saját vizs-
gálataim is megerősítenek (Hegedűsné, 
2007) – a szezonális hullámzás mellett 
léteznek 3-4 éves sertésciklusok is.

A sertésállomány növekedését egyrészt 
a genetikai előrehaladás (a teljesítmény-
mutatók – a született malacszám, takar-
mányértékesítő képesség, növekedési erély 
– javulása), másrészt a Magyarországon 

termelt kiváló minőségű takarmányga-
bonák, a külföldről importált fehérjeta-
karmányok, harmadrészt a kelet-európai 
piacokon jelentkező kereslet, valamint a 
sertéshús-fogyasztás népszerűsége se-
gítette elő. Ennek hatására a 80-as évek 
közepére a sertéslétszám már a 10 milliót 
is meghaladta. Javult az állomány állat-
egészségügyi helyzete is, ami megköny-
nyítette az exportot. A rendszerváltást 
követően a piac beszűkülésével csökken-
tek a vágósertés kiviteli lehetőségei, és az 
áremelkedések a hazai fogyasztásra negatív 
hatást gyakoroltak. Az aszályos időjárás 
miatt a 90-es évek közepén jelentős mér-
tékben emelkedtek a takarmányárak, ami 
tovább csökkentette a sertéstartási kedvet. 
Az állatállomány 2004-ben már alig halad-
ta meg a 4 millió darabot, 2013-ban pedig 
már 3 millió alatt van.

Az állatállomány teljes idősorának sza-
kaszolását követően a prognózisok alapján 
megállapítható, hogy az elkövetkezendő 

1. ábra 
Az ezer főre jutó kukoricatermelés alakulása (1960–2012) és 2017-ig történő előrejelzése, 

t/1000 fő

Forrás: KSH-adatok alapján saját számítás
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öt évben a sertésszám csökkeni fog, ha az 
eddigi tendenciák folytatódnak. 

A termelés stabilizálásának előfeltétele, 
hogy a gazdák hosszú távon kiszámítható-
nak érezzék jövedelmüket, előre tudjanak 
tervezni a takarmányárak és a sertésárak 
vonatkozásában. Az Európai Unióban ki-
alakult árak jelentősen befolyásolják a hazai 
árfekvést is, ami a gazdáknak adottságként 
jelentkezik. A kukorica árára a jövőben 
erőteljes hatással lesz a bioüzemanyag-
előállítás, a kiszámíthatatlan időjárás 
(aszály, jégkár), a külpiaci helyzet, ezért 
mindezen tényezők a takarmányozás költ-
ségein keresztül közvetett módon befolyá-
solják a sertéstartási kedvet. Az előrejel-
zések készítésénél fi gyelembe kell venni, 
hogy az utóbbi években megnőtt annak a 
kockázata, hogy egy-egy betegség miatt 
az ország kikerül a világ sertéskereskedel-

méből. A jövőben a sertéshúsfogyasztás 
Európai Unión belüli növekedésére lehet 
számítani, továbbá az ázsiai piac a jó minő-
ségű sertéstermékeknek exportlehetőséget 
kínálhat.

Az ezer főre jutó kukoricatermelés és ser-
tésállomány hosszú idősorainak 1-2. ábrájá-
ból megállapítást nyert, hogy az éves adatok 
a trend körül erőteljes ciklikus mozgást 
mutatnak. A hosszú hullámokat bemutató 
3. ábrán a trendtől és a véletlentől megtisz-
tított százalékos értelmezésű „ciklusmoz-
gások” kísérhetők nyomon.

A kukoricatermelés ciklikus hullámmoz-
gásának leszálló ága a vizsgált időszak ele-
jén néhány évre volt tehető, majd 1966-tól 
egy 12 éven át tartó konjunktúra jellemezte 
a ciklust, ami 18 évig tartó csökkenő sza-
kasszal folytatódott. 1996-tól vette kezdetét 
az újabb felfutás. Az utóbbi években kis 

2. ábra 
Az ezer főre jutó sertésállomány2 alakulása (1960–2012) és 2017-ig történő előrejelzése, 

db/1000 fő

Forrás: KSH-adatok alapján saját számítás

2  decemberi sertésállomány
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amplitúdójú hullámmozgás fi gyelhető meg. 
A 3. ábra alapján valószínűsíthető, hogy 
a jövőben az ezer főre jutó kukoricater-
més mennyiségének konjunktúrája tovább 
emelkedik, ami a trend növekedését még 
jobban felerősíti.

A 3. ábra tanúsága szerint a sertésállo-
mány ciklusa szintén dekonjunktúrával kez-
dődött, majd 1966-tól a 80-as évek elejéig 
egy hosszan elnyúló konjunktúra fi gyelhető 
meg, ezt követte egy jóval rövidebb, alig tíz 
évig tartó leszálló ág, majd 1995-től a ciklus 
újra növekvő szakaszba lépett. Jelenleg az 
állatállomány ciklusára a konjunktúra a 
jellemző, ami a sertésállomány csökkenő 
tendenciáját mérsékelheti.

A KUKORICA ÉS A VÁGÓSERTÉS 
FELVÁSÁRLÁSI ÁRÁNAK ÉS 

FELVÁSÁROLT MENNYISÉGÉNEK 
CIKLIKUSSÁGA

A továbbiakban elemzés tárgyát képez-
te a kukorica és a vágósertés felvásárlási 
árának, illetve felvásárolt mennyiségének 

1992. januárja és 2013. januárja közötti 
havi idősora az 1991-es év átlagához vi-
szonyítva. Az „Anyag és Módszer” című 
fejezetben leírtaknak megfelelően a trend, 
a szezonalitás és a véletlen hatásának ki-
szűrése után kerültek meghatározásra a 
ciklusok (4-5. ábra).

A vizsgálatok alapján elmondható, hogy 
a kukorica felvásárolt mennyiségében négy, 
míg a vágósertés esetében öt ciklus fi gyel-
hető meg az elmúlt 21 évben. A kukoricánál 
a ciklusokon belül is volt egy-egy enyhébb 
hullámmozgás, ami a sertés idősorára nem 
volt jellemző. A ciklikus periódusok hossza 
3-5 évre tehető. A kukorica és a vágósertés 
felvásárolt mennyiségének hullámzását is 
jelenleg dekonjunktúra jellemzi.

A Magyarországon tapasztalt folyamatok 
a sertésciklus vonatkozásában nem tekint-
hetők hazai sajátosságnak. Nyárs és Vizvári 
(2004) vizsgálatokat végzett az EU15 fejlett 
sertéstartással rendelkező tagállamaiban. 
Megállapították, hogy a sertésállomány, a 
sertésvágások és a vágósertés felvásárlási 

3. ábra 
Az ezer főre jutó kukoricatermés és a sertésállomány alakulásának hosszú hullámai, %

Forrás: KSH-adatok alapján saját számítás
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árainak alakulásában 2-7 év közötti idő-
tartamú ciklusok vannak.

Megállapítást nyert, hogy a felvásárolt 
mennyiségek ciklikussága jóval hektiku-
sabb képet mutat a vizsgált időszak alatt, 
mint ami az áraknál tapasztalható. A ku-
korica és a vágósertés felvásárlási árának 
ciklusát jelenleg konjunktúra jellemzi.

Az árak és a mennyiségek hullámzása 
együttesen, összefüggéseikben is elemzés-
re kerültek. A ciklikus alakulást elemezve 
megállapítható, hogy az árak és a mennyi-
ségek konjunkturális és dekonjunkturális 
szakaszai ellentétesen alakultak.

Az analízis középpontjába az árak és a 
mennyiségek kapcsolatát leíró modellek 
meghatározása került, elsősorban a korrelá-
cióhányadosokból levonható következtetési 
céllal. Mint ahogy azt már a korábbi vizsgá-
latok is alátámasztották (Hegedűsné, 2011), a 
kukorica ára és mennyisége közötti kapcsolat 
szorossága közepesnek mondható (R = 0,57), 
és az ár változására a mennyiség 17 hónap-

pal később reagált. A vágósertésárak és a 
volumenek késleltetett regresszióanalízise 
rámutatott arra, hogy a felvásárlási ár vál-
tozását a felvásárolt mennyiség 21 hónappal 
később követte (R = 0,76). 

A sertés és a kukorica felvásárlási ára 
közötti sztochasztikus kapcsolat feltárásá-
ra is mód adódott. Kimutatható volt, hogy 
a kukorica ára jelentős hatást gyakorolt a 
vizsgált időszak alatt a sertés (R = 0,81) 
árszínvonalára. Ez azt bizonyítja, hogy a 
sertésárak nagyon érzékenyen reagálnak a 
piaci változásokra. A vizsgálatok rávilágí-
tottak arra, hogy a kukorica árának válto-
zása 12 hónappal előzi meg a sertés árának 
változását. A kapott eredmény arra utal, 
hogy a sertéstenyésztők az éves eredmények, 
költségek, árak feltérképezését követően rea-
gálnak a takarmányár változására a termelés 
bővítésével, illetve szűkítésével.

Az egyes évek részletes elemzése szük-
séges annak megállapításához, hogy mely 
tényezők befolyásolták az árak és a mennyi-

4. ábra 
A kukorica és a vágósertés havi felvásárolt mennyiségének ciklusai 1992 és 2013 között 

(1991 = 100%)

Forrás: KSH-adatok alapján saját számítás
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ségek ciklusait. Ezen faktorok megismeré-
se általános következtetések levonására is 
lehetőséget biztosít. Hasznos információk 
forrása a KSH évente megjelenő Mezőgaz-
dasági termelés (1999, 2000, 2003), vala-
mint Mezőgazdaság (2006, 2007, 2008, 
2009, 2010, 2011) időszaki közleményei. Az 
alábbiakban ezekre támaszkodunk.

A kukorica esetében a kilencvenes évek 
első felében, valamint a 2004–2007 közötti 
időszakban jelentkező hullámmozgásokért 
egyértelműen a negatív időjárási tényezők 
felelősek. A hőmérséklet és a csapadék 
szempontjából is szélsőséges időjárás az 
ország teljes termőterületét érintette, és 
negatívan hatott a terméseredmények ala-
kulására. A nagyon alacsony termés (az 
előző évinek csak a fele) miatt emelkedtek 
a gabonafélék árai 2007-ben. Ráadásul az 
előrejelzések is rossz termést ígértek, ezért 
már jóval a betakarítás előtt jelentős ár-
növekedés volt tapasztalható. Az időjárási 
hatások mellett a kukorica árát és felvá-
sárolt mennyiségét a minőségi jellemzők, 

az árakban jelentkező kormányzati szintű 
beavatkozások és a kivitel támogatása is 
befolyásolta. A 90-es évek közepén a kuko-
ricánál bevezették a garantált árat, illetve 
a kereskedelemre exporttámogatást adtak, 
és ez fellendítette e növény árának ciklusát.
A kukoricafeleslegre 2006 és 2008 között az 
EU intervenciója jelentette a megoldást. 

A kereslet és a kínálat folytonos egymás-
ra hatása szintén hullámmozgást gerjesz-
tett. Élénk külpiaci kereslet volt jellemző 
2006-ban, valamint 2007-ben, melynek 
oka a környező országokban és a világ más 
tájain bekövetkező termeléscsökkenés és 
a bioetanol-gyártás világméretű fokozó-
dása, továbbá Kína és India fokozott élel-
miszerigénye. A 2008-as rekordtermést 
követően a gazdák kivártak az eladással, a 
bérraktározásra nagy igény mutatkozott, 
a termelők jelentős áremelkedést vártak, 
ami nem következett be. 

A termelőknél 2009 végére felhalmozó-
dott a kukorica az alacsony ár és a kereslet 
megcsappanása miatt. Az értékesítést nehe-

5. ábra
A kukorica és a vágósertés havi felvásárlási árának ciklusai 1992 és 2013 között (1991 = 100%)

Forrás: KSH-adatok alapján saját számítás
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zítette a hitelfelvétel lehetőségeinek csökke-
nése is. A feldolgozók már nem vásároltak 
készletre, hanem inkább folyamatosan ki-
sebb mennyiséget vettek, ami a termelőknél 
bizonytalan helyzetet eredményezett. Az 
ágazatot sújtó problémák egyik megoldása a 
bioetanol-gyártás lehetne. Tudvalevő azon-
ban, hogy bár 2007-ben még 3-4 üzemet 
terveztek létrehozni, a magas kukoricaár 
miatt azonban ezen beruházások egy része 
nem valósult meg. A másik kitörési pontot 
az állatállomány növekedése jelenthetné, 
ami szervesen együtt járna a növényter-
mesztés-állattenyésztés egyensúlyának 
helyreállításával.

A vágósertésárakat és a mennyiségeket 
több tényező együttes hatása alakította ki. 
A kukoricánál tapasztalható volt, hogy a 
kereslet és a kínálat egymásra hatása, az 
egyensúlyra való törekvés jelentős mérték-
ben befolyásolta a hullámmozgások kialaku-
lását. Nincs ez másként a vágósertésnél sem. 
A vizsgált időszak elején a vágósertéspiacot 
túlkínálat jellemezte, ez csökkenő felvásár-
lási árakkal járt együtt. Az 1993-as év au-
gusztusától a kínálati piacot keresleti piac 
váltotta fel, az árak emelkedése is ezt jelezte. 
A kivitel és a behozatal, valamint az állami 
beavatkozások is jelentős hatást gyakoroltak 
az árakra, és azokon keresztül a mennyi-
ségekre. Így például az exportszubvenció 
csökkenése a 90-es évek közepén a vágóser-
tés felvásárlási árának visszaesését okozta. 
A jelentős mértékű import miatt 1997 de-
cemberétől a vágósertés ára zuhanni kez-
dett. 1999 második felében az FVM rende-
letben állapította meg a garantált felvásárlási 
árat, ezért ebben az évben gyakorivá váltak 
a kocakivágások.

Az agrárpolitikának olykor be kellett avat-
koznia a természetes piaci folyamatokba 
azért, hogy a ciklusosság mérséklődjön. Így 
például 2002  elején megszűnt a sertéskivitel 
támogatása, ami csökkentette a tenyésztési 
kedvet. Árbizottságot hoztak létre 2003-
ban, amelynek feladata az uniós felvásárlási 
árakat követő magyar árrendszer kialakítá-

sa volt. Ugyanebben az évben 80-100 ezer 
sertést vontak ki a piacról, hogy a viszony-
lagos egyensúly helyreálljon, és az árak ne 
csökkenjenek tovább. A termelők 2008-ban 
hátrányba kerültek az árversenyben, a fel-
dolgozók több alkalommal előnyben részesí-
tették a hazai áru helyett az importot. Romló 
jövedelmezőség és dráguló takarmányárak 
jellemezték a szektort, ami a sertéslétszám 
csökkenéséhez és az árak emelkedéséhez 
vezetett. A kisüzemi sertéstartást is a romló 
jövedelmezőség jellemezte, aminek köszön-
hetően a sertésállománynak csak 30%-a volt 
2009-ben az egyéni gazdálkodók birtoká-
ban. A kormány által 2013-ban meghirdetett 
sertésprogram nem titkolt célja, hogy az 
elkövetkező években a sertéslétszám 6 millió 
darabra emelkedjen, mindehhez elenged-
hetetlen a vertikális integráció, valamint a 
kiszámítható és előre tervezhető jövedelem-
termelő képesség.

A vizsgálatok eredménye alapján elmond-
ható, hogy a kukorica termelési színvonala 
a jövőben enyhe ütemben, de tovább fog 
emelkedni, amit erősít a hosszú távú cik-
lusok konjunktúrája is. A sertésállomány 
trendjének előrejelzése azt a negatív képet 
vetítette elénk, hogy a jövőben az állomány 
további csökkenésére lehet számítani, amit 
mérsékel az állatállomány ciklusának kon-
junktúrája. 

A felvásárlási árak és felvásárolt meny-
nyiségek esetében rövid távú ciklikus in-
gadozásokkal szükséges számolni mind 
a kukorica, mind a vágósertés piacán. 
A kukorica felvásárolt mennyiségében négy, 
a vágósertés esetében öt ciklus fi gyelhető 
meg a vizsgált időszakban. A ciklikus peri-
ódusok hossza 3-5 évre volt tehető. Kimu-
tatható volt, hogy a kukorica ára jelentős 
hatást gyakorolt a vizsgált időszak alatt a 
sertés árszínvonalára. A kukorica árának 
változása egy évvel előzi meg a sertés árá-
nak változását. Ez azt mutatja, hogy a ser-
téstenyésztők az éves bevételek, költségek 
ismeretében mérlegelik a jövőbeli termelési 
potenciáljuk kialakítását.
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Fenntartható fogyasztói értékrend mint az etikus 
vállalati magatartás kritériuma
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ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK,
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

A tanulmányban a szakirodalom áttekintése során feltárt vizsgálandó területek 
tükrében két, a 2010-es és 2011-es év folyamán lebonyolított országos reprezentatív 
adatfelvétel eredményeit ismertetjük. A vizsgálatok eredményeire támaszkodva fak-
torelemzés segítségével igazoljuk, hogy napjainkban a magyar fogyasztók értékrend-
je is tükrözi a fenntartható fogyasztás kritériumait, melyek között kiemelt szereppel 
bír az etikus vállalati magatartás. 

A felmérés eredményei arra mutatnak rá, hogy leginkább a 30–39 éves és 50–69 
éves, megyei jogú városokban és városokban élő nők azok, akiknek vásárlási döntése-
it saját véleményük szerint nagymértékben befolyásolhatja a vállalatok etikus visel-
kedése. Szociodemográfi ai ismérvek alapján vizsgálva megállapítható továbbá, hogy 
az etikai ismérvek hol erősebb, hol gyengébb hatást fejtenek ki a hazai fogyasztók ér-
tékrendjében. Ez utóbbi megközelítés szerint az etikus vállalati magatartás sokkal 
stabilabb helyet foglal el az értékstruktúrában, mint az etikus kompetenciaértékek. 
Ez arra enged következtetni, hogy míg a magyar fogyasztókat kevésbé jellemzi az eti-
kus magatartás, illetve az leginkább a jómódúak körében érvényesül, addig az etikus 
vállalati magatartás sokkal inkább befolyásolja vásárlási döntéseiket.

A felmérések eredményei alapján Magyarországon is elkülöníthetők olyan fo-
gyasztói csoportok, amelyek kiemelt jelentőséget tulajdonítanak az etikus vállalati 
magatartásnak. Az elemzés során rámutattunk a társadalmi felelősségvállalás azon 
területeire, amelyek vállalati működésbe való beépítése és az ehhez kapcsolt megfe-
lelő kommunikáció jelentős versenyelőny forrása lehet napjainkban a nehezen diffe-
renciálható termékeket gyártó élelmiszer-ipari vállalatok számára.

BEVEZETÉS

A nemzetközi szakirodalomban egyre 
inkább felszínre kerül a fenntartható fo-
gyasztás jelentősége és a fogyasztók tájéko-
zottságának kérdése a fogyasztói terméke-
ket, így például az élelmiszereket előállító 
vállalatokra vonatkozóan. A vállalatok ese-
tében, különösen az utóbbi évtizedben, az 
érdeklődés középpontjába került a felelős 
működés és annak vizsgálata, hogy vajon 

hogyan adható át az erre utaló információ 
a fogyasztóknak.

A fenntarthatóság irányába mutató fo-
gyasztói értékrenden belül az etikus értékek 
megjelenését kutatva felméréseink során 
arra kerestük a választ, hogy a magyaror-
szági fogyasztók körében kimutatható-e 
olyan jól elkülöníthető fogyasztói csoport, 
amely érzékeny a felelős vállalati működés-
re és az etikus vállalati magatartásra.
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IRODALMI ÁTTEKINTÉS

A gazdaságetika szélesebb értelmezés-
ben a gazdaság és erkölcs kölcsönhatásait 
vizsgálja. Azzal foglalkozik, hogy az erkölcsi 
normák hogyan érvényesülhetnek a mo-
dern gazdaság feltételei között (Hoffmann, 
1995).

A vállalati etika fogalma tulajdonképpen 
a vállalatok erkölcsös működését takarja. 
Fejlődését és egyben jellegzetességeit te-
kintve két irányzat különíthető el, az ame-
rikai és az európai modell.

Az amerikai modell alapján a társadalmi 
kérdések a gazdasági szereplők gondolko-
dásában eleinte teológiai és vallási irányból 
jelentek meg az 1870-es évektől. Önálló 
gazdasági területként később kerültek ki-
fejtésre a szakirodalomban (De George, 
1987).

Európában később, a 80-as években je-
lent meg a gazdaságetika mint önálló terület 
(Wiemeyer, 1995). Európa gazdaságetikai 
szempontból a kulturális eltérések miatt ma 
sem egységes, és maga az etika értelmezése 
is különbségeket mutat. A volt szocialista 
országokban például sokáig a szocialista 
etika volt meghatározó, míg a skandináv 
országokban nagyobb múltja van az etikus 
vállalati működésnek. Az európai országok 
képviselői 1987-ben hozták létre az Európai 
Üzleti Etika Hálózatot (European Business 
Ethics Network), ami megkönnyíti az egy-
séges értelmezést, és egyeztetési lehetőséget 
nyújt a közös törekvések segítésére.

Az etikus vállalati működés és 
szabályozási lehetőségei

A vállalatokon belül szervezetten működő 
etikai rendszerek első gondolatait Preston 
(1994) tette közzé, akinek elgondolása sze-
rint az etikai rendszer létrehozása és elfoga-
dása egy szervezeten belül sokoldalú meg-
közelítést igényel, és a stratégia részeként 
kell, hogy működjön. Sampford (1994) is 
fontosnak tartotta az általános etikai stra-
tégia intézményesítését a gazdasági szerve-

zetekben és az állami szektorban egyaránt. 
Más etikai kutatásokat végzők is egyetér-
tettek az etika intézményesítésének fontos-
ságával, Hoffman (1995), valamint Kitson 
és Campbell (1996) munkáikban szintén 
kialakítottak hasonló iránymutatásokat. 
Ezek a rendszerek részletesen bemutatják 
a szervezeti etikai keret összetevőit.

A vállalatok etikai értékelésének eszközei 
különböznek aszerint, hogy milyen érin-
tett csoport számára készül az értékelés, 
hogy vállalati belső információkat, adato-
kat vesz-e fi gyelembe vagy külső független 
szervezetek készítik-e el.

Vállalati tesztek

A vállalati tesztek a vállalatot független 
oldalról, felkérés nélkül, előre szabványo-
sított kritériumok alapján vizsgálják meg 
és értékelik abból a szempontból, hogy a 
kiválasztott területeken mennyire műkö-
dik társadalmilag és ökológiailag felelősen. 
A nyert információkat sűrített formában 
nyilvánosságra hozzák, és ezzel a különböző 
piaci partnerek, vásárlók és egyéb érintettek 
számára segítségül szolgálhatnak döntése-
iknél. Ilyen teszt például a Shopping for a 
Better World kritériumrendszere. A legtöbb 
vállalati teszt alapja a vállalat működésének 
fenntarthatósággal való összefüggése. Álta-
lában olyan szempontokat vizsgálnak, hogy 
a cég támogat-e jótékonysági akciókat, van-e 
pénze fegyverügyletben, nukleáris energi-
ában, milyen a viszonya a faji kérdésekhez, 
a kisebbségekhez, a gyermekmunkához, a 
környezetvédelemhez, az állatkísérletekhez, 
a dolgozókkal való bánásmód, támogatja-e a 
helyi önkormányzatot és más közösségeket. 
Ezek az értékelések nem mondanak átfogó 
ítéletet, a végleges minősítést meghagyják a 
fogyasztóknak vagy a befektetőknek. 

Indexek

Az indexek a pénzügyi mutatók analó-
giájára olyan mutatószámokat jelentenek, 
amelyek célja a vállalatok etikai teljesítmé-
nyének megragadása. Ezek megjelenítik az 
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etikai audit eredményeit, és illeszkednek a 
vállalati teljesítménymutatók rendszerébe. 
Többek között Magyarországon is fejlesz-
tettek ki ilyen mutatószámokat. 

A vállalati etikai teljesítmény értéke-
lésében a következő fejlődési szakaszt a 
szabványok kidolgozása és alkalmazása 
jelenti (Szegedi, 2001). Az etikus vállala-
ti működést támogató lehetőség az etika 
intézményesítése, mivel a vezetők egyé-
ni etikai érzékenysége eltérő. Ez az eltérő 
érzékenység szabályozás hiányában meg-
nehezítené a következetes, hosszú távú, 
egységes etikai szemléletmód fenntartását. 
A döntések etikai szempontú értékelését 
és a vállalat etikai szempontból egysége-
síthető vezetését a legtöbb szervezetnél az 
etikai kódex segíti. Emellett megjelenhet 
még etikai bizottság, illetve etikai meg-
bízott intézménye segítheti a vállalatot az 
egységesség megteremtésében. Az etikai 
kontrolling és az auditálás pedig az érin-
tettek tájékoztatását szolgálhatják.

Az etikai audit az etikailag érzékeny te-
rületekhez tartozó vállalati tevékenységek 
elemzésének és mérésének folyamata. Lehet 
belső auditálás, illetve külső szakértők be-
vonásával történő auditálás. Célja mindkét 
esetben a vállalati érintettek tájékoztatása 
(Hoffmann, 1995), bemutatva a vállalat eti-
kai erőfeszítéseinek eredményességét.

Az etikai auditjelentések jellemzően a 
következő területeket mutatják be:

• az előírásoknak, jogszabályoknak való 
megfelelés (bírságok, perek, büntetések);

• társadalmilag hasznos tevékenységek 
bemutatása;

• önkéntes tevékenységek bemutatása 
(munkahelyi körülmények javítása, ado-
mányok).

Az etikai auditjelentések Magyarországon 
is egyre inkább elterjednek, különösen az 
ISO 14001 szabvány hitelesítése. További, 
ennél szélesebb területet is átfogó jelentések 
csak néhány nemzetközi nagyvállalatnál 
jelentek meg. A tanúsítványok a vállalatok 
részéről azonban leginkább a vállalatközi 

piacok elvárásaira reagálva kerülnek kiala-
kításra (Kovács, 2009). Néhány Magyaror-
szágon is jelen levő szabvány:

• ISO 14001, ami egy világszerte érvényes, 
elismert és a vállalatok közti összehasonlí-
tást lehetővé tevő szabvány. Ez a szabvány 
viszonylag rugalmas kereteken belül segíti 
a környezetvédelmi intézkedések tervezhe-
tővé tételét, és ezek alapján a beszámolás 
lehetőségét is megadja.

• Az SA 8000 szabvány, aminek célja ter-
vezhetővé és értékelhetővé tenni a működés 
során a szociálisan igazságos, tisztességes 
munkafeltételek és az egészségvédelem 
területeit. A tanúsítás által jóváhagyható 
területek
◦ gyermek- és kényszermunka tilalma;
◦ faji, nemi és vallási megkülönböztetés 

tilalma;
◦ egyesülési szabadság joga, szakszerve-

zetekbe való szerveződés joga és kollektív 
bértárgyalás joga;
◦ a heti 48 órás maximális munkaidő 

meghatározása, egy szabadnappal;
◦ egzisztenciát biztosító bérek garanci-

ája;
◦ emberséges munkafeltételek követelése 

és bevezetése;
◦ az üzemi feltételek rendszerezett javí-

tása.
• Az ISO 26000 a legújabb, 2010-ben 

megjelent szabvány a társadalmi felelősség-
vállalás tervezését és bemutatását segítheti. 
A tanúsítvány célja, hogy csökkenjenek a 
környezeti kockázatok és javuljanak a kör-
nyezeti szolgáltatások. Ide tartozik például 
az energiával és erőforrásokkal való gazdál-
kodás, a klímavédelmi intézkedések vagy 
a hulladékkezelés. A mutatók kialakítása 
több mint 90 ország és 40 nemzetközi vagy 
regionális szervezet legszélesebb köréből 
érkező szakértőinek bevonásával született 
meg, hogy az első olyan globális szabvány 
legyen, amely minden szervezet számára 
útmutatóul szolgál a társadalmi felelősség-
vállalás területén. A tanúsítvány területei 
(ISO, 2010)
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◦ a társadalmi felelősségvállalással kap-
csolatos fogalmak, kifejezések és defi ní-
ciók;
◦ a társadalmi felelősségvállalás háttere, 

trendjei és jellemzői;
◦ a társadalmi felelősségvállalással kap-

csolatos alapelvek és gyakorlatok;
◦ a társadalmi felelősségvállalás leglé-

nyegesebb témakörei;
◦ a társadalmilag felelős viselkedés integ-

rálása, bevezetése és elősegítése a szerveze-
ten belül, valamint politikái és gyakorlata a 
hatáskörén (befolyási övezetén) belül;
◦ az érintettek azonosítása és elkötele-

zése; valamint
◦ kötelezettségvállalások, teljesítmények 

és más, a társadalmi felelősségvállalással 
kapcsolatos információk kommunikálása. 

Az etikus fogyasztás megjelenése

Az etikus fogyasztás Gulyás (2008) meg-
fogalmazása szerint azt jelenti, hogy olyan 
termékeket, szolgáltatásokat vásárolunk, 
amelyeket etikusan működő vállalatok eti-
kus módon állítottak elő, illetve forgalmaz-
nak. Bár az „etikus” fogalom mást jelenthet 
minden cégnek és fogyasztónak (valójában 
azt jelenti, hogy nem okozunk fájdalmat 
senkinek, és nem zsákmányoljuk ki sem 
az emberiséget, sem az állatvilágot, sem a 
természeti környezetet).

Az etikus vásárlás többféleképpen jelen-
het meg (Gulyás, 2008):

• Támogató vásárlás: a fogyasztók olyan 
termékeket vásárolnak vagy részesítenek 
előnyben, amelyeket méltányos kereske-
delmi csatornákon keresztül forgalmaznak, 
biogazdálkodásból származnak, erőszak-
mentesen készülnek. 

• Ellenző vásárlás: a fogyasztók töreksze-
nek arra, hogy elkerüljék olyan termékek 
vásárlását, amelyeket helytelenítenek, pél-
dául a szennyezést kiváltó termékek.

• Vállalatalapú vásárlás: azt jelenti, hogy 
a vállalatot mint egészet kezelik. Például 
a Nestlé bojkottja a cég összes márkája, 
összes leányvállalata ellen szólt annak ér-

dekében, hogy a harmadik világban folyta-
tott, anyatejjel kapcsolatos marketingjének 
megváltoztatására kényszerítsék.

• Teljes körű megközelítés: az előző há-
rom módszer kombinációját jelenti, vagyis 
amikor a fogyasztók azt értékelik, hogy me-
lyik márka teljesíti az összes szempontot. 

Az etikus fogyasztók 
azonosításának lehetősége

Napjaink számos fogyasztói trendje mel-
lett egyre jelentősebb szerepet kap tehát az 
etikus fogyasztás, amely maga után von-
ja az etikus vállalati magatartás igényét. 
Ezt igazolja számos nemzetközi szabvány, 
amely a vállalati etikát mind a fogyasztók, 
mind az adott szervezet egyéb érintettjei 
számára mérhető, ellenőrizhető módon 
jeleníti meg. Az etikus vállalati magatar-
tás igényét és kommunikációját tovább 
erősíti a LOHAS (Lifestyle of Health and 
Sustainability – Egészség és Fenntartható 
Életmód) fogyasztók megjelenése, amely 
csoport a fenntartható fejlődés iránt leg-
inkább elkötelezett, vásárlási döntéseinél 
kritériumként jelenik meg az etikus válla-
lati magatartás. Ezen indokból szükséges-
nek tartjuk a nemzetközi szakirodalomra 
támaszkodva röviden összefoglalni az em-
lített fogyasztói szegmens jellemzőit.

Az amerikai NMI (Natural Marketing 
Institute) szegmentációs modellje alapján 
a LOHAS-fogyasztó attitűdjének legmegha-
tározóbb elemei a környezet, a társadalom 
és a társadalmilag felelős üzletvitel. Korai 
elfogadók, képesek befolyásolni családjuk 
és barátaik véleményét, vásárlási dönté-
seit, kevésbé árérzékenyek és jellemzően 
márkahűek (French – Rogers, 2006). 
Igaz, hogy a vizsgált fogyasztói szegmens 
a fenntarthatóság elkötelezettje, ugyan-
akkor számukra a stílus és az esztétikum 
ugyanolyan fontos vásárlási kritérium, azaz 
a hedonizmust sem utasítják el (Kreeb et 
al., 2008).

A Zukunftinstitut – kutatási eredményei 
alapján – a LOHAS-csoportot a következő 
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tulajdonságokkal ruházza fel: számukra 
a minőség felértékelődik és az autentikus 
értékek kerülnek előtérbe az élménykere-
séssel szemben. Az anyagi javak felhalmo-
zását felváltja a létezés, a lélek fontossága. 
A LOHAS-vásárlók tehát minőségorientál-
tak, egészségtudatosak és egyes termékek 
esetén szokatlan mértékben fi gyelnek annak 
természetre és a társadalmi igazságosságra 
(„morális vásárlás”) gyakorolt hatására. 
A LOHAS-fogyasztónak nem az a célja, 
hogy bojkottálja a nem fenntartható módon 
előállított termékek fogyasztását, hanem 
vásárlóerején keresztül egy globális ökoló-
giai és társadalomközpontú szemléletvál-
tást kíván elérni (Kreeb et al., 2008).

A LOHAS-fogyasztó tehát a fenntartha-
tóság elkötelezettje, tisztában van fogyasz-
tási döntéseinek hosszú távú hatásával, így 
kiemelt fi gyelmet szentel az egészséges, 
környezettudatos és etikus módon előál-
lított termékeknek, élelmiszereknek. Az 
NMI kutatásai alapján a LOHAS-fogyasztó 
élelmiszer- és italvásárlás során kiemelt 
fi gyelmet szentel a következő terméktulaj-
donságoknak (French – Rogers, 2006):

• vegyszermentes termesztési mód 
(65%);

• a termék csomagolása újrahasznosít-
ható (57%);

• a termék csomagolása környezetbarát 
(56%);

• transzzsírsavaktól mentes (55%);
• természetesség (54%).
Az NMI megállapította továbbá, hogy a 

LOHAS-trend terjedésével az egyes élelmi-
szer-jellemzők egyre dominánsabb döntési 
kritériummá válnak az élelmiszer és alko-
holmentes ital vásárlása esetén (1. táblázat) 
(French – Rogers, 2005).

A nemzetközi szakirodalom alapján 
megállapítható, hogy a LOHAS fogyasztói 
csoport megjelenése – és ezen keresztül a 
fenntartható fogyasztás alapelveinek érvé-
nyesülése – elsősorban a tudatos fogyasztás 
felértékelődését igényli, ezen belül a csoport 
hibrid életstílusa három fő fogyasztói ma-
gatartási trendet körvonalaz:

• egészségtudatosság;
• környezettudatosság;
• etikus fogyasztás.
Ezek a trendek bizonyítottan megjelen-

tek a magyar lakosság körében is (Berke, 
2004; Horváth et al., 2005; Dudás, 2010; 
Radnai – Illyés, 2007; Kovács, 2007; Gu-
lyás, 2008; Hofmeister Tóth et al., 2010; 
Sanoma, 2010). 

Jelen tanulmányban kiemelten kezeljük a 
fenntarthatóság irányába mutató fogyasztói 
értékrenden belül az etikus értékek megje-

1. táblázat
A LOHAS-fogyasztó élelmiszer- és alkoholmentesital-választását legnagyobb mértékben 

befolyásoló tényezők
(M. e.: %)

Termékkategória Termékjellemzők LOHAS 
2003

LOHAS 
2005

Éves 
növekedés

Étel és alkohol-
mentes ital

Szóját tartalmaz   7 14 +100
Organikusan termesztett 25 40   +63

Mesterséges színezéktől mentes 31 47 >+50
Helyben termesztett 24 34    +20

Kapcsolódik jótékonysági ügyekhez 21 33    +23
Nem tartalmaz genetikailag módosított 

összetevőket
38 53    +21

Újrahasznosítható csomagolás 35 56    +21
Fair trade termék 25 27    +20
Transzzsírsavak 36 48    +20

Forrás: French – Rogers, 2005
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lenését a magyar fogyasztók körében, mely 
további, a vállalati etikával kapcsolatos kér-
déseket vet fel. Rámutat tehát arra, hogy a 
jövőben a piaci sikeresség érdekében nél-
külözhetetlenné válik az etikus magatartási 
formák tényleges gyakorlása.

ANYAG ÉS MÓDSZER

Tanulmányunkban két Magyarországon 
végzett, reprezentatív kutatás legfontosabb 
eredményeit közöljük. Az első felmérés 2010 
novemberében került lekérdezésre országos, 
reprezentatív mintán (510 megkérdezett sze-
mély, 18 év felettiek). A kérdőíves felvétel 
személyes megkérdezéssel történt arra vo-
natkozóan, hogy ismerik-e a vállalatok tár-
sadalmi felelősségvállalásának gyakorlatát, 
el tudják-e dönteni, hogy melyek a fontosabb 
területek számukra. A kérdőívben szerepelt 
nyitott kérdés, ahol a válaszadónak konkrét 
példát kellett írnia legalább egy felelős mű-
ködésű vállalatról, és meg kellett neveznie 
azt a felelősségi területet, amit ismert. 

A kérdések megválaszolásakor különbsé-
get kellett tenni a fontosnak ítélt és a tényle-
gesen a vásárláskor fi gyelembe vett felelős-
ségvállalási területek között. Ilyen területek 
voltak a környezetvédelmi szempontok, az 
etikus viselkedés, a munkavállalókkal való 
bánásmód, a helyi közösségekkel való tö-
rődés és az adományozás.

A második, 2011 szeptemberében lebonyo-
lított kutatásban a cél annak vizsgálata volt, 
hogy a magyar fogyasztók értékrendjében 
elkülönülnek-e a fenntarthatóság iránt elkö-
telezett LOHAS-értékdimenziók. Ebben az 
esetben kiemelten kezeltük az etikus maga-
tartás megjelenését, illetve annak igényét.

Az adatfelvétel 2011 szeptemberében, a 
Cognative Piackutató Kft. Omnibus 2011 
kutatásának keretében zajlott, 1015 fő 
megkérdezésével. A mintavétel a szigorí-
tott véletlen séta módszerével történt, te-
lepülések és megyék alapján kialakított, 
rétegzett mintavétel segítségével, 111 min-
tavételi pont alkalmazásával. A tényleges 
válaszadók kiválasztására a születésnapi 

kulcs módszerének használatával került 
sor, amely alapján a kutatás célkitűzései-
nek megfelelően a következő születésnapos 
személyt kérdezték meg. Az adatok több-
komponenses súlyozása a KSH 2006-os 
Mikrocenzus adatai alapján történt az élet-
kor, a nem, az iskolai végzettség, a régió és 
településtípusok szerinti marginalitásokra 
súlyozva, melyet követően a minta repre-
zentatívnak tekinthető az előbbi változókra 
nézve a 15 éves és idősebb magyar fogyasz-
tók körében. Az adatfelvétel után bevitt és 
megtisztított adatokat az SPSS 16.0 sta-
tisztikai szoftver segítségével dolgoztuk 
fel. A hiányzó értékeket minden esetben a 
mintaátlaggal helyettesítettük.

A célkitűzések megvalósítása érdekében 
a leíró statisztikák mellett faktorelemzést 
végeztünk, hogy megvizsgáljuk, elkülönül-
nek-e a magyar fogyasztók értékrendjében 
az etikus értékek.

EREDMÉNYEK

A fenntarthatóság irányába mutató 
értékek megjelenése a magyar 

fogyasztók értékstruktúrájában

A faktorelemzés eredményeként öt ér-
tékdimenziót különítettünk el a magyar 
fogyasztók körében:

1. faktor – Individualista értékek (ma-
gyarázott variancia: 19,918%): az első fak-
torba kerültek azok a tényezők, amelyek az 
individualizmust jelenítik meg. A faktor 
ferdeségét (Skewness-mutató) vizsgálva 
elmondható, hogy az eloszlás kissé jobbra 
ferde (Skewness: –0,092), azaz a magyaror-
szági fogyasztók önmagukra nézve inkább 
igaznak tartják az individualizmust.

2. faktor – Egészség- és környezettu-
datos értékek (magyarázott variancia: 
19,554%): a második faktor az egészség- 
és környezettudatos értékeket megjelení-
tő állításokat tömöríti. A faktor ebben az 
esetben jelentősen jobbra ferde (Skewness: 
–0,332), azaz inkább jellemző a környezet- 
és egészségtudatosság.
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3. faktor – Autentikus értékek (magya-
rázott variancia: 4,836%): a harmadik 
faktorba az autentikus értékek kerültek, 
amelyek a fogyasztók nemzeti elkötelezett-
ségét, biztonság iránti vágyát fejezik ki. 
A ferdeség vizsgálata (Skewness: –0,497) 
alapján elmondható, hogy a fogyasztók az 
autentikus értékeket is inkább igaznak íté-
lik meg önmagukra nézve.

4. faktor – Etikus értékek (kompetencia-
értékek) (magyarázott variancia: 3,119%): 
a negyedik faktor az etikus értékek esetén a 
kompetenciaértékeket tömöríti, azaz azon 
elemeket, amelyek kifejezik, hogy a fogyasz-
tók cselekedeteire mennyire jellemző az 
etikus magatartás (pl.: önkéntes munka, 
adományok). Az előbbiektől eltérően az 
eloszlás ferdesége (Skewness: 0,480) arra 
utal, hogy az etikus kompetenciaértékeket a 
magyar fogyasztók nem tartják igaznak ön-
magukra nézve, tehát nem, vagy csak bizo-
nyos részüket jellemzi az etikus magatartás 
cselekvésekben való megnyilvánulása.

5. faktor – Etikus értékek (vállalati maga-
tartás) (magyarázott variancia: 3,069%): 
az ötödik faktor két tényezőt foglal magá-
ban („Kedvezőbben ítélem meg azt a válla-
latot, mely jótékonysági akciókat támogat”; 
„Kedvezőbben ítélem meg azt a vállalatot, 
mely megfelelő munkakörülményeket biz-
tosít alkalmazottai számára”), amelyek a 
vállalati magatartás megítélésére vonat-
koznak. A faktorsúlyok elemzésével ebben 
az esetben megállapítható, hogy a vizsgált 
értékek élesen elkülönülnek a magyar la-
kosok értékrendjében, ugyanakkor kirajzo-
lódásuk az egészség- és környezettudatos 
értékekkel mutat gyenge hasonlóságot. Az 
eloszlás ferdesége (Skewness: –0,503) az 
1., 2. és 3. faktorhoz hasonlóan azt jelzi, 
hogy e tényezőket a hazai fogyasztók inkább 
igaznak ítélik önmagukra nézve.

Összegezve megállapítható tehát, hogy 
a lakosság értékrendjében is elkülönülnek 
azon tényezők, amelyek a hibrid életstílus 
jelenlétét jelzik és a fenntarthatóság irá-
nyába mutatnak. A fent jellemzett faktorok 

egymáshoz viszonyított ferdesége azt mu-
tatja, hogy az etikus (kompetencia-)értékek 
azok, amelyeket a többihez képest a legke-
vésbé tartanak önmagukra nézve igaznak 
a megkérdezett fogyasztók, míg az etikus 
(vállalati) magatartás fontossága kiemelt 
helyet foglal el a válaszadók értékrendjében 
(leginkább jobbra ferde eloszlás).

A vállalati etika fontosságáról átfogóbb 
kép kapható, ha megvizsgáljuk az eloszlá-
sok ferdeségét szociodemográfi ai ismérvek 
alapján. Ebben az esetben első lépésként 
kétmintás t-próbát, illetve varianciaana-
lízist végeztünk, hogy megállapítsuk, a 4. 
és 5. faktor mely alapváltozók esetén mutat 
statisztikailag jelentős különbséget, majd 
összehasonlítottuk az alapváltozók szerint 
megosztott alapsokaság ferdeségét a teljes 
minta ferdeségével. Szükségesnek tartjuk 
hangsúlyozni, hogy ez az eljárás nem a piac 
szociodemográfi ai ismérvek szerinti szeg-
mentálását jelenti, hiszen tényezőcsoportok 
vizsgálata esetén erről nem is lehet szó. 
A fent ismertetett értékstruktúra a magyar 
lakosság szemléletét jellemzi. Csupán arra 
kerestük a választ, hogy tapasztalható-e az 
egyes értékek megítélésében, a fogyasztók 
értékhierarchiájában eltérés az alapválto-
zók szerint. A ferdeségvizsgálat eredménye-
it a 2. táblázat foglalja össze, amely azokat 
az eseteket jeleníti meg, ahol a fogyasztók 
inkább igaznak ítélik meg a vizsgált érték-
dimenziókat önmagukra nézve.

Összegezve megállapítható, hogy az eti-
kus értékek a szociodemográfi ai ismérvek 
alapján hol erősebb, hol gyengébb hatást fej-
tenek ki a hazai fogyasztók értékrendjében. 
A 2. táblázat eredményei alapján elmondható 
továbbá, hogy az etikus vállalati magatartás 
sokkal stabilabb helyet foglal el az érték-
struktúrában, mint az etikus kompetencia-
értékek. Ez arra enged következtetni, hogy 
míg a magyar fogyasztókat kevésbé jellemzi 
az etikus magatartás, illetve az leginkább 
a jómódúak körében érvényesül, addig az 
etikus vállalati magatartás sokkal inkább 
befolyásolja vásárlási döntéseiket.
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A vállalati társadalmi 
felelősségvállalás fogyasztói 

megítélése

A következőkben a társadalmi felelős-
ségvállalás néhány területének fogyasztói 
megítélésével foglalkozunk, ahol kiemelten 
kezeljük ez etikus vállalati magatartás vá-
sárlási döntést befolyásoló hatását. A 2011 
szeptemberében lebonyolított országos rep-
rezentatív adatfelvétel során arra kértük a 
válaszadókat, hogy 1-től 5-ig terjedő skálán 
értékeljék a következő tényezőket aszerint, 
hogy mennyire befolyásolják azok egy vál-
lalat megítélését (1: egyáltalán nem fontos, 
5: nagyon fontos):

• újrahasznosítható csomagolás alkal-
mazása;

• etikus viselkedés;
• adományozás;
• munkavállalók elégedettsége;

• a helyi közösségekkel való törődés.
Az 1. ábra a fenti tényezők megítélésének 

átlagait szemlélteti, amelyek alapján meg-
állapítható, hogy a vállalatok társadalmi 
felelősségvállalását a megkérdezett fo-
gyasztók fontosnak tartják. A faktorelemzés 
eredményeivel párhuzamosan ez esetben is 
azon elemek a legfontosabbak a fogyasztók 
számára, amelyek hatását közvetlenül, rö-
vid idő alatt észlelik: munkavállalók elége-
dettsége (átlag: 3,98), a helybéliekkel való 
törődés (átlag: 3,70). A vállalatok hosszú 
távú, társadalmi felelősségvállalással kap-
csolatos céljai a fogyasztók megítélésében 
háttérbe szorulnak.

A tanulmány szempontjából kiemelten 
kezelt „etikus viselkedés” (átlag: 3,42) a 
harmadik legfontosabb tényező a fogyasz-
tók számára a vállalat megítélésekor. Az 
etikus vállalati működést a válaszadók 

2. táblázat
Az etikus értékek karakteres kirajzolódása a magyarországi fogyasztók értékrendjében 

szociodemográfi ai ismérvek alapján
Tényezők Etikus (kompetencia-) értékek Etikus (vállalati magatartás) 

értékek
18 éven aluli gyerek inkább 18 éven aluli gyerekkel nem 

rendelkezők
Főkereső inkább a főkeresők
Nem inkább a nők
Korcsoport inkább a 35–64 év közöttiek
Településtípus inkább az 50 000 lakos alatti városokban és 

a fővárosban élők
inkább a falusiak

Régió Inkább Közép-Magyarország és Észak-
Alföld lakosai

inkább Észak-Magyarország, 
Észak-Alföld és Dél-Dunántúl 

lakosai
Háztartás havi átlagos 
jövedelme (1 főre jutó)

inkább 62 501–77 000 Ft; 77 401–100 000 
Ft közötti és 100 000 Ft fölötti

Háztartás mérete inkább az 1, 2 és 5 fős háztartások
Képzettség inkább a közép- és felsőfokú végzettséggel 

rendelkezők
Foglalkozás inkább a menedzserek/szakértők, szellemi 

munkát végzők és tanulók
Társadalmi osztály inkább a felső, felsőközép és közép inkább a felső
Háztartás
társadalmi-gazdasági 
státusza

inkább a felső, felsőközép és közép inkább a felső

Fenntarthatósági elköte-
lezettség mutató

inkább a közepes és magas inkább a közepes és magas

Forrás: saját szerkesztés, N = 1015
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27,1%-a nagyon fontosnak, 21,4%-a pedig 
fontosnak tartja.

Az etikus viselkedés fogyasztói döntést 
befolyásoló szerepét tovább vizsgáltuk asze-
rint, hogy mely fogyasztói csoportokban fejti 
ki a legnagyobb hatást. A szociodemográfi ai 
ismérvekkel végzett kereszttáblás elemzés 
alapján három változó mutat statisztikailag 
igazolt kapcsolatot azzal, hogy a válasz-
adók mennyire tartják fontosnak az etikus 
viselkedést az egyéb vizsgált tényezőkhöz 
képest. E három alapváltozó

• a korcsoport;
• a településtípus;
• és a válaszadó neme.
Korcsoportok szerint a 30–39 éves és az 

50–69 éves szegmens emelhető ki, ugyanis 
rendre 76,0%-uk és 78,8%-uk tartja nagyon 
fontosnak az etikus vállalati viselkedést. 
A településtípusok esetén a megyei jogú vá-
rosokban (79,8% számára nagyon fontos) és 
városokban (77,3% számára nagyon fontos) 

élők dominanciája fi gyelhető meg. Nemek 
szerint a nők azok (78,8%), akik számára 
kiemelten fontos tényezőt jelent az etikus 
vállalati viselkedés.

KÖVETKEZTETÉSEK

Az eredmények alapján megállapítható, 
hogy Magyarországon az etikus magatartási 
forma, az abból származó hosszú távú elő-
nyök felismerése jelenleg még kezdetleges, 
a lakosság kis részének értékrendjét hatja 
át karakteresen. Ennek legfőbb akadályát 
véleményünk szerint a társadalmi szerkezet 
jelenti, azaz a középréteg szűkülése és a lét-
fenntartáshoz szükséges javak beszerzésé-
nek előtérbe kerülése. Az etikus magatartási 
formák általánossá válásához tehát elsősor-
ban a társadalmi jólét növekedése szüksé-
geltetik. Ez a folyamat az etikus magatartás 
szempontjából kettős hatást fejt ki. Egyrészt 
a növekvő megtakarítások lehetővé teszik 
az etikus magatartási formák bővülését a 

1. ábra
A társadalmi felelősségvállalás tényezőinek fogyasztói megítélése

Forrás: saját szerkesztés, N = 510
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lakosság szempontjából (pl.: adományokon, 
önkéntes munkán keresztül), másrészt a 
csökkenő árérzékenységnek köszönhetően 
a sokszor kissé drágább, etikus módon elő-
állított termékek keresletét is növeli, hiszen 
a kutatásaink alapján az etikus fogyasztás 
gyökerei már hazánkban is megjelentek.

Igaz, a rövid távon észlelhető előnyökkel 
szemben ma még háttérbe szorul az etikus 
vállalati viselkedés vásárlási döntést befo-
lyásoló szerepe, de mind a fogyasztók ér-
tékrendjében való megjelenés, mind annak 
szociodemográfi ai ismérvek szerinti vizs-
gálata jelzi, hogy napjainkban a vállalatok 
etikus magatartását már Magyarországon 
is fi gyelembe lehet venni mint a piaci si-

ker egyik elemét. A jövőben ugyanakkor 
nagyobb hangsúlyt kell fektetni az etikus 
viselkedés áttekinthetőségére, a fogyasztók 
széles körű tájékoztatására a társadalmi 
felelősségvállalással összefüggő stratégiai 
célok megvalósításából származó verseny-
előny kihasználása érdekében. Valójában az 
etikus vállalati magatartás és a társadalmi 
felelősségvállalás felismerhetőségéről van 
szó, amiben fontos szerepe van a kommuni-
kációnak. A fő szempont azonban az, hogy a 
vállalatok mindennapjaiban e magatartási 
forma megnyilvánuljon, megtapasztalható-
an jelen legyen, valamint célirányos kom-
munikációval segíteni kell ennek tudato-
sulását a fogyasztóban.
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A funkcionális élelmiszerek potenciális 
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fogyasztó, piackutatás.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

A funkcionális élelmiszerek mint hozzáadottérték-többlettel rendelkező termékek 
napjainkban a világ élelmiszeriparának innovatív termékei, amit a folyamatosan nö-
vekvő piaci részesedésük is alátámaszt. 

A vizsgálatok összesített eredményei alapján az „átlagos fogyasztók” 81%-a nem 
tartozott a funkcionális élelmiszereket rendszeresen fogyasztók körébe, ezen belül 
az egyáltalán nem fogyasztók aránya 33%. Az „országos” megkérdezetti kör 65%-ánál 
a kevés vagy a hiányos információ indokolta a funkcionális élelmiszerekkel szemben 
tanúsított csekélyebb vásárlási hajlandóságot. A funkcionális élelmiszereket isme-
rők és fogyasztók körében a napi fogyasztás a leginkább jellemző, tehát akik tisztában 
vannak ezen termékek kedvező hatásaival, azok napi szinten illesztik be az étrendjük-
be az ilyen típusú termékeket. 

Mindkét nem esetében az „átlagos fogyasztók” körében a saját meggyőződés és az 
ismerős ajánlása a két legerősebb, míg a természetgyógyász és a dietetikus ajánlása a 
leggyengébb motiváció. Az egészségtudatos életmódot folytatók alkotják leginkább a 
funkcionális élelmiszerek potenciális fogyasztói rétegét. 

Az „átlagos fogyasztók” több mint fele hajlandó akár 10-20%-os felár fi zetésével 
is honorálni a funkcionális élelmiszerek által ígért hatást. A fogyasztók funkcionális 
élelmiszerekkel kapcsolatos tájékozottsága és felárfi zetési hajlandósága között po-
zitív összefüggés áll fenn. Mind az „átlagos”, mind a „speciális fogyasztók” körében 
az ellenőrző szervezet tanúsítványa és a védjegy a két legfontosabb minőségi garan-
cia. A biotermékeket vásárlók bár nem ismerik olyan nagy arányban a funkcionális 
élelmiszereket, de nyitottak és érdeklődőek, tehát potenciális célcsoportot képezhet-
nek. Ezek alapján olyan terméknek lenne a legkedvezőbb a megítélése és találna leg-
könnyebben rendszeres vásárlókra, ami bio- és funkcionális jegyeket egyaránt hor-
doz magában.

BEVEZETÉS, IRODALMI 
ÁTTEKINTÉS

Az élelmiszeriparban, az élelmiszerek 
fejlesztésében számos innovációs trend 
bontakozott ki. Ezek közé tartozik a funk-
cionális élelmiszer koncepció, ami az élel-

miszer egészségre gyakorolt kedvező hatá-
sainak biztosításával igyekszik meggyőzni 
a fogyasztóit. A társadalmi trendek vonalán 
az egészség új értelmezésével ma már nem 
a betegségek legyőzése, hanem az egészség 
fenntartása jelenti azt a célt, aminek érde-
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kében egyre több új piac és piaci rés nyílik 
meg (Törőcsik, 2006).

A funkcionális élelmiszer fogalmának 
meghatározására – a fogalom komplexi-
tásából adódóan – jelenleg többféle meg-
közelítés is létezik, még az ezzel foglalkozó 
szervezetek defi níciója is eltér egymástól.

A funkcionális élelmiszerek koncepcióját 
1984-ben, Japánban dolgozták ki, majd a 
Japán Egészségügyi Minisztérium 1991-
ben hagyta jóvá (és szabályozta) egy spe-
ciális élelmiszercsoport, az úgynevezett 
FOSHU (Food for Specifi es Health Uses) 
megjelenését, ami magában foglalta az al-
kalmazható egészségre vonatkozó állítások 
szabályozását is (Ohama et al., 2006). Japán 
Egészségügyi és Jóléti Minisztériumának 
hivatalos defi níciója szerint a funkcionális 
élelmiszerek „olyan feldolgozott élelmisze-
rek, amelyek a tápértéken túl sajátos testi 
funkciókra ható összetevőket tartalmaz-
nak” (Ichikawa, 1994).

Az ILSI Europe (International Life 
Science Institute) meghatározása szerint 
funkcionális élelmiszer az, amelynek egy 
vagy több egészségfunkcióra való kedve-
ző hatása bizonyított a táplálkozási ha-
tás mellett, így az relevánsan kapcsolódik 
az egészség, a jólét javításához és/vagy a 
betegségek kockázatának csökkentéséhez 
(Lehota – Komáromi, 2008). Eddy (1986) 
szerint funkcionális élelmiszernek tekint-
hető minden olyan táplálék, illetve táplálék-
összetevő, amely a hagyományos tápértéke 
mellett valamilyen kedvező élettani hatás-
sal rendelkezik. Childs és Poryzees (1998) 
szerint azokat a termékeket, amelyek bár-
milyen speciális pozitív hatással vannak a 
szervezetünkre, táplálék-gyógyszerekként 
vagy tápgyógyszerekként (nutraceuticals/
nutritional foods), gyógyhatású élelmi-
szerekként (pharma food/medical foods), 
designer élelmiszerekként (designer foods) 
vagy szuperélelmiszerekként (super foods) 
említik. Sok esetben azonban összefoglaló-
an funkcionális élelmiszerekként emlegetik 
ezeket. 

Tulajdonképpen sok mindennapi élel-
miszer tekinthető funkcionálisnak, hiszen 
tartalmaznak olyan komponenseket, ame-
lyek megfelelnek az előbbi kritériumoknak. 
Döntő szempont az is, hogy a funkcionális 
ingrediensek megtalálhatók legyenek a már 
addig is szokásosan fogyasztott élelmisze-
rekben, és ezek élettani hatását alapos, 
átfogó tudományos tanulmányokkal bi-
zonyítsák (Schenker, 1999).

Európában a European Comission 
Concerted Action on Functional Food 
Science (FuFoSE-Group) 1999-ben az alábbi 
defi níciót javasolta: „Az élelmiszer akkor 
tekinthető funkcionálisnak, ha a megfelelő 
táplálkozás-élettani hatásokon túlmenően, 
a szervezetben egy vagy több funkciónál 
kimutatható pozitív hatása van, ami a jobb 
egészségügyi állapotban, kedvezőbb közér-
zetben és/vagy egyes betegségek kockáza-
tának csökkenésében mutatkozik.” Holm 
(2004) szerint a megfelelő élelmiszer-össze-
tevők felhasználásával „megszerkesztett”, 
egészségi hasznot eredményező élelmiszere-
ket nevezzük funkcionális élelmiszereknek. 
Bizonyos értelmezések szerint ugyanakkor a 
funkcionális élelmiszer feldolgozott, illetve 
átalakított (összetevő(k) megváltoztatása) 
kell, hogy legyen, így e meghatározásban a 
feldolgozatlan élelmiszer nem sorolható ide. 
Egyes megfogalmazások kizárják a nyers 
élelmiszert (zöldség, gyümölcs) a kategóriá-
ból, míg mások beleveszik. A fogalmi lehatá-
rolással kapcsolatban azonban napjainkban 
is tartanak a viták.

A funkcionális élelmiszer megjelenése Ja-
pánhoz köthető és az 1930-as évekre tehető. 
Szerepe az 1980-as években értékelődött fel 
nagyobb mértékben, elsősorban a demog-
ráfi ai és közegészségügyi helyzet trendjei, 
másrészt a meglehetősen erős kormányzati 
elköteleződés – amely támogatott kormány-
programokban öltött testet – következtében. 
Keresletének jelentős (mérhető) növekedése 
pedig az 1990-es évektől fogva indult meg 
(Lehota – Komáromi, 2008).

A pontos, minden érdekelt által elfogad-
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ható fogalom hiánya az egyik legfontosabb 
indoka annak, hogy nehéz a funkcionális 
élelmiszerek piacáról korrekt információkat 
szerezni, becslések szerint jelenleg mint-
egy 73 Mrd USD értékű (Szakály, 2009). 
Legfontosabb piacok az Amerikai Egyesült 
Államok, Japán és az Európai Unió, ahol 
az összes mennyiség 90%-át értékesítik 
(Datamonitor, 2004).

Biacs (2006) szerint a hazai lakosság 
alig 16%-a táplálkozik egészségtudatosan 
a táplálkozástudományi útmutatók szerint, 
és veszi fi gyelembe az élelmiszerek egész-
ségmegőrző funkcióját. Előnye az ilyen 
– gyógyhatású – élelmiszernek, hogy az 
amúgy is szükségszerű evés élvezeti funk-
ciójának megtartása mellett védőanyagokat 
juttat az emberi szervezetbe. Mivel a ma-
gyar népesség sajnálatos módon élenjá-
ró a szív- és érrendszeri megbetegedések 
területén (nemcsak Európában, hanem a 
világban is), ezért a marketingesek számára 
ez bizonyos tekintetben kedvező, hiszen 
az, akit betegség „fenyeget”, könnyebben 
meggyőzhető arról, hogy fogyasszon funk-
cionális élelmiszert. A felelősségtudat ki-
emelésének éppen ezért van jelentősége a 
funkcionális élelmiszerek marketingkom-
munikációjában.

Szakály és munkatársainak (2009) kuta-
tásaiban a legfontosabb célkitűzés az egész-
ségmegtartás és a funkcionális élelmiszerek 
fogyasztása közötti kapcsolat feltárása volt. 
A kutatás során egy országos reprezentatív 
fogyasztói felmérésre került sor, melynek 
keretében 1000 személyt kérdeztek meg, 
illetve fókuszcsoportos elemzéseket végez-
tek. Az eredmények szerint a megkérdezet-
tek 96%-a pontosan tudja, hogy a két veze-
tő halálok Magyarországon a daganatos, 
illetve a szív- és érrendszeri betegségek. 
A megkérdezettek több mint 70%-a értett 
egyet azzal, hogy a funkcionális élelmisze-
rek nem helyettesíthetik az egészségtudatos 
étrendet, de részei lehetnek a változatos 
táplálkozásnak. Kutatási eredményeik alap-
ján megállapították, hogy a közeljövőben a 

magatartásirányításba vetett hit erősítése 
kulcskérdéssé válik Magyarországon. Ha 
a fogyasztók elhiszik, hogy saját maguk is 
képesek irányítani sorsuk alakulását, akkor 
nagyobb az esélye annak, hogy konkrét lé-
péseket fognak tenni egészségük megóvása 
érdekében. Ellenkező esetben konzerválód-
nak a hagyományos táplálkozási szokások, 
a fogyasztók továbbra is irracionális dönté-
seket hoznak, a lakosság egészségi állapota 
pedig nem javul érdemben. 

Temesi (2010) konzervipari termékekkel 
kapcsolatos marketingvizsgálatában ki-
mutatta, hogy a funkcionális konzervipari 
termékek fejlesztői számára a lehetséges 
célcsoportokat az egészségre nagy hang-
súlyt fektető nők és a jobb módú, erős szer-
vezetre vágyó munkások jelenthetik.

ANYAG ÉS MÓDSZER

Kutatásainkat a HU-SK 09/01/1.2.1/0010. 
„Funkcionális élelmiszerek regionális for-
rásból” című pályázat keretein belül vé-
geztük. A vizsgálat lebonyolítása három 
fázisban történt, ahol is az első a projektben 
meghatározott teljes földrajzi területet le-
fedte és az „átlagos fogyasztók” körében 
zajlott, ezt a továbbiakban „országos” vizs-
gálatnak nevezzük. A második és a harma-
dik már a „speciális fogyasztók” bevoná-
sával történt, akik a bio- és funkcionális 
termékeket keresők és vásárlók, esetenként 
fogyasztók. A fogyasztók preferenciáinak 
megismerését célzó megkérdezéses vizs-
gálat előkészítése és lebonyolítása az előre 
meghatározott mintavételi terv alapján tör-
tént, amely minden esetben illeszkedett az 
adott fázis specialitásaihoz mind a feltett 
kérdések, mind a megkérdezettek száma 
vonatkozásában. A kérdőívek értékelése 
során két arány statisztikai összehasonlí-
tására 2 mintás próbát használtunk, 5%-os 
szignifi kanciaszint mellett.

A felmérés első fázisa nagyobb részben a 
mennyiségi vizsgálaton, azon belül is a sze-
mélyes kérdőíves megkérdezésen alapult, és 
jellemzően zárt kérdésekre épült.
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A kérdőív az alábbi témaköröket érin-
tette:

– a funkcionális élelmiszerek ismereté-
nek és fogyasztásának összefüggései;

– a funkcionális termékek kipróbálása 
ellen ható tényezők feltárása;

– a releváns információs csatornák fel-
tárása;

– a funkcionalitás ár-érték arányú fo-
gyasztói megítélésének vizsgálata.

A mintavételi tervben 500 személy meg-
kérdezése szerepelt Győr-Moson-Sopron, 
Komárom-Esztergom, Pest megyékben és 
Budapesten. A válaszadók kiválasztásá-
ra az úgynevezett véletlen séta („random 
walking”) módszerét alkalmaztuk, melynek 
segítségével 271 db kérdőívet sikerült ki-
töltetni, melyből 265 tartalmazott minden 
szempontból értékelhető információt. Az 
értékelhető kérdőívekből 57 db Komárom-
Esztergom megyéből, 143 db Győr-Moson-
Sopron megyéből, míg 65 db Pest megyéből 
származott; ez utóbbin belül Budapest ré-
szesedése 39 db volt. Mivel a vizsgált régió 
hazánk gazdaságilag legfejlettebb megyéit 
érinti, így a mintaarányokból adódó kü-
lönbségeket nem találtuk a vizsgálati célt 
befolyásoló tényezőnek. 

A második fázis lebonyolítására a pro-
jektben meghirdetett konferencián került 
sor, ahol is az összes megjelentnek lehe-
tősége nyílt részt venni a vizsgálatban, 
melynek metódusa vakteszttel kombinált 
kérdőíves megkérdezés volt. Az alkalmazott 
módszer magában hordozza mind a kvan-
titatív (kérdőív), mind pedig a kvalitatív 
(vakteszt) kutatási módszerek sajátosságait, 
ezzel biztosítva a fogyasztók attitűdjeinek 
mélyebb feltárását.

A második fázisban alkalmazott kérdőív 
az alábbi témaköröket ölelte fel:

– a funkcionális élelmiszerek ismereté-
nek és fogyasztásának összefüggései;

– a funkcionalitás ár-érték arányú fo-
gyasztói megítélésének vizsgálata;

– a funkcionális élelmiszerek fogyasztási 
gyakoriságának meghatározása;

– a termékek beltartalmi paraméterei-
nek fogyasztói értékelése organoleptikus 
vizsgálat alapján.

A harmadik fázisban a potenciális fo-
gyasztók vásárlás helyén történő kérdő-
íves megkérdezése zajlott le két helyszínen, 
Budapesten és Lábatlanon, ami sok tekin-
tetben a mélyinterjú vonásait is magában 
hordozta, hiszen számos megkérdezett a 
feltett kérdéseken kívül is szívesen szol-
gáltatott információt.

A KOMPLEX FELMÉRÉS 
EREDMÉNYEINEK BEMUTATÁSA

A vizsgálat tematikájának kidolgozása 
során célul tűztük ki – a projekt kiírásával 
összhangban – a funkcionális élelmiszerek 
vásárlói megítélésének és ismertségének, 
valamint fogyasztási sajátosságainak feltá-
rását. A vizsgálat ezen fázisában már mind-
három adatbázis – az „országos”, a bolti 
és a projektnap – eredményei is rendelke-
zésre álltak, lehetőséget adva egy komplex 
adatbázis létrehozására, így biztosítva a 
teljes vizsgálat esetleges összefüggéseinek 
feltérképezését.

A funkcionális élelmiszerek 
ismertsége

Az ismertségvizsgálat első kérdéspárja 
kapcsán elmondható, hogy a bioélelmiszerek 
ismertségének aránya (99,6%) szignifi -
kánsan meghaladja a funkcionális élel-
miszerekét (61,2%) a komplex adatbázis 
vonatkozásában. Az informáltság tekin-
tetében hasonló eltérés tapasztalható, mi-
vel a funkcionális esetében 24,4%, míg a 
bioélelmiszerek vonatkozásában a megkér-
dezettek 57,7%-a érezte magát megfelelően 
informáltnak. A fogyasztás fontosságának 
megítélése tekintetében volt a legkisebb 
disszonancia a két élelmiszercsoport kö-
zött. A komplex adatbázis adatai alapján 
az organikus termékek fogyasztását a 
megkérdezettek 88,5%-a, míg a funkcio-
nális élelmiszerek táplálkozásba illesztését 
a vizsgálatban részt vevők 57,5%-a ítélte 
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lényegesnek. Az „átlagos fogyasztók” ke-
vésbé érzik magukat tájékozottnak, hiszen 
egy kérdés kivételével mindegyiknél ala-
csonyabb volt az igenek aránya a komplex 
adatbázis összesített értékeihez képest. 
A biotermékek fontosságának megítélé-
sében a leglátványosabb ez a különbség, 
hiszen míg a komplex adatbázisban az ige-
nek aránya majd 90%, addig az „átlagos 
fogyasztók” alig több mint 10%-ának fontos 
a táplálkozás-élettanilag vegyszermentesen 
termelt élelmiszerek fogyasztása.

A „speciális” – a bio- és funkcionális 
termékeket kereső és vásárló – fogyasztó 
az „átlagos fogyasztó”-hoz képest sokkal 
inkább tájékozott és fontosnak véli az öko-
lógiai gazdálkodásból származó élelmisze-
rek fogyasztását. Érdekes tény azonban a 
bioboltban vásárlók vonatkozásában, hogy 
kevesebb információval rendelkezőnek ér-
zik magukat, mégis az átlagosnál fonto-
sabbnak tartják a funkcionális élelmiszerek 
fogyasztását. Ez alapján megállapítható, 
hogy a biotermékeket vásárlók bár saját 
megítélésük szerint nem ismerik olyan nagy 
arányban a funkcionális élelmiszereket, de 
nyitottak és érdeklődőek, tehát potenciális 
célcsoportot képezhetnek. Ennek tudatában 
egy olyan terméknek lenne a legkedvezőbb a 
megítélése és találna legkönnyebben rend-
szeres vásárlókra, ami bio- és funkcionális 
jegyeket egyaránt hordozna magában. 

A projekt keretében megrendezett funk-
cionális élelmiszerek témakörét tárgyaló 
konferencia résztvevői körében végzett 
„vakteszt” eredményei alapján megállapít-
ható, hogy a téma iránt érdeklődők jóval 
több információval rendelkeznek ugyan 
a másik két vizsgált csoporthoz képest, 
azonban így is csak 48%-uk ítéli megfelelő 
színvonalúnak és megfelelő mélységűnek a 
tájékozottságát. A rendezvény fő célkitű-
zésének ismeretében nem meglepő, hogy 
a három vizsgált sokaság közül ebben az 
esetben a legmagasabb a funkcionális ter-
mékek ismertsége (89%) és legkedvezőbb 
a megítélése (92%). 

A funkcionális élelmiszerek 
fontosságának megítélése

A fogyasztási gyakoriság témakörének fel-
tárását követően az a következtetés vonható 
le az „országos” vizsgálat teljes sokaságára 
vonatkozóan, hogy a megkérdezettek 81%-a 
nem tartozik a funkcionális élelmiszereket 
rendszeresen fogyasztók körébe, ezen belül 
az egyáltalán nem fogyasztók aránya 33%. 
Az eredmények alapján leszögezhető, hogy 
a nők nagyobb százalékban vallották ma-
gukat egyáltalán nem fogyasztóknak, míg a 
férfi ak körében az alkalmankénti fogyasztás 
aránya a magasabb. Aki bízik a funkcionális 
élelmiszerek kedvező élettani hatásaiban, 
az heti vagy akár napi rendszerességgel is 
fogyasztja az ilyen típusú élelmiszereket. Az 
eredmények nemenkénti bontásban történő 
vizsgálata alapján megállapítható, hogy a 
férfi ak és a nők között a fogyasztás gyako-
riságának tekintetében nem mutatható ki 
szignifi káns különbség. A biobolti megkér-
dezettek 76%-a nem tartozik a funkcionális 
élelmiszereket rendszeresen fogyasztók kö-
rébe, ezen belül az egyáltalán nem fogyasz-
tók aránya 34%. A napi rendszerességű 
fogyasztás csekély mértékben ugyan, de 
meghaladja a hetit, míg a havi fogyasztás 
jellemző a legkevésbé (5%). Az eredmények 
nemenkénti bontásban történő vizsgálata 
alapján megállapítható, hogy a nőknél és a 
férfi aknál megegyezik az egyáltalán nem és 
az alkalmankénti fogyasztás aránya (76%), 
azonban a nőkre inkább az egyáltalán nem, 
míg a férfi akra az alkalmankénti fogyasztás 
a jellemzőbb. A konferencia résztvevői köré-
ben a legalacsonyabb az egyáltalán nem, és 
a legmagasabb az alkalmankénti fogyasztók 
aránya, szemben az „országos” és a bolti 
eredményekkel. A funkcionális termékeket 
rendszeresen fogyasztók körében a napi 
fogyasztás a legjellemzőbb (6,3%), míg a 
heti és a havi azonos arányban részesedik 
(3,2%). A három vizsgálat eredményeinek 
összevetését követően az a következtetés 
vonható le, hogy a funkcionális élelmisze-
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reket ismerők és fogyasztók körében a napi 
fogyasztás a leginkább jellemző, tehát akik 
tisztában vannak ezen termékek kedvező 
hatásaival, azok napi szinten illesztik be 
az étrendjükbe.

Vásárlást és fogyasztást befolyásoló 
tényezők

A fogyasztás gyakoriságának feltérképe-
zését követően a vásárlást és a fogyasztást 
negatívan befolyásoló tényezők feltárására 
került sor. Az 1. ábra jól szemlélteti, hogy 
a megkérdezettek majd fele számára nem 
áll rendelkezésre elegendő információ a 
funkcionális élelmiszerekkel kapcsolatban, 
ez alapján megállapítható, hogy az alacsony 
ismertség az elsődleges gátja a funkcioná-
lis termékek fogyasztásbővülésének. Ezt 
a következtetést a fogyasztási gyakoriság 
elemzésével nyert adatok is alátámasztják, 
miszerint aki ismeri, az fogyasztja is ezeket 
a termékeket.

A magas árat, a motiváció és az érdek-
lődés hiányát a megkérdezettek 19-19%-a 
nevezte meg mint a funkcionális élelmi-

szerek piaci részesedésének növekedését 
akadályozó tényezőt. A vizsgálat résztvevői 
potenciális negatívumként értékelték to-
vábbá a nem biztos eredetet (5%), a be-
szerzés nehézségeit (5%), a nem kielégítő 
választékot (4%), a nem praktikus csoma-
golást (1%) és a kedvezőtlen kiszerelést 
(1%). Összességében megállapítható, hogy 
a teljes megkérdezetti kör 65%-ánál a ke-
vés vagy hiányos információ az indoka a 
funkcionális élelmiszerek elutasításának, 
aminek egyik lehetséges oka a kedvező 
élettani hatások nem megfelelő kihang-
súlyozása. 

Fogyasztói motivációk és 
referenciacsoportok

A 2. ábra – a saját bevallásuk szerint – 
funkcionális termékeket fogyasztó meg-
kérdezettek által megnevezett informá-
cióforrásokat mutatja be. A teljes sokaság 
esetében a megkérdezettek mintegy har-
mada a saját késztetést nevezte meg moti-
vációként, nemenkénti bontásban vizsgálva 
szintén hasonló eredményeket kaptunk, 

1. ábra
A funkcionális élelmiszerek fogyasztását negatívan befolyásoló tényezők az „országos” 

felmérés alapján (%)

Forrás: saját vizsgálat, 2012
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ahol is a funkcionális élelmiszereket fo-
gyasztó nők 35, a férfi ak 33%-a teszi ezt 
saját késztetésből.

Az ismerős ajánlása mint referenciacso-
port a második helyen szerepel, azonban a 
nők (26%) inkább adnak az ismerős véle-
ményére, mint a férfi ak (23%). A környezet 
befolyása a harmadik az „országos” felmérés 
teljes sokasága (14%) és a nők (17%) eseté-
ben is, míg a férfi ak számára a negyedik 
legfontosabb tényező csupán (11%), mivel 
náluk a média hatása az erősebb (18%). 
A teljes „országos” sokaságot tekintve a mé-
dia hatása (13%), a nőknél az orvos ajánlása 
(10%), míg a férfi aknál a környezet hatása 
foglalja el a negyedik helyet a befolyásoló 
tényezők rangsorában. Összességében meg-
állapítható, hogy mindkét nem esetében a 
saját meggyőződés és az ismerős ajánlása a 
két legerősebb, míg a természetgyógyász és a 
dietetikus ajánlása a leggyengébb motiváció. 
Az eredmények alapján az is kimutatható, 
hogy a vizsgálatba vont nőket (10%) inkább 
befolyásolja az orvosi ajánlás, mint a férfi a-
kat (5%), ez az aránybeli különbség azonban 

statisztikailag nem igazolható. A biobolti 
megkérdezetteknél is a saját késztetés do-
minál, melynek keretében az egészségtu-
datos (90%) és a környezettudatos életmód 
(71%), a betegségmegelőzés (72%), továbbá 
a gyógyulás elősegítése (37%) szerepeltek. 
A funkcionális termékekre vonatkozóan a 
megkérdezettek számára a legfontosabb 
referenciacsoport az ismerős (40%), amit a 
természetgyógyász követ (26%). Meglepő, 
de az orvos (18%) és a dietetikus (16%) szak-
ember ajánlása lényegesen elmarad a két 
korábbi ajánláscsoport értékeitől. A megkér-
dezettekre hatást gyakorló véleményvezetők 
körében a család (26%) van az első helyen, 
melyet a média követ (9%), a divat hatása 
pedig a legelhanyagolhatóbb. Ezek alapján 
megállapítható, hogy az egészségtudatos 
életmódot folytatók a funkcionális élelmi-
szerek esetében a potenciális fogyasztói 
réteg. A környezettudatos életmód, a már 
kialakult betegség és annak megelőzése 
szintén fontos motivációk. A vizsgálatban 
részt vevő biobolti vásárlók a táplálkozással 
kapcsolatos információt az ismerőseiktől és 

2. ábra
A fogyasztást befolyásoló főbb motiváló információforrások az „országos” felmérés 

alapján (%)

Forrás: saját vizsgálat, 2012
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a természetgyógyásztól fogadják a legszíve-
sebben és érzik a leghitelesebbnek.

A felmérésben kitértünk a funkcionális 
élelmiszerek hozzáadott értékét reprezen-
táló felárfi zetési hajlandóság vizsgálatára 
is, melynek során öt kategóriát képeztünk: 
semmivel (0%-os felár), valamivel többet 
(10-20%), többet (21-40%), sokkal többet 
(41-80%) és nem befolyásol az ár. A válasz-
adók több mint fele (56,8%) a „valamivel 
többet” opciót jelölte meg, akik tehát haj-
landók 10-20%-os felár fi zetésével hono-
rálni a funkcionális élelmiszerek által ígért 
hatást. A „semmivel” (20,6%) és a „többet” 
(16,8%) közel azonos arányban jellemzőek, 
valamint a „nem befolyásol az ár” (4,5%) és 
a „sokkal többet” (1,3%) válaszlehetőségek 
száma között sincs jelentős eltérés. Összes-
ségében megállapítható, hogy az „országos” 
válaszadók több mint fele a „valamivel töb-
bet” opciót jelölte meg, ők hajlandók akár 
10-20%-os felár fi zetésével is honorálni a 

funkcionális élelmiszerek által ígért ha-
tást. A konferencia résztvevői körében is 
feltérképezésre került a felárfi zetési hajlan-
dóság, ahol is szintén a „valamivel többet” 
kategória kapta a legtöbb szavazatot (40%). 
A fogyasztók funkcionális élelmiszerekkel 
kapcsolatos tájékozottsága és felárfi zetési 
hajlandósága között pozitív összefüggést ta-
láltunk a vizsgált sokaságra vonatkozóan.

A funkcionális élelmiszerek hozzáadott 
értékének vásárlói elismerése témakörében 
kijelenthető, hogy mindkét nem tekinteté-
ben a megkérdezettek azonos arányban (54-
54%) tartották elfogadhatónak az 5-20%-
os többletköltséget, míg közel harmaduk 
(28-27%) semmilyen felárat sem hajlandó 
fi zetni. A férfi ak 10%-a úgy nyilatkozott, 
hogy nem befolyásolja az ár, ami a nők ese-
tében csupán 3% volt; ez az arányeltérés 
statisztikailag is igazolható.

A vizsgálat záróakkordjaként a termék 
minőségét garantáló tényezők meghatáro-

3. ábra
A termék minőségét garantáló tényezők rangsora a komplex felmérés alapján (%)

Forrás: saját vizsgálat, 2012
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zása, majd azok rangsorolása következett 
(3. ábra).

Az „országos” teljes adatbázis alapján 
megállapítható, hogy a vizsgált sokaság 
számára az ellenőrző szervezet tanúsítvá-
nya (42%) adja a legnagyobb biztonságot, a 
második a védjegy (40%), a kutatási ered-
mények szintén fontos csoportot alkotnak 
(31%). A reklám, a termékimázs és a média 
hatása a teljes sokaság tekintetében csekély 
(átlagosan 3%) befolyásoló szereppel bír.

A biobolti teljes adatbázis válaszadói szá-

mára az ellenőrző szervezet tanúsítványa 
(76%) adja a legnagyobb biztonságot, a má-
sodik a védjegy (51%), a gyártó és a szárma-
zási hely holtversenyben a 3. legfontosabb 
ismérv. A reklám és a média hatása a teljes 
sokaság tekintetében csekély (átlagosan 3%) 
befolyásoló szereppel bír. A két vizsgálati 
fázis összesített adatai alapján az a követ-
keztetés vonható le, hogy mindkét csoport 
számára az ellenőrző szervezet tanúsítványa 
és a védjegy a két legfontosabb garancia.
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Agrárdiplomások helyzete a munkaerőpiacon
SZŰCS CSABA – ZÖRÖG ZOLTÁN

Kulcsszavak: diplomás pályakövetés, agrár-felsőoktatás, diplomás pályakezdés.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK,
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Napjaink egyre inkább előtérbe kerülő kutatási területe a felsőoktatás és a mun-
kaerőpiac közti átmenet vizsgálata. Általános nézetként fogalmazható meg, hogy a 
diplomával rendelkezők könnyebben el tudnak helyezkedni, magasabb munkabér-
rel rendelkeznek, mint a középiskolai vagy alacsonyabb végzettségűek. Természe-
tesen vannak szakterületek, ahol könnyebb az elhelyezkedés – itt az átlaghoz vi-
szonyítva alacsonyabb bérek a jellemzők –, más területeken ennek az ellenkezője 
tapasztalható. 

Jelen tanulmány elkészítésének célja annak feltérképezése, hogy a különböző me-
zőgazdasági szakokon végzett hallgatók hogyan értékelik a felsőoktatási intézmény-
ben végzett oktatási tevékenységhez közvetve és közvetlenül kapcsolódó munkát, 
milyen mértékben tudják hasznosítani a megszerzett ismereteiket jelenlegi munka-
helyükön. Ezen kívül fontosnak tartjuk vizsgálni egyrészt azt, hogy jelenlegi állandó 
munkája – esetleg mellékállása – kapcsolódik-e a végzettségéhez, másrészt milyen 
gyorsan sikerült elhelyezkedni az államvizsgát követően.

Nemzetközi viszonylatban a magyar diplomások elhelyezkedési gyorsasága nem 
marad el jelentősen vezető európai országokétól. Az agrárdiplomával rendelkezők 
többségének (mintegy 60%-ának) sikerül három hónapon belül elhelyezkedni a vizs-
gált években. Az egyéb végzettséggel rendelkezők 70%-a talál munkahelyet ugyaneny-
nyi idő alatt. Sajnálatos módon a munkahellyel rendelkezők több mint felének a fel-
adatai nem teljesen felelnek meg a végzettségüknek, ráadásul az agrárvégzettségű 
diplomások 24,6%-ának a munkája teljes mértékben eltér a végzettségtől, elhagyták 
a pályát. Az összegyűjtött információk alapján az agrárágazatban való maradás kar-
rierépítési szempontból előnyös is lehet, ugyanis a végzést követő néhány éven belül 
az agrárdiplomások nagyobb arányban tevékenykednek vezetőként, mint egyéb te-
rületeken végzettek.

BEVEZETÉS

A felsőoktatás expanziójának köszönhe-
tően a frissen végzett diplomások száma 
a kilencvenes évek közepétől jelentős nö-
vekedésnek indult, ezzel párhuzamosan 
aggodalmak fogalmazódtak meg, hogy 
túlképzés alakul ki a felsőoktatásban. Az 
ezredfordulón már közel 60 ezer diplomás 
szerzett végzettséget évente. A munkahelyek 
struktúrája nagymértékű átalakuláson ment 

keresztül, aminek hatására a gazdaságban 
egyre nagyobb számban jelentek meg olyan 
munkahelyek, amelyek a diplomások iránt 
keresletet támasztottak. A felsőfokú végzett-
ségűek keresete – a pályakezdő diplomásoké 
is – a 2000-es évek elejéig folyamatosan 
emelkedett, ami azt igazolja, hogy a felső-
oktatás jelentős kibocsátásának ellenére a 
képzettebb fi atalok iránt még mindig na-
gyobb a kereslet, mint a kínálat.
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Feltételezésünk szerint az agrárvégzett-
séggel rendelkező diplomások nem élvez-
nek hátrányt egyéb területen végzettekkel 
szemben, és az átmenet az oktatásból a 
munkaerőpiacra hasonló hosszúságú. Nem-
zetgazdasági – költségvetési – szempontból 
fontos, hogy a „kiképzett” szakemberek azon 
a területen helyezkedjenek el, amelyen a 
diplomájukat szerezték. Ennek megfelelő-
en véleményünk szerint jelentős azoknak a 
diplomásoknak az aránya, akik a mezőgaz-
dasági végzettségüknek megfelelő területen 
tevékenykednek.

A magyar munkaerőpiac átalakulását vizs-
gáló munkák – Galasi (2004b), Kertesi – 
Köllő (2006), Kézdi (2002), Kőrösi (2000) 
– bizonyították, hogy a 2000-es évek elejéig 
a diplomás munkaerő iránti kereslet növe-
kedése jelentősebb volt, mint a diplomások 
kínálatának növekedése. 

Herneczky – Marselek (2009) megál-
lapítja, hogy a nagy létszámú főiskolákon, 
egyetemeken működő karrierszolgáltatással 
foglalkozó irodák létrehozásának fontos cél-
ja, hogy javítsák a pályakezdők elhelyezke-
dési esélyeit. Ezen kívül fontos a diplomát 
szerzett hallgatók folyamatos továbbképzése 
is. Az egyetemek, kutatóintézetek, innovatív 
vállalatok tevékenységének összefogását, a 
közöttük kialakuló kapcsolatot erősítheti a 
K+F tevékenység fejlesztése, az innovációs 
potenciál növelése. A BSc-képzésben részt 
vevők munkába állása problémásnak tű-
nik, hiszen a három év nem ad lehetőséget 
elmélyültebb elméleti felkészülésre, ugyan-

akkor a fél év szakmai gyakorlat sem nyújt 
elegendő szakmai felkészültséget, munka-
végzésre alkalmas jártasságot. Mindezek 
mellett Szabados-Bunya (2013) kiemeli 
a minőségmenedzsment-módszerek, „Jó 
gyakorlat” alkalmazását a felsőoktatási in-
tézményekben.

Az átfogó statisztikai elemzések feltárják, 
hogy a diplomával rendelkező pályakezdők 
nagyobb arányban tudnak elhelyezkedni a 
munkaerőpiacon a középfokú végzettséggel 
rendelkezőknél (1. táblázat). 

Az 1. táblázat adatai alapján jól látható, 
hogy Magyarországon a felsőfokú végzett-
séggel rendelkezők foglalkoztatása minimá-
lis mértékben marad el az OECD-, illetve az 
Európai Unió átlagától, a női foglalkoztatás 
tekintetében meg is haladja azt. 

Magda (2010) megállapítja, hogy Ma-
gyarországon a 15–64 éves alapfokú iskolai 
végzettségűeknek csak 25,7%-a minősült 
foglalkoztatottnak 2009-ben, míg az uniós 
átlag 46,2% volt. A középfokú végzettséggel 
rendelkező 15–64 évesek 61,6%-a dolgozott, 
ami közel 8 százalékponttal maradt el az 
EU27 átlagától. A felsőfokú végzettségűek 
foglalkoztatottsági rátája (78,1%) ugyan-
akkor lényegesen közelebb állt az uniós 
átlaghoz.

Kertesi – Köllő (2006) megállapításai 
alapján 1995 és 2004 között keletkező tel-
jes munkaidős állások közel fele a diplomás 
foglalkozásokban jött létre, ezzel az állásle-
hetőség biztosított a diplomások számára. 
Laky (2005) megfogalmazásában az ezred-

1. táblázat
Foglalkoztatás megoszlása képzési szintenként és nemenként 2010-ben

Ország Nem Középfok Felsőfok
szakképesítés középiskolai 

végzettség
főiskolai, 

BA/BSc végzettség
egyetemi, 

MA/MSc végzettség
Magyarország Férfi 

Nő
68,6
57,1

75,6
61,9

82,2
81,2

83,1
75,1

OECD-átlag Férfi 
Nő

79,3
64,7

80,1
65,4

85,5
77,2

88,3
79,3

EU21-átlag Férfi 
Nő

76,4
59,6

79,4
67,5

83,9
77,7

88,0
81,1

Forrás: Education at a Galance, 2012
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forduló óta valamivel nehezebbé vált a friss 
diplomások elhelyezkedése. Ez nem vezetett 
ugyan tömeges munkanélküliséghez, sokkal 
inkább csak nehezebb, a végzettséghez ki-
sebb mértékben igazodó elhelyezkedéshez 
(1. ábra).

Hazánkban mindhárom képzési szinten 
folyamatosan – apróbb megingások kivéte-
lével – növekszik a munkanélküliek aránya. 
Az OECD és az Európai Unió tagállamaiban 
ezzel szemben 2009-ig ugyanez a mutató 
csökkenő tendenciát mutat, csupán az utolsó 
két évben kezdett növekedni. Jóllehet az is 
látható, hogy a hazai felsőfokú végzettséggel 
rendelkező munkanélküliek aránya 2009-
ben érte el azt a szintet – növekvő tendenci-
ával –, ahonnan az OECD- és EU-országok 
kezdetben csökkenő, később erőteljesnek 
mondható emelkedésbe kezdtek.

Fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy a 
diploma megszerzésének hozadéka, a dip-
lomások jövedelme meghaladja a középfo-
kú végzettséggel rendelkezőkét. Ezen kívül 

elmondható az is, hogy a diplomás mun-
kaerőpiac az utóbbi években fokozatosan 
telítődött, a diplomások bére pedig ennek 
hatására csökkenésnek indult (2. ábra), ami 
2003-tól a fi atal pályakezdő, főiskolai vég-
zettségű diplomások esetében, 2006 után 
pedig az egyetemi végzettségűeknél volt 
megfi gyelhető (Varga, 2010).

Magyarországon az elmúlt időszakban 
tapasztalható a felsőfokú végzettségűek ma-
gasabb aránya a munkaerőpiacon. „A tudás 
szupermarketjének korát éljük, mert egyre 
nagyobb tömegek akarják ezt fogyasztani, 
ám nem úgy, és nem azt akarják tanulni, 
ahogyan és amit eddig” (Lukács, 2002). 
A 2. ábra adatai alapján jól látható, hogy a 
diploma birtokában realizálható magasabb 
jövedelem lehetősége is szerepet játszott a 
felsőfokú végzettségűek tömegesedésében. 
Hazánk a harmadik helyen áll a 2010-es 
diplomás és középfokú bérek összeveté-
sében. Jól látható, hogy a diplomások át-
lagfi zetése két és félszerese a középfokú 

1. ábra
Munkanélküliség alakulása a 25–64 éves korosztályban az iskolai végzettség függvényében

Forrás: Education at a Galance, 2012
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végzettségűekének. Egyes országoknál 
– köz tük Magyarországon, Portugáliában, 
Svájcban – két év alatt jól észrevehető kü-
lönbségcsökkenés tapasztalható. Ezen kívül 
ezzel ellentétes változás is megfi gyelhető, 
ugyanis elsősorban Írországban, Spanyol-
országban vagy Hollandiában egyre inkább 
megéri diplomát szerezni.

Megjegyzendő, hogy az EU „Európa 2020” 
stratégiájának is szerves részét képezi az ok-
tatás helyzetének javítása. Eszerint az EU 
tagállamaiban 2020-ig megvalósítandó cél, 
hogy 10% alá csökkenjen a korai iskolael-
hagyás rátája, és legalább 40%-ra nőjön a 
felsőfokú végzettséggel rendelkező 30-34 
éves korúak aránya (Bozsik, 2011).

A diplomás munkanélküliség kedvező 
adatai mögött Galasi (2004a) véleménye 
szerint az a tény húzódik meg, hogy a külön-
böző munkakörökre vonatkozó számítások 
alapján a túlképzettek aránya a kilencvenes 
évek közepétől növekedésnek indult, 2002-

ben pedig meg is haladta az alulképzette-
két. Az ezredfordulón a 20%-ot meghaladta 
azoknak a diplomásoknak az aránya, akik 
alacsonyabb munkakörben dolgoztak, ezzel 
alacsonyan tartva a diplomás munkanélkü-
liséget. Ráadásul ez a réteg kiszorította a 
munkahelyekről az alacsonyabb végzettsé-
gűeket, ezzel hozzájárult a legalacsonyabb 
végzettségűek munkaerőpiacról való kiszo-
rulásához.

A VIZSGÁLAT TÁRGYA ÉS 
MÓDSZERE

A kutatásban két kérdőíves felmérés 
adatait vizsgáltuk. A 2010-ben elvégzett 
adatgyűjtésben az államilag elismert felső-
oktatási intézmények alapképzésben, kiegé-
szítő alapképzésben és diplomás képzésben 
– valamennyi tagozaton és fi nanszírozási 
formában – részt vevő, 2007-ben abszolu-
tóriumot szerzett hallgatói közül kerültek 
ki a válaszadók. 

2. ábra
A 25–64 éves diplomások keresete a 25–64 éves középiskolai végzettségűek keresetének 

arányában az OECD-tagállamokban

Forrás: Education at a Galance, 2010, 2012
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• A felmérés alapsokasága: 49 382 fő. 
• Az adatfelvétel eredményeként létrejött 

adatbázis elemszáma: 4511.
• Az átlagos válaszadási ráta eszerint 

9,13%.
Az adatfelvételt a Medián Közvélemény- 

és Piackutató Intézet, valamint a GFK Hun-
gária Piackutató Intézet kérdezőbiztosi 
hálózata végezte. A Budapesti Gazdasági 
Főiskola végzettjeinek esetében az adatfel-
vétel a Medián szakmai háttértámogatása 
mellett hallgatói részvétellel valósult meg 
2010. május–júniusban. 

A mintavétel módszere egyszerű véletlen 
mintavétel. A mintát intézményi alminták 
alkotják, melyhez a végzettek listáját a ku-
tatásban részt vevő intézmények bocsátot-
ták rendelkezésre. (A Budapesti Gazdasági 
Főiskola és a Szegedi Tudományegyetem 
esetében a címlisták átadása nem történt 
meg, e két intézmény részletes mintavételi 
instrukciók alapján előállított mintaarányos 
címlistáját közvetlenül az adatfelvevő cégek 
kezelték.)

A 2011-es felmérés során a 2008-ban és 
2010-ben hagyományos egyetemi, főiskolai, 
osztatlan és alap, valamint mesterképzés 
végzettjei töltötték ki a kérdőívet. 

• A felmérés alapsokaságának létszáma: 
100 785 fő. 

• Az adatfelvétel eredményeként létre-
jött adatbázis elemszáma: 20 453 fő, akik 
közül

– 7638 fő 2008-ban végzett;
– 11 839 fő 2010-ben végzett;
– 976 fő nem jelölte meg a végzés évét. 
• Az átlagos válaszadási ráta eszerint 

20,29%.
Az online megkeresésre beérkezett vá-

laszokat a felsőoktatási intézmények gyűj-
tötték, és az ezekből összeálló intézményi 
adatbázisokat az Educatio Nonprofi t Kft. 
egyesítette, tisztította és súlyozta. 

A súlyozás alapját a teljes mintakeret 
nem, intézmény és képzési terület szerinti 
megoszlása képezte. Mivel a mintakeretben 
nem szerepeltek a BGF és a Szegedi Tudo-

mányegyetem diplomásai, az e két intéz-
ményben végzetteket létszámarányosan és 
a súlyozási szempontok szerinti megoszlá-
sának megfelelően vettük fi gyelembe. Több 
szempontú cellasúlyozás került alkalmazás-
ra. A súlyváltozó háromdimenziós: a nem (2 
kategória), a képzési terület (10 kategória) 
és az intézmény (24 kategória) szerint ösz-
szesen elméletileg 480, a valóságban (mivel 
nincs oktatás minden intézményben min-
den képzési területen) 244 cellát tartalmaz. 
A cellasúlyozás lényegesen megbízhatóbb 
eljárás, mint a peremsúlyozás, mert az utób-
bi révén a súlyozáshoz használt „peremvál-
tozók” közel függetlenek lesznek egymástól, 
így minden intézményben minden képzési 
területen pontosan annyi férfi  és nő szerepel 
a mintában, mint a valóságban. A képzési te-
rületeken belüli reprezentativitást biztosító 
súlyváltozó értéke 0,2 és 7,1 között alakul, 
átlaga 1, szórása 0,509.

AGRÁRDIPLOMÁSOK 
A MUNKAERŐPIACON

A diplomások munkaerőpiacra való át-
meneti időszak nélküli kerülését nemcsak 
a munkaerő-piaci kereslet-kínálat befolyá-
solja, hanem a társadalmi közeg, illetve az 
adott országban elterjedt szokás és gyakorlat 
is. Amikor az átmeneti időszakot vizsgáljuk, 
a munkaerőpiac struktúráját is fi gyelembe 
kell venni.

Nemzetközi kitekintés

Egy nemzetközi diplomás pályaköveté-
si kutatás (CHEERS) – melynek adatait a 
2. táblázat mutatja be – mutat rá egyértel-
műen arra, hogy az európai országokban je-
lentősen eltérnek a felsőoktatásban végzet-
tek elhelyezkedési tendenciái (Schomburg 
– Teichler, 2006).

A 2. táblázat adatai szerint a cseh és nor-
vég hallgatók álltak legnagyobb arányban 
gyorsan munkába. A spanyoloknak a kuta-
tási eredmények szerint közel egy évre volt 
szükségük, de a 2. táblázat is mutatja, hogy 
a többi nemzet hallgatóihoz viszonyítva ki-
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sebb az arányuk azoknak, akik gyorsan – 3 
hónapon belül – munkába álltak, jóllehet 
Teichler (1999) ezt az időintervallumot te-
kinti zökkenőmentes átmenetnek.

A kutatás szerint a kedvező norvég és cseh 
eredményekhez jelentősen hozzájárult az, 
hogy az álláskeresést a hallgatók az átlagnál 
magasabb arányban kezdték meg a diploma 
megszerzése előtt. Az álláskeresés kezdete 
országonként változó képet mutatott, termé-
szetszerűen jelenti ez az átmeneti időszak 
hosszának különbözőségét. Vannak orszá-
gok, ahol a diákok korán elkezdik az állás-
keresést. Japánban például a tanulmányok 
utolsó félévében elfogadható állásajánlattal 
kell rendelkezni ahhoz, hogy ne tekintsék 
vesztesnek a pályakezdőt. Ők tehát már jóval 
a végzés előtt megkezdik az állásvadászatot. 
Ennek ellenére érdekesnek mondható, hogy 
csupán a pályakezdők 37%-a tud 3 hónapon 
belül elhelyezkedni. A korai állásvadászat 
nem jellemző az európai tanulókra. A fran-
cia, spanyol, olasz hallgatók fele várja meg 
a diploma megszerzését.

A magyarországi helyzet

A magyar diplomások is viszonylag gyor-
san elhelyezkednek. Yorke (2006) szerint ez 
a gyorsaság nemcsak a munkanélküliségi 
ráta csökkentésének szempontjából lehet 
fontos, hanem a megszerzett ismeretek 
alkalmazhatóságának mérőszámaként is 
funkcionálhat.

A munkahelyszerzés gyorsaságához kap-
csolódó vizsgálatunk eredményét képzési 
területenként mutatja a 3. ábra.

Az agrárdiplomások jóllehet nem köze-
lítették meg a nemzetközi felmérés ered-
ményét (70%), viszont a vizsgált években 
megfi gyelhető, hogy azonos arányban si-
került 3 hónapon belül munkába állniuk. 
Összességében ehhez 2007-ben 4,5; 2008-
ban 5,4; 2010-ben pedig 3,8 hónapra volt 
átlagosan szükség. Ezekkel az értékekkel a 
2007-ben agrárterületen végzettektől csu-
pán a természettudományi, 2008-ban a 
pedagógiai, 2010. évben mindkét területen 
diplomát szerzetteknek sikerült lassabban 
elhelyezkedni. Ezen kívül jól nyomon követ-
hető egyrészt, hogy a pedagógus végzettség-
gel rendelkezők az utóbbi években egyre 
nehezebben, illetve hosszabb idő elteltével 
tudnak elhelyezkedni, másrészt azokon a 
területeken – természettudományok terü-
letén –, ahol viszonylagos szakemberhiány 
uralkodik, egyre nagyobb a gyorsan mun-
kába állók aránya.

Az előzőek alapján megvizsgáltuk, hogy a 
diploma megszerzése után néhány évvel a 
képzettségüknek megfelelő munkát végez-
nek-e az agrárdiplomások (4. ábra).

A mezőgazdaságban dolgozó diplomások 
kevesebb mint fele nyilatkozott úgy, hogy 
munkája nagyrészt vagy teljes mértékben 
megfelel a végzettségének. A válaszadók 
negyedének – 2007-ben 25%, 2008-ban 
23%, 2010-ben pedig 24% – meglátása 
szerint a mintavétel időpontjában végzett 
munkája egyáltalán nem illeszkedik a kép-
zettségéhez. Jól látható, hogy az egyezőség, 

2. táblázat
A 3 hónapon belül és azon túl

elhelyezkedő végzettek százalékos 
megoszlása nemzetenként

3 hónapon 
belül (%)

3 hónapon túl 
(%)

Olaszország 48 52 

Spanyolország 44 56 

Franciaország 55 45 

Ausztria 67 33 

Dánia 64 36 

Hollandia 72 28 

Nagy-Britannia 73 27 

Finnország 77 23 

Svédország 80 20 

Norvégia 81 19 

Csehország 84 16 

Japán 37 63 

Magyarország 70 30 

Forrás: CHEERS-program keretében megvalósult nemzetközi 
diplomás pályakövetés 2006 (Schomburg – Teichler) N: 27 178; 
Diplomás kutatás 2011, Educatio Nonprofi t Kft., N = 7271
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illetve annak teljes mértékű hiánya is rontja 
azt a képet, amelyet valamennyi képzési te-
rület fi gyelembevételével kapunk, itt ugyan-
is a 64%-os nagymértékű vagy teljes, és a 

15%-os illeszkedési hiány állapítható meg. 
Minden tizedik diplomásról mondható el, 
hogy elhagyta a pályát, ugyanis munkája 
egyáltalán nem a végzettségének megfe-

3. ábra 
A 3 hónapon belül elhelyezkedő végzettek aránya

4. ábra
Agrárképzési területen végzett hallgatók jelenlegi munkájának illeszkedése a 

tanulmányaikhoz

Forrás: DPR-adatbázis 2010, 2011 alapján saját szerkesztés; N2007 = 718; N2008 = 678; N2010 = 1477

Forrás: DPR-adatbázis 2010, 2011 alapján saját szerkesztés, N2007 = 362; N2008 = 212; N2010 = 250
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lelő. Fontosnak tartjuk kiemelni, hogy az 
agrárvégzettségű, de nem agrárterületen 
dolgozók negyede (24,9%) nem tett le arról, 
hogy a végzettségének megfelelő munkakör-
ben tevékenykedjen.

A karrierépítés lehetőségét vizsgálva az 
5. ábra segítségével mutatjuk be, hogy mi-
lyen alkalmazotti pozícióban tevékenyked-
nek a felsőfokú végzettséggel rendelkezők. 

Néhány évvel a diploma megszerzése után 
a mintába került diplomások átlagadatai 
alapján – fi gyelembe véve a 2007, 2008, 
2010-ben végzettek által nyújtott informá-
ciót – az agrárképzési területen végzettek 
62%-a alkalmazottként dolgozik. Ez az érték 
a legalacsonyabb a vizsgált képzési területek 
közül. 

Jól látható, hogy majdnem minden ve-
zetői szinten az agrárdiplomások nagyobb 
arányban jelennek meg, mint a többi kép-
zési területen. Ennek megfelelően a többi 
területtel összevetve felmerül a gyorsabb 
előrelépés lehetősége. Ezt az eredményt 
azért tartjuk fontosnak, mert Magda et 

al. (2008) alapján az agrárképzés népsze-
rűségvesztésen ment keresztül az elmúlt 
években a kedvezőtlen megbecsülés, az ala-
csony fi zetés stb. miatt. A pályaválasztók 
körében minőségromlás fi gyelhető meg az 
oktatás tömegesedése, a visszaeső színvo-
nalú előképzettség miatt. Megállapításra 
került, hogy a diákok napjainkban kevésbé 
érett személyiségek, mint 10-15 évvel ez-
előtt. Ennek okát a következetes, kitartó 
munkára való szoktatás hiányában látják. 
A tanulmányban megerősítésre került, hogy 
a kevéssé motivált hallgatók oktatásához új 
módszerek alkalmazása, a gyakorlati képzés 
előtérbe helyezése és a megfelelő motivációs 
rendszer kialakítása szükséges. Az ágazat-
ban tapasztalható gyorsabb előrelépés le-
hetősége tehát vonzó lehet a pályaválasztók 
körében.

A felmérés eredményeként a végzett hall-
gatók véleményt nyilvánítottak a diplomá-
jukat kiállító intézményben folyó oktatási 
tevékenységről (6. ábra).

A 6. ábra adatai alapján leginkább szem-

5. ábra 
Különböző képzési területen végzettek vezetői szintenkénti megoszlása a vizsgált években

Forrás: DPR-adatbázis 2010, 2011 alapján saját szerkesztés, N = 3275
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betűnő, hogy a felsőoktatási intézmények 
kevés segítséget nyújtanak az elhelyezke-
désben. (Ez az ismérv kapta a legalacso-
nyabb értékelést, valamint az egyedüli, 
amelyet a válaszadók a közepesnél rosszabb 
eredménnyel véleményeztek). Érdemesnek 
tartjuk kiemelni azt is, hogy a hallgatók a 
kapcsolati háló építésének segítését tartják 
a másik területnek, ahol a felsőoktatási 
intézményektől nagyobb támogatást vár-
nak. Látható, hogy valamennyi ismérv az 
országos érték közelében helyezkedik el. 
Polónyi (2010) megfogalmazásában a ma-
gyar felsőoktatási intézményekben még 
kevésbé tapasztalható, hogy az oktatás 
színvonalát az alkalmazhatósággal mérjék. 
Jól látható, hogy ez a mutató a kedvezően 
értékeltek közt szerepel, megelőzve az oly 
sokszor ismételt gyakorlatorientált képzés 
színvonalának emelését. A hiányosságok el-
lenére pozitívumként fi gyelhető meg, hogy 
nemcsak az agrárvégzettségűek, hanem a 
többi területen diplomát szerzett válasz-
adók is kiemelik a tanárok segítőkészségét 
és az elméleti képzés színvonalát.

Összességében megállapítást nyert, hogy 
az agrárképzési területen végzett hallgatók 
– kezdeti hipotézisünkkel ellentétben – az 
átlagosnál lassabban tudnak elhelyezkedni 
a záróvizsga után. A végzett hallgatók a 
felmérés alatt folytatott munkája minden 
második hallgatónál összefüggésbe hozha-
tó – nagy vagy teljes mértékben – a vég-
zettségükkel; valamint elmondható, hogy 
sajnálatos módon az agrárvégzettségűek 
negyedénél állapítható meg, hogy sem-
miféle kapcsolat nincs a munkájuk és a 
végzettségük között.

A kutatás eredményeként bizonyí-
tást nyert, hogy az agrárdiplomásoknak 
gyorsabb karrierépítésre nyílik lehetősége 
egyéb képzési területen végzett munka-
vállalókkal szemben. Meglátásunk szerint 
ezt fontos csalogató tényezőként indokolt 
fi gyelembe venni a beiskolázási stratégia 
kialakításánál.

A felmérés fontos eredményének tart-
juk, hogy a kérdőívet kitöltő diplomás al-
kalmazottak annak a véleményüknek ad-
nak hangot, hogy a diplomájukat kiállító 

6. ábra 
Agrárdiplomások véleménye a felsőoktatási intézmény tevékenységével, szolgáltatásaival 

kapcsolatban

Forrás: DPR-adatbázis 2010 alapján saját szerkesztés
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felsőoktatási intézmény nem segíti eléggé 
hatékonyan az első munkahelyhez jutásu-
kat. Ennek alapján a felsőoktatási intézmé-
nyeknek nagyobb hangsúlyt kellene fektetni 
arra, hogy hallgatóikat a záróvizsga után 
is segítsék, támogassák első munkahelyük 
felkutatásában. Ennek egyik lehetősége egy 
olyan portál kialakítása, amely a munka-
erő-piaci szereplők számára elérhető adat-
bázisban nyilván tartja a végzés előtt álló, 

végzett hallgatókat. A munkaadók üzemi 
gyakorlatra, végleges foglalkoztatás céljából 
kereshetnének a kínált munkakör betölté-
sére alkalmas képességekkel, készségekkel 
rendelkező hallgatót, munkavállalót. Ezen 
kívül a másik oldalról a hallgatóknak is le-
hetővé válna a felsőoktatási intézménnyel 
együttműködő vállalatok között megkeresni 
azt, amelyik fogadni tudja őket a kötelező 
féléves üzemi gyakorlaton.
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A Gazdálkodás nívódíjának átadása

K RÓNIK A

A Gazdálkodás agrárökonómiai tudomá-
nyos folyóirat szerkesztőbizottsága 2013. 
január 31-i ülésén határozott arról, hogy a 
folyóirat tanulmányai közül minden évben 
hármat nívódíjban részesít a szerkesztőbi-
zottsági és tudományos tanácsadó testületi 
tagok értékelése alapján. 

A díjak átadására az év utolsó szerkesztő-
bizottsági ülésén, a tudományos tanácsadó 
testület tagjainak jelenlétében, ünnepélyes 
keretek között kerül sor. Az oklevél mellé 
egyéves Gazdálkodás-előfi zetés is járul.

Bízunk benne, hogy a nívódíj nyújtotta 
erkölcsi elismerés és az egyéves előfi zetés 
felkelti a jövőbeli szerzők érdeklődését és 
egyre több, szakmai igényességgel meg-

Jámbor Attila, Kapronczai István főszerkesztő, Rieger László felelős koordinátor, Takácsné 
György Katalin PhD-hallgatókért felelős koordinátor, Keszthelyi Szilárd és Dombi Mihály

írt tanulmány jelenhet meg folyóiratunk-
ban.

A díjazott írások:
Dombi Mihály – Kuti István – Balogh 

Péter: Adalékok a megújuló energiaforrá-
sokra alapozott projektek fenntarthatósági 
értékeléséhez; 

Jámbor Attila: Magyar érdekek a közös 
agrárpolitika jövőjében; valamint  

Udovecz Gábor – Pesti Csaba – Keszthe-
lyi Szilárd: Nyertes és vesztes gazdaságok 
Magyarországon 

A díjazottaknak a szerkesztőbizottság és 
a tudományos tanácsadó testület nevében 
gratulálunk!

A Szerkesztőség
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Modern fejési technológiák bemutatása 
a IV. Gödöllői Állattenyésztési Napokon

LENCSÉS ENIKŐ – KOVÁCS ATTILA

A IV. Gödöllői Állattenyésztési Napok 
keretében, 2013. október 24-én nagy siker-
rel került bemutatásra Magyarországon a 
legfejlettebb technológiát képviselő VMS 
típusú fejőrobot. A Szent István Egyetem 
Gazdaság- és Társadalomtudományi Ka-
rának Józsefmajori Kísérleti és Tangaz-
daságában 2013 áprilisa óta üzemeltetik 
a fejőrobotot. A Hatvan melletti családi 
jellegű gazdaságban jelenleg több mint hat-
van tehenet fejnek egyetlen fejőrobottal. 
Az elmúlt hónapok a folyamatos tanulás 
jegyében teltek el. A fejőrobot használatá-
nak betanítása, illetve az új technológia si-
keres adaptálása során a menedzsmentnek 
is új ismereteket kellett elsajátítania, alkal-
maznia a mindennapok gyakorlatában. A 
robot az egyik legfejlettebb technológiával 
rendelkezik. Minden tehénnek más és más 
a tőgyszerkezete, tőgyállása, amit a fejő-
robot az első felhelyezés után megjegyez 
a betanulás során. A fejés előkészítése, a 
fejőkelyhek felhelyezése és maga a fejés 
„tehénre szabottan” történik. Ismertetőjén 
Kovács Attila tanüzemvezető, egyetemi ad-
junktus elmondta, hogy a technológia nagy 
előnye, hogy tőgynegyedenkénti részletes-
séggel szolgáltat adatokat úgy a fejési, mint 
a tőgyegészségügyi paraméterekről. 

A fejőrobot-technológiát bemutató szak-
mai rendezvényt dr. Póti Péter, a Szent Ist-
ván Egyetem rektorhelyettese nyitotta meg. 
Elmondta, hogy a tanüzemek teremtik meg 
a kapcsolatot az elméleti és a gyakorlati 
oktatás között. A fejőrobot üzembe helye-
zésével az egyetem hallgatóinak lehetősége 
nyílik megismerkedni a csúcstechnológiá-
val, és az egyetem kutatói számára a koráb-
binál szélesebb körű tudományos kutatásra 
nyílik lehetőség.

Prof. dr. Illés Bálint Csaba egyetemi 
tanár, a Józsefmajori Kísérleti és Tangaz-
daságot is magában foglaló Vállalatgaz-
dasági és Menedzsment Tanszék részéről 
köszöntötte a résztvevőket és elmondta, 
hogy a versenyképesség megőrzése érde-
kében minden agrárvállalkozás számára 
nélkülözhetetlen a folyamatos innováció. 
Megerősítette, hogy a tanszék kutatásai-
nak változatlanul egyik kiemelt területe a 
mezőgazdasági vállalkozások és ágazatok 
működésének, szervezésének folyamatos 
vizsgálata, egyfajta szerves folytatásaként 
azoknak a kutatásoknak, melyek prof. dr. 
Székely Csaba tanszékvezetése idején ko-
rábban is történtek.

A rendezvényen a gyártó cég képvisele-
tében Kis Endre és Tóth Tamás termék-
menedzserek ismertették a fejőrobot-tech-
nológiát és az ehhez szükséges irányított 
állatforgalmi rendszereket.

Tóth Tamás termékmenedzser kiemelte 
a fejőrobot-technológia alkalmazásának 
legfontosabb előnyeit. A teljes automatizá-
lásnak köszönhetően kevesebb az élőmun-
ka-igény. Lerövidül a fejésre fordított idő a 
gazdálkodó részéről és az így felszabadult 
időt a telepirányítás feladataira fordít-
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hatja. Az ember számára ismétlődő és 
monoton munkafolyamatok csökkennek. 
Rugalmasabbá válik a napi munkavégzés, 
munkaszervezés. Az istállóban és a fejés 
során is nyugodt környezet biztosítható 
az állatoknak, amely magasabb szintű 
állatjólétet és komfortérzetet jelent szá-
mukra. Az állatok természetes ritmusához 
teljes mértékben igazodó, jellemzően napi 
háromszori fejésnek köszönhetően növek-
szik a tehenek termelékenysége. Reális cél 
a több mint 2000 liter napi tej 70 tehén 
fejésével a robotos telepeken. Az egye-
denként és tőgynegyedenként rögzített 
információknak köszönhetően jobban el-
lenőrizhető az állomány állategészségügyi 
szempontból is, már korai stádiumban 
felfedezhetőek az olyan betegségek, mint 
például a tőgygyulladás, és megtehetők 
a megelőző intézkedések. Az irányított 
tehénforgalom alkalmazásával az élő-
munka-igény tovább csökkenthető, mivel 
ebben az esetben alig van szükség a tehe-
nek kézi terelésére a robotba. A robot egy 
teljes, integrált rendszer része, mely ma-
gában foglalja az istállót, tehénforgalmat, 
hűtéstechnológiát és telepirányítást is. A 
továbbfejleszthető kialakításnak köszön-
hetően a legújabb fejlesztésű berendezések 

utólag is felszerelhetők, adaptálhatók a 
robotos rendszerhez. 

Kis Endre kiemelte, hogy a tejelő tehenek 
korai selejtezésének egyik legfőbb okai a 
lábvégproblémák, és felhívta a fi gyelmet 
a padozat minőségének fontosságára a te-
henészetekben. A gumiburkolattal bevont 
padozatok jelentős javulást hozhatnak a 
lábvégproblémák területén.

A lábvégbetegségekkel kapcsolatosan 
dr. Lehoczky János állatorvos, egyetemi 
docens a helyes lábvégápolási gyakorlat fon-
tosságára hívta fel a jelenlévők fi gyelmét, 
külön kihangsúlyozva a helyesen elvégzett 
lábvégápolás gazdasági hatásait, aminek a 
technológia sikeres alkalmazása kapcsán 
kiemelt jelentősége van, hiszen a célkitűzés-
ben szereplő hozamnövekedés akkor érhető 
el, ha az állat mozgását semmi sem akadá-
lyozza. E tekintetben is jelentős változások 
következtek be a józsefmajori gazdaságban 
a korábbi állapotokhoz képest.

A fejőrobot-technológia több hónapos 
működtetésének gyakorlati tapasztalatait 
Kovács Attila beszámolójában a költség-
haszon elemzés nézőpontjából ismertette. 
Megállapította, hogy valóban hozamnö-
vekedés érhető el a beruházás hatására, 
fi gyelembe véve a költségtöbbletet, illetve 
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költségmegtakarítást, a napi fejési átlagho-
zamnak 4-5 liter többlethozamot kell tehe-
nenként elérni ahhoz, hogy a technológia 
gazdaságosan működtethető legyen.

A rendezvény végén a résztvevők 10 fős 
csoportokban működés közben is meg-
tekinthették a fejőrobotot. A berendezés 
megtekintésekor Koreny Gábor termelési 

vezető és Székely Zsolt értékesítési vezető 
válaszolt a főként gyakorlati jellegű kér-
désekre.

A Szent István Egyetem Józsefmajori 
Kísérleti és Tangazdasága minden a fe-
jőrobot iránt érdeklődőt szívesen fogad a 
jövőben is.
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FUTURE TRENDS IN FOOD PRODUCTION, WITH SPECIAL REFERENCE TO 
ANIMAL PRODUCTION

By: Horn, Péter

Keywords: animal production trends, natural resources, effi ciency, environmental 
footprints.

Forecasts concerning the magnitude of increases in animal protein and meat demand 
are summarised, in association with the possible quantities of additional plant biomass 
required in the next 20 years to cover the needs of food, feed and biofuel on a global 
scale. The problem of the diminishing availability of the main resources such as land and 
fresh water are tackled. The constant decreasing trend of natural sea and freshwater fi sh 
catches, increasing the need to enhance intensive aquaculture production, is considered. 
The effi ciencies of various animal production sectors (poultry, pork, beef, mutton), milk 
and eggs, and their environmental footprints are compared, summarising the most im-
portant research results concerning UK, USA, OECD and our own evaluations. Intensive 
systems using highly productive plant and animal populations will play an even more 
important role in the future especially in poultry, pig, milk and aquaculture production 
systems being effi cient users of resources (feed, water, land) and having  smaller envi-
ronmental footprint per unit of product. Present climate change trends, if they continue, 
will mostly affect regions with extensive pastoral animal production systems (3 billion 
ha); here reduction in product output will be close to 50% within 20 years. Those regions 
where irrigation is possible, and especially those where renewable fresh water resources 
are available, will play an exceptionally important role in agriculture in the future. Hun-
gary has signifi cant reserves in respect of the latter, therefore much more has to be done 
to rethink the whole national complex freshwater management strategy.

MAJOR CHARACTERISTICS OF THE ECONOMIC ROLE OF FAMILY FARMS AND 
ENTERPRISES IN HUNGARIAN AGRICULTURE

By: Harangi-Rákos, Mónika – Szabó, Gábor – Popp, József

Keywords: gross output, gross value added, cooperation, crop production, livestock 
production.

The aim of this paper is to underline that family farms – in contradiction to the main-
stream belief - do play a signifi cant role in the agricultural output of Hungary. Based on 
databases of the Hungarian Central Statistical Offi ce, the Farm Accountancy Data Net-
work database of the Research Institute of Agricultural Economics (AKI) and the 2010 
General Agricultural Census, our analysis used simple statistical methods to draw our 
conclusions. On the basis of the Census data, we fi nd it important to emphasise that over 
one fi fth of broadly defi ned family farms today produce commodities for the market. 
The gross output of family farms and enterprises was analysed by product groups based 
on data of the Economic Accounts for Agriculture. The results clearly show that family 
farms play a decisive role in seven of the nine crop product groups, including cereals. 
In the livestock sector enterprises play a dominant role. According to AKI data on the 

Summary
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output of commercial farms between 2001 and 2011 it can be stated that family farms 
with a Standard Output of more than EUR 4 thousand played an increasing role. The 
majority of family farms produce only for own consumption. However, the common view 
that commercial production is the main function of farms is wrong. Food produced for 
own consumption indirectly contributes to the increase in food exports and the reduc-
tion of food imports, leading to a higher domestic food security level. In addition, family 
farms play an important role in creating jobs in rural areas. In 2010, 82% of total annual 
agricultural working units were used by family farms. The basic condition for strengthen-
ing the commercial role of family farms is to improve their willingness to cooperate with 
each other. The most important conclusion is that it is a false approach and practice to 
consider family farms as homogeneous. Further studies should be carried to examine the 
internal structures of both family farms and enterprises.

ANALYSIS OF THE COMPETITIVENESS IN THE AGRITRADE AMONG 
VISEGRAD COUNTRIES

By: Vásáry, Miklós – Kránitz, Lívia – Vasa, László – Baranyai, Zsolt

Keywords: export-import ratio, Balassa-index, Herfi ndahl–Hirschman-index.

The accession of the Visegrad countries (V4) to the European Union (EU) in 2004 has 
resulted in a number of opportunities and challenges in terms of agricultural trade. The 
elimination of duties and other trade barriers immediately induced an increase in trading 
activity. As a result of integration into the common internal market, the free fl ow of goods 
has inevitably led to the expansion of trade turnover. In the case of ‘old’ EU member 
states the trade turnover has gradually widened while in relation to neighbouring coun-
tries it happened markedly and within a very short time. According to our research, the 
value and volume of agri-trade turnover of the V4 has expanded signifi cantly due to the 
changes in the last 12 years. The trade balance in the case of the EU15 was positive only 
in regard to Hungary and Poland, while in trade among the V4 only in Slovakia could it 
reach negative but improving values. It can also be concluded that the market concentra-
tion of some products has also decreased owing to the operation of the common internal 
market and the strengthening internal market competition. It is remarkable that the pre-
accession period preparations for the common market operation substantially affected 
the values. In spite of the generally growing trade activity, competitiveness for the whole 
period improved only in relation to Slovakia and the Czech Republic, while this index 
declined in all the other relations. Therefore EU membership has created markets and 
possibilities, but competitiveness in terms of foreign trade has not improved. In other 
words, the New member states could not or only to a limited extent utilise the opportuni-
ties coming from EU membership.
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SHORT- AND LONG-TERM CYCLICITY IN THE TIME SERIES OF MAIZE AND 
PIG PRODUCTION

By: Hegedűsné Baranyai, Nóra

Keywords: maize, pig, short- and long-term time series, forecast, product- and 
market process.

The fi rst objective of our study was the analysis of production and market processes. 
From the supply point of view, we examined the value of maize production and pig stock 
per one thousand capita since the beginning of the 1960s. We concluded that, if previ-
ous trends continue, the production level of maize will increase further in the coming 
years, amplifi ed by the likely future prospects of the long-term cycles. On the basis of 
the fi ve years forecast trend of the pig stock, the picture is very far from being positive. 
If past trends continue, further decreases in the pig stock can be expected. Assuming the 
continuation of the past cyclical processes, a downturn is likely to be characteristic of the 
cycle of the animal stock. The second objective of our examinations was the analysis of 
monthly changes in market processes (prices and bought quantities) after the change of 
regime in Hungary. In the market economy, not negligible short-term cyclical fl uctua-
tions have been taken into consideration in the market for purchase of both maize and 
slaughter pigs. Stochastic relationships were shown between prices and quantities and 
feed price and pig price. Further examinations pointed out that the change in maize price 
occurs 12 months before the change in pig price.

VALUES OF SUSTAINABLE CONSUMPTION AS THE CRITERION OF ETHICAL 
CORPORATE BEHAVIOUR

By: Kovács, Ildikó – Komáromi, Nándor – Rácz, Georgina

Keywords: social responsibility, corporate ethics, sustainable consumption, 
LOHAS consumer group, ethical consumption.

On the basis of the results of two nationally representative surveys carried out in 
2010 and 2011 our results, with the method of factor analysis, showed that demand for 
sustainable consumption has appeared among the values of Hungarian consumers, and 
within that the ethical business practice of companies is getting a highlighted role. Based 
on the respondents’ opinions, purchasing decisions of Hungarian women aged 30-39 
and 50-69 who live in towns and county towns are mostly affected by the ethical busi-
ness behaviour. Moreover, from the socio-demographic variables it is also shown that 
the effect of the ethical values among the values of consumers is fl uctuating; sometimes 
it is stronger, sometimes less so. In this view of corporate social responsibility (CSR) has 
a more crucial role in the structure of values than ethical competence values. Hence, we 
can say that while ethical behaviour is less popular among Hungarian consumers, except 
the members of higher social classes, ethical behaviour of companies has a highlighted 
role in purchasing decisions. There is also a group in Hungary which set a crucial role of 
CSR. We highlighted those areas of CSR which could be advantageous for the competing 
fi rms in the market of undifferentiated food products if they build these standards into 
their production principles and also into their communication strategies.
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SURVEY OF THE POTENTIAL CONSUMER AND CUSTOMER GROUPS OF 
FUNCTIONAL FOODS

By: Németh-T., Anett – Vincze-Tóth, Judit – Hegyi, Judit – Troján, Szabolcs

Keywords: functional food, organic food, average consumer, special consumer, 
market research.

Functional foods, as products possessing additional value, are innovative products of 
today’s world food industry, which is refl ected in their continuously increasing market 
share. In our survey, 81% of ‘average consumers’ did not belong to the regular consum-
ers of functional foods. Within them, the proportion of those not consuming functional 
foods at all is 33%. Concerning 65% of those asked throughout the country, the reason 
for rejecting functional foods was insuffi cient or inadequate information. Among people 
who know and consume functional foods, daily consumption is the most typical, so those 
who are aware of the favourable effects of these products incorporate them into their 
diet at a daily level. In the case of both genders, among ‘average consumers’, their own 
conviction and their acquaintances’ recommendations are the two highest motivations, 
while non-medical practitioners’ or dieticians’ recommendations are the poorest ones. 
Regarding functional foods, those with a health-conscious way of life are the layer of con-
sumers with the most potential. More than half of the ‘average consumers’ are willing to 
pay as much as 10-20% extra to remunerate for the effects promised by functional foods. 
There is a positive connection between consumers’ familiarity with functional foods and 
their willingness to pay a premium. Certifi cates from control organisations and trade-
marks are the two most important guarantees for quality in the circle of all consumers. 
Although people buying organic food do not know functional foods in high proportions, 
they are open and interested; therefore they may represent a potential target group. Re-
lying upon these fi ndings, products incorporating both organic and functional features 
could be expected to have the most favourable judgement and to fi nd regular customers 
in the easiest way.

THE STATE OF AGRICULTURAL GRADUATES IN THE LABOUR MARKET

By: Szűcs, Csaba – Zörög, Zoltán

Keywords: career tracking of graduates of higher education, agricultural higher 
education, chances of entrance into a profession for graduates.

The examination of the continuity between higher education and the labour market 
is a research area of increasing interest. It is generally accepted that people with a higher 
education degree can more easily fi nd a job and receive a higher salary than those with 
intermediate or lower levels of education. Naturally there are professional fi elds in which 
it is easier to fi nd a job – in this case payment is usually lower. In other areas the opposite 
tendency holds true. The aim of this paper is to present a survey of how graduates in ag-
ricultural studies value the work that is connected directly or indirectly to the education 
of the higher education institution, and to what extent in their current jobs they are able 
to use the knowledge that they acquired during their studies. It is also worth examin-
ing whether the present main or second jobs of the respondents are connected to their 
qualifi cations and also how long it took them to fi nd employment after graduation. The 
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majority of agricultural graduates managed to fi nd employment within three months in 
the surveyed period (an average of 3.8 to 5.4 months were needed for them to fi nd suit-
able jobs), while other graduates were more likely to fi nd jobs during the same time. 
In an international context Hungarian undergraduates can fi nd employment almost as 
fast as their counterparts in leading European countries. Most undergraduates (ca. 60%) 
of agricultural sciences can fi nd a job within three months during the examined period 
while 70% of undergraduates of other disciplines can fi nd employment in the same time. 
Unfortunately, the tasks of more than half of the job holders do not fully match their 
qualifi cations; in addition 24.6 % of the work of graduates of agricultural education is 
completely different from their qualifi cation, they took up professions in different fi elds. 
Based on the information gathered it can be advantageous to stay in the agriculture sec-
tor from the career development point of view because within a few years after gradua-
tion agricultural graduates are more likely to become managers than graduates of other 
disciplines.
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Tisztelt leendő Szerzőtársak!

A folyóirathoz beküldendő kéziratok elkészítéséhez segítségképpen közöljük 
azokat a szempontokat, amelyeket a tanulmányok lektorálásakor a bírálóknak 
vizsgálniuk kell.

Tartalom, mondanivaló (kifejtős válaszok):

1. Van a tervezetnek érdemi mondanivalója?

2. A tervezet mondanivalója összhangban van a címmel?

3. A tervezet szerkezete áttekinthető és logikus felépítésű?

4.  A tervezet bevezető összefoglaló részében megfogalmazott állítások megfe-
lelnek a tudományos közleményektől elvárható követelménynek?

5.  A tervezet tartalmi része megfelelően alátámasztja az összefoglaló részben 
megfogalmazott tudományos állításokat?

Módszer, forma (igen, nem, részben válaszlehetőségek):

1.  A szerzők a kutatási témához kapcsolódó mérvadó szakirodalmat feldolgoz-
ták és azt megfelelő módon interpretálták?

2. A szakirodalmi hivatkozások megfelelőek?

3.  A felhasznált adatbázis megfelelő a kutatás célkitűzéseinek eléréséhez és/
vagy a hipotézisek teszteléséhez?

4.  A szerzők a kutatáshoz megfelelő elemzési, modellezési stb. módszertani 

eszközöket alkalmaztak?

5.  A szerzők következtetései logikailag, illetve egzakt módon kellően alátá-
masztottak?

6. A táblázatok és ábrák kellően segítik a mondanivaló megértését?

7. A szöveg, illetve a táblázatok és az ábrák aránya megfelelő?

8. A szerzők az egyes szakkifejezéseket helyesen használták?

9. A táblázatok és az ábrák címei és forrásai megfelelően vannak feltüntetve?

10. A mértékegységek használata megfelel a nemzetközi előírásoknak?

11. Számot tarthat a téma nemzetközi érdeklődésre?
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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
A Gazdálkodás előfi zetőihez, olvasóihoz, szerzőihez

A Gazdálkodás több mint 50 éve hazánk egyetlen olyan agrárgazdasági tudományos 
folyóirata, amely helyt ad az agrárpolitikai, gazdálkodási, üzleti, marketing, vidékfejlesz-
tési, üzem- és munkaszervezési, élelmiszer-feldolgozási kérdéseknek, valamint a korszak 
hazai és nemzetközi kihívásainak. 

A Gazdálkodás szerzői a mező-erdőgazdaságban, az élelmiszer-feldolgozásban, 
a vidék- és területfejlesztésben tevékenykedő szakemberek, oktatók, kutatók, mene-
dzserek, doktoranduszok, egyetemi és főiskolai hallgatók. A folyóirat nélkülözhetet-
len segítséget nyújt a PhD-hallgatók publikációs tevékenységéhez, és ezáltal a fokozat 
megszerzéséhez. 

A Gazdálkodás hozzájárul az EU agrár- és vidékfejlesztési politikájának keretében a 
nemzeti agrárstratégia tudományos igényű formálásához is.

A Gazdálkodás publikációi gyakran elsődleges forrásai új felismeréseknek, gondola-
toknak, tananyagoknak és gyakorlati megoldásoknak. A megjelent cikkek aktualitásukat 
hosszasan megőrzik, s az egyes lapszámok könyvszerűen újra elővehetők.

A Gazdálkodás gondolkodásra, mérlegelésre és cselekvésre ösztönöz!
A Gazdálkodás nemcsak tudástárház, hanem tudásközösség is! A Gazdálkodás – 

mint minden más tudományos folyóirat – rangját, elismertségét nemcsak a megjelent 
közlemények színvonala, érdekes újszerűsége, a szerzők, lektorok, szerkesztők munkája 
fémjelzi, hanem az előfi zetések, olvasók, interneten érdeklődők száma is, ami egyúttal az 
adott szakmai körhöz való tartozást, az előfi zetők identitását is tükrözi. Ezért is örömmel 
üdvözöljük előfi zetőink körében.

A Gazdálkodás rendkívül olcsó, előfi zetési díja 5580 Ft/év (áfával). Ennek fejében az 
évi hat számot kapja kézhez az előfi zető. Kérésére megrendelőlapot küldünk! 

A folyóirat előfi zethető készpénz-átutalási megbízással vagy átutalással, amiről szám-
lát küld a Kiadó (Nemzeti Agrárszaktanácsadási, Képzési és Vidékfejlesztési Intézet 
(NAKVI), 1123 Budapest, Park u. 2., tel.: 1/362-8100, e-mail: info@agrarlapok.hu, Bőle 
Réka osztályvezető).
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és Szerkesztősége  
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